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Még ez is .
A bukaresti rcntlőrprefektura je 

leütést készített a kapitalista társa­
dalmi rend egyik természetes kísé­
rőjéről, korunk orvoslást kívánó sú­
lyos betegségéről — tie kerülgessük 
tovább: mondjuk ki — a prostitúció­
ról. Ebben a könyvben, most a bu­
karesti rendörprefektusnak annyi 
mondanivalója van a tárgyról, lnríy 
jelentése valósággal könyvvé da­
gadt, több.k közt leszögezi azt a 
szomorú tmiyl, hogy Romániában a 
leányként szedők áldozni oi legna­
gyobb részben a kisebbségi népek 
leányai közül kerülnek ki.

Hogy igy van-e, azt bajos ellen­
őrizni. A hivatalos jelentésekkel szem­
ben — Romániában — különösen, 
ha azok a kisebbségekre vonatkoz­
nak, minden kételkedés jogosult. A 
hivatalos jelentések és megállapítá­
sok, ha a kisebbségeket bántani 
sérteni, lekicsinyíteni kell Roma 
niában — nem túlságos skrupulozi- 
tással ragaszkodnak az igazsághoz. 
De higyjük el, hogy igaz, amit a 
román hivatalos jelentés mond. A 
kisebbségeknek a tény miatt minden 
okuk megvan szotnorkodni, kétség­
beesni, csak egyre nincs okuk: szé­
gyenkezni. Mert nem a kisebbségi 
nemzethez tartozók szégyene az, 
ha leányaik és asszonyaik a pros­
titúció karjaiba hullanak s meg ke­
vésbé bizonyíték amellett, mintha az 
erkölcstelenség a kisebbségi népek 
soraiban nagyobb volna, mint az 
uralkodó népek között. A prostitúció 
gazdasági és társadalmi jelenség s 
áldozatai között legkevesebben van­
nak azok, akiket csupán a vériik« 
vitt a szerelmi vásárra, a legtöbben 
gazdasági okokból sodródnak erre a 
szomorú pályáira, amelynek vége 
legtöbb esetben a kórház, a tolouc- 
kocsi, a szublimát, vagy az önként 
választott halál valamely más for­
mája. Azok közül, akik mint prosti­
tuáltak keresik kenyerüket, a eg- 
többen tényleg kenyeret akarnak ke­
resni. jobb megélhetést, mint amit 
a család s amit a munka képes ne­
kik adui. Ha a kisebbségi népek 
leányai, asszonyai kerülnek ki tő 
megesen a bűn országútidra, ez azt 
jelenti, hogy leginkább a kBt'i'l"-é- 
gek élnek olyan gazdasági körül­
mények közt. hogy kénytelenek bol­
dogulásukat ezen a módim keresni.

I’mlékezheíünk. a háború alatt 
hozzánk is cljihottuk azok a \ ér- 
lázitó statisztikáik és kimutatások, 
amelyek arról szóltak, hogy Bel­
giumból és a németek által meg­
száll! francia területről hány asszony 
és leány került a német nyilvános 
házakba s hányán kerültek az uccu­
ra. A mi felháborodásunk nem a ha­
bom belga és francia asszony-áldo­
zatai ellen irányult, hanem a »yyö'- 
tes-< németek ellen, akik a megszólít 
területeken olyan gazda.sáei és lár- 
sadalmi helyzetet teremtettek, amely 
az olt élő őslakosság asszonyait és 
leányait a p rost ? t tieiöba kergette. 
Nem a sanyargatott belgák es a 
megsarcolt franciák szégyene volt, 
hogy az asszonyaik erkölcstelenek­
ké lettek, hanem a hódítóknak illett 
volna pirulni miatta. A bukaresti 
rendőrprefektus azért foglalta be je­
lentésébe azt, hogy a szerelem rend­
őri ellenőrzés alatt álló hivatásos 
művelői legnagyobb részben magya­
rok és németek, hogy valami bántót 
mondjon a romániai magvarokról és

németekről. Aki azonban elolvassa 
ezt a jelentést, annak meg kell eb­
ből látni, hogy a kisebbségektől Ro­
mániában nemcsak iskoláikat, nem­
csak kenyerüket, megélhetésüket 
vették el, hanem a családi életük 
tisztaságától is megfosztották őket.

Ha más nem is intené Európát, 
hogy a kisebbségi kérdést ne hagyja 
szabad martalékául a gazdasági,

radikális és dem okrata klub 
Korosec misszióját

A dem okra ta  klub egyhangúlag, a  rad ik á lis  k lub szótöbbséggel hoz ta  m eg  
h a tá ro z a tá t—- Prib iesevies v isszautasíto tta  K orosec m eghívását. — E len té tek  

a  korm ánykoalíció  pártja i között a  m iniszteri tá rcák  betö ltése  körül
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C s ü tö r tö k re  v á r já k  a  k o rm á n y  m e g a la k ítá s á t
Beogradból jelentik: Korosec kormány­

alakítási megbízása alapján in 
este megkezdte tanácskozásait a párt­
vezérekkel az uj kormány összeállításá­
ról. A szerdai napon a deszlgnált mi­
niszterelnök folytatta ezeket a tanácsko­
zásokat és összeültek a kurmánvklubok: 
a demokrata és a radikális képviselő- 
klub is, lingv állást fogh.ii ,auak Keo'sec 
kormányalakítási kísérletes cl szemben.

Úgy a demokrata, mint a radikális 
klub elvben hozzájárult ahhoz. liogv 
a négyes koalíció ni kormányának 
elnöke ne az ö soraikból kerüljön ki, 
hanem Korosec legyen a nfniszter­

elne. k.
l’z azonban különösen a radikálisoknál 
nem ment minden ellenzés nélkül: a ra­
dikális klubban az egyébként meglehetős 
kevésszánm képviselők közt akadtak ne­
gyeit. akik nyíltan a Koresee-f'le kor­
mánykoalíció ellen szavaztak. I,mellett

a radikálisok cs a öetmkratük k zt 
nézeteltérések merültek iöl az uj 
kormányban való képviseletük 

számaránya tekintetében,f
A (lem kraták ug’ anis eddigi po/icu'i. 
ink megérő ütéséi k iiánják  és szám. lá ­
nyuknak megfelelően négy miniszteri 
tárca helyett ötöt követelne!'. köztük 
egy fontos reszortot,

a belügyi vagy a pénzügyi tárcát.
Az esti óráikig még műn sikeiii’t ezeket ; és az pi választások kiíráséira vezet.
az ellem éteket át'űdaliű. é Italában azon-' 
ban a.z a vélemény, liogv ezek az ellen- i 
tétek nem lesznek oly mélyrehatóak.1
' ogy megakadúlyo'zák a r.égv eskoalidó | Koros, c a pártvezérekkel való tanács- 
uj kormányának megalakulását, amelv a ; koz isait szerdán délelőtt Dny/r/ov/es 
kormánypártok szerint, az egyedüli lelte-; f iúi jvai f-lytatott tan.ieskn/ása nyitotta! 
tvég  a mostani helyzetben. meg. Davidovics a bebügvminisztcrimii-•

liogv a kormány megalakulása után b in kereste fel a devdgnált miniszterei- ' 
a helyzet hogyan fog fejlődni, arra néz- nököt, aki közölte vele, hogy minél előbb 
ve eltérők a vélemények. Az egészen vi- meg akarja valósítani mandátumát és
lúgos, hogy a paraszídemokraía koalíció 
a nyílt harc bejelentésének tekinti a 
szerbiai pártok részéről ennek a kor­
mánynak megalakítását és támogatását 
és ezt a harcot nem fogia tétlenül nézni, 
hanem a jelek szerint elhatározó lépé­
sekre készül.

Hogy ntl lesz a parasztdetnokrata 
km ’icíö további üktlhájn, arról egy­
előre lialigatnsk a koalíció köreiben,

amhithogy nem lehet azt sem tudni, liogv 
az uj kormány milyen eszközökkel 
akarja ezt a harcot lefolytatni. A legkö­
zelebbi jövőre nézve egyelőre azt a 
prognózist lehet felállítani, hogy mind­
két fél megfigyelő állásokba fog helyez-

társadalmi és politikai uralomra törő 
többségeknek, az ilyen hivatalos je­
lentéseknek íncnientóul kellene szol- 
gálniok. Európa sokkal érzékenyebb 
a leánykereskedelem gazságai iránt, 
mint a kisebbségek száz baja és 
ezer ja.ia iráni. A Népszövetségnek 
a Icányken •! cdelem elleni védeke­
zésre ki' ekciója van, amelyet
sokkal kő. ban vesznek, mint

kormány-1kedni és e'őielátlmtólag a másik fél ré 
ár kedden szérűi fogja várni a kezdő lépéseket.

é -1 sével. Az ülés ebót Davidovics az njság- 
| íróknak arra a kérdésére, hogy meg 

A centrális probléma az uj kormány | van-c elégedve az ni manduláiiussal, a 
számára ismét csak a parlament következőket mondotta:

munkaprogramja lesz, l ’z már abból is látszik. liogv azon-
Utintán Ko oscc mandátuma munkakor- "al gratuláltam neki. A demokrata p.árt 
mám megalakítására szól és ez magái- j megelégedett, mert a válságnak páriá­
ban foglalja a parlament eg\áltartását. ' 'ueutáris megoldását kívánta és a dön-

' myjs ie'ek arra mutatnak, hogy 
az oj kortyjny egyelőre nem fog 
ezzel a parlamenttel érdvjn’eges

munkát végezhetni.
A kormáiiypárlok köreiben azt beszélik, 
hogy a pat lament eleinte csak két-liárom 
ülést fog tartani és pedig elsősorban 
azért, bogy a parlamenti gyilkosság fő- 
biinöséuek, Racs:cs Pimisáitak, valamint 
a biüiré-'Zességgel vádolt képviselőknek 
— akinek kiadatását a vizsgálóbíró 
szerdán kérte a p- u kimenti ül — mentel­
mi jogukat felfüggesszék és a bíróság 
rendelkezésére bocsássák őket. l’zut.iu

a parlament e'ö.'elátbató’ag Imsz- 
szsl'b s/.im' í t tart, esetleg az ii’cs- 
szakot királyi ukáz/a’ he is lógják 

rekeszfeni
és ősszel, amikor már vihignsabhan lát- 
sz’k majd a szembenálló felek és kiala- 
ki:'n::l. a parasztdemokrata koalícióval 
való bare kontúrjai, njból vizsgálat alá 
vesdk a beli/etet és ez előreláthatólag 
ir'-gis v a k  a parlament feloszlatására

K roscc Ja tá kozása t 
Davido’, iocsal

kérte a demokrata párt támogatását.
Eavidov’es elvben megadta hozzá­
járulását alihoz, hogy a demokrata 
párt rész v'telével Korosec kor­

mányt alakítson,
u vésőét ükre vonatkozókig azonban aztt 
a fenntartást közölte, liogv előbb a klub- j 
,iát kiván.ia meghallgatni. Davidovics ez­
után az épitésiigyi minisztériumba ment. i 
almi az együtt levő demokrata minisz­
tereknek beszámolt Korosccccl folyta-' 
tolt tanácskozásáról. A konferencia részt­
vevői egyhangúlag jóváhagyták Davido- vz^ovfes l.juba bejelentette, hogy Ko.ro-
lics álláspontját. Valantennvien átmen­
tek innen a demokrata klubba, ahol klub- 
íilés foglalkozott az ói kormány kérdé­

azt a szekciót, amelyet a kisebbségi 
panaszok orvoslására állítottak fel. 
A román hivatalos jelentésből az tü 
iák ki, hogy a prostitúció is kisebb­
ségi kérdés. A kisebbségi problémá­
kat kell tehát az okosság, az embe­
riesség, a bölcs belátás szellemében 
megoldani, ha egyéb snlyos társa­
dalmi problémák orvoslása terén 
eredményt akarnak elérni.

tés ilyen is lett.

Korosec és Prlhícsevlcs 
levélváltása

A'orosor a következő levelet intézte 
í'rd'irsi vies Sz.vetozárhoz:

Miniszter l'r! Őfelsége a király 
tegnap, e hó ?t-éu megbízott uj kor­
mány mega!,ikícísái d. A parlamentá­
ris rend szerini tmáeskuzásokat kezd­
tem a párlvezérekkel és kötelessé­
gemnek tartom, liogv a parasztdemo­
krata koalíció részéről elsősorban az 
ön. mim e koalíció egyik vezérének 
véleményét meglialigassam. Kérem 
szíveskedjék közölni '.elem. Imi és 
mikor találkozhatnánk a legrövidebb 
időn belül ma délelőtt. Kőpadja ez. al­
kalommal is kitűnő tiszteletem kife­
jezését. lür. Korosec Autón.
Pribicscxics azonnal xéib'soill Koro- 

>ecnek a követkézéi levélben:
-  Miniszter Dr! Mintán az a re­

zsim, amelx'iiek Ő ii éviik lét képvise­
lnie, szerencsétlen volt egész nemze­
tünk számára és harcot kezdett az, 
egész lmr\ átsággal, valamint mind­
azokkal a s'crlkkkcl és szlovénekkel, 
akik a boriatokkal való nemzeti egy­
séget és velük a testvéri eg.\iittéléit 
tekintik ideáljuknak, továl'bá abból az 
oklml. bogy a négyes koalíció képvi­
selői az ön mandátumát abba a parla­
mentbe való visszatérésként jellemzik, 
amelyben liorvát képviselőket gyilkol­
tak meg. ezért nincs miről tanácskoz­
nom önnel azon a találkozáson, amely­
re meghívni szíveskedett és a paraszt- 
demokrata koalíció nevében kijelen­
tem. liogv ezt a találkozást felesleges­
nek tartom. Pribicscvics Szvetozár, a 
parasztdemokrata koalíció elnöke.

A demokrata klub cgylian- 
gulas: támogatja Korosec 
ajánlatát

A demokrata klub szerdán délelőtt fél­
tizenegykor ülést tartott, amelyen ita ­

séé együttműködésre szólította fel a de­
mokratákat és megkérdezte, hogy támo­
gatják-e kormányát. Hangsúlyozta, hogy
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az uj kormány programját és műn* 
karendjét maga az uj kormány fog­

ja m egszabni
Ezután nagyobb vita fejlődött ki, ame­
lyen Setyerov Szlávkó követelte, hogy 
elvi alapon jöjjön létre a megállapodás 
az uj kormány megalakítása tekinteté­
ben- Azt kívánta, hogy a demokraták 
olyan tárcákat kapjanak, ahol segíthet­
nek a népen. A régi kormányban különö­
sen radikális miniszterek vezetése alatt 
álló minisztériumokban eddig nem fej­
tettek ki eredményes munkát Korosec 
akcióját hajlandó támogatni. Ognjanovics 
Vásza szintén az uj kormány mellett 
szólalt fel s azt követelte, hogy a péuz- 
ügyminiszter uj ember legyen, lehetőleg 
demokrata. Glisics Milán és Rajkovics 
Dragutin felszólalása után a klub egy­
hangúlag elhatározta, hogy

támogatja Korosec misszióját.
Pavidovics kijelentette, hogy érintkezés­
be lép Koroseccel a további részletekre 
vonatkozólag, főleg a kormány Összeál- 
Mtása tekintetében.

A radikális klub ülése
A radikális klub délelőtt szintén ülést 

tartott. Az ülésen 40 képviselő szólalt 
fel. Vukicsevics Velja nyitotta meg az 
ülést és hangsúlyozta, hogy bár több­
ször figyelmeztette a képviselőket, hogy 
tartózkodjanak Beogradban, most, mi­
kor ilyen fontos kérdésről van szó, csak 
nagyon kevesen vannak jelen. A klub­
nak azonban határoznia kell. Elmondta 
ezután, hogy Korosec közölte vele, hogy 
megbízást kapott kormányalakításra és 
kérte a radikális klub támogatását

Először dr. Kojics szólalt fel, aki hang­
súlyozta, hogy a junlus 20-iki esemé­
nyek még súlyosabba tették az ország 
amúgy sem kedvező helyzetét, mert a 
faji harcok fantomját is felidézték. Egy 
hosszantartó krízis után Koroseccel akar­
ják a helyzetet megoldani, amennyire a 
Sumadija hangulatát ismeri, szükséges­
nek tartja kijelenteni, hogy ez a meg­
oldás nagyon rossz és sem az ország­
nak, sem a radikális pártnak nem hasz­
nál. A junius 20-ika utáni, a nép egy 
részében keletkezett pszichológiai jelen­
ségekkel is számolni kell. Ha Vukiese-

P r ib ic s e v ic s  n y i la tk o z a ta  K o ro s e c  m a n  
d á tu m á ró l

Pribicsevics Szvetozár délután Öt óra­
kor lakásán fogadta az újságírókat. Ar­
ra a kérdésre, mi a véleménye Korosec 
mandátumáról, Pribicsevics ezeket mon­
dotta:

— Korosec levelére adott válaszom­
ban meghatároztam álláspontunkat. Ez 
már korábban megállapított álláspont 
volt, de tegnap telefonon újból megálla­
podtunk Radics úrral, hogy

a négyes koalíció semmiféle meg­
hívásának nem teszünk eleget.

Ez a koalíció teremtette meg a mai po­
koli helyzetet az országban és ezzel 
semmiféle kontaktusunk sem lehet. A 
négyes koalíció provokálása az egész 
horvát népnek és egyúttal azoknak a 
szerbeknek és szlovéneknek, akik a hor­
vátokkal egynek érzik magukat és akik 
a nemzeti egységet őszintén, nem pe­
dig ravaszul és kétértelműen fogják fel. 
Itt harcot akarnak a horvátokkal, ezért 
jelentkezik a szintéren újból a négyes 
koalíció.

— A négyeskoalició minden kormá­
nyával szemben ugyanaz az álláspon­
tunk. Ami speciálisan Korosecet illeti, ö 
a főképviselője a belügyminisztérium 
ama rendszerének, amelyet népünk tör­
ténelme véresnek fog nevezni. Korosec 
együttes vacsorája Markovics lázárral 
és Sztojadinovics Milánnal szimbolizálja 
az uj kormány jellegét, ha az. egyáltalán 
megalakul.

— Nem helyénvaló állítás az. hogy a 
parasztdemokrata koalíció döntötte meg 
a semleges kormánykombinációt. Min­
denekelőtt ami javaslatunkban a legfőbb 
volt: a választások, nem pedig a semle­
ges kormány. Javaslatunk azt hangoz­
tatta. hogy választási kormány alakul­
jon. akár ellenzéki, akár semleges. Eb­
ből látszik, begy számunkra a válasz­
tás a fő. Kormányról csak azért volt 
szó, mert valakinek vezetni kell a vá­
lasztásokat. Ellenzéki, vagy semleges 
kormányt azért javasoltunk, hogy teljes 
garanciája legyen a választások szabad-

vicsnek távoznia kell, mfért Jön most 
Korosec. Ez a radikális párt degradálását 
Jelenti, mert ezzel elvesztené döntő sza­
vát az államügyek vezetésében, holott 
ha Vukicsevics kormánya felelős az ese­
ményekért, akkor felelős a kormány­
nak rendőrminisztere is. Dragovics Ml- 
lutin és Trifunovics Misa szintén a Ko  
rosec-féle kombináció ellen beszél, mig 
Kosztlcs Milán támogatni kívánja Koro­
secet Semajo Demajo Korosec ellen van, 
hangsúlyozta, hogy Korosec megbízatása 
csak a radikális pártban levő áldatlan 
viszonyok következménye.

Korosec belép a radikális 
klubba?

Ezután Vukicsevics Velja szólalt fel 
és hangsúlyozta, hogy Korosec megbí­
zatása nem jelenti a radikális klub de­
gradálását legfeljebb azt, hogy a radi­
kális klub áldozatokat hoz az országnak.
A klub julius 3-ikán határozatot hozott, 
amelyben a kormány lemondását kíván­
ta, hogy koncentráció jöhessen létre. 
Sztanojevies Áca érintkezésbe lépett az 
ellenzékkel és a legbrutállsabban vissza- 
utasították. Tanúi voltunk annak — 
mondotta Vukicsevics — hogy Radics 
utasította el Sztanojevicset. Radics és 
Pribicsevics először maguknak követel­
ték a kormányt, azután semleges kor­
mányt akartak. Megállapítható, hogy a 
radikális párt és a négyes koalíció a 
semleges kormány mellett foglalt állást 
s ezzel az engedékenység végső hatá­
ráig ment.

Korosec kijelentette, hogy közel áll a 
radikális párthoz és valószínű, hogy

Korosec be fog lépni a radikális
klubba.

Az egyik alelnöki állást rezerválják ne­
ki. Korosec mandátuma nincs a radiká­
lis párt érdekei ellen.

Vukicsevics ezután szavazásra terjesz­
tette a kérdést és

a klub négy szavazat ellenében el­
fogadta azt a javaslatot, hogy Ko­

rosec akcióját támogatja.
Ellene szavaztak Trifunovics, Kojics, 
Dragovics és Semajo Demajo.

ságának. Ezenkívül hangsúlyoznom kell, 
hogy semmi befolyást sem gyakoroltunk 
azokra a személyekre, akiket mint sem­
legeseket hívtak Beogradba.

— Itt azonban mindenáron tovább is 
együtt akarják tartani ezt a parlamen­
tet. Ez pedig más szavakkal annyit je­
lent, hogy késhegyig menő harcot akar­
nak. Magától értetőd'k, hogy

sem ml, sem az a nép. amelyet 
képvisc'iiuk. ennek a parlamentnek 
egyetlen határozatát sem fogja e'- 
ismerni és nem tartjuk kötelezőnek

magunkra nézve.
Népünk minden embere így beszél, az 

; azonban természetes ebben a pillanatban 
csak teoretikus értelmű, mert hiszen mo­
rálisan lehetetlen, hogy a parlament ösz- 
szeiiljön.

Pribicsevics ezután Polemizált Grol
Milánnak egy nyilatkozatával, ame'yhen 
a közoktatásügyi miniszter kifejtette 
hogy az államalakulás taktikájának kü­
lön törvényei vannak.

Korosec a királyné
Koro^er Antiin deszigtiált miniszter 

elnök szerdán délután egy órás audicn 
cián volt a királynál, akinek beszámol 
tárgyalásainak eredményéről, hogy ; 
négyes koalíció pártjai elvben hozzája 
rultak az uj kormány megalakulásához

A demokrata klub ülést
Szerdán délután fel hétkor a demo 

krata klub rövid ülést tartott, amelyet 
Davidovies I inba beszámolt arról, hcg.t 
Sztanojevies Aca a radikális fóbiznttsáj 
nevében kijelentette előtte, hogy

a radikális párt föhizotsága Is tá­
mogatja az uj kormányt.

Így elesik az a kifogás, hogy nem a kom­
pakt radikális párt áll a kormány mö 
Eött.

Sztanojevies Áca délután hat órakoi 
az udvarnál volt, de saját kijelentést 
szer'nt csak az udvari miniszterrel tár­
gyalt.

C sütörtökre várják a k orm án y  m eg­
a la k u lá sá t

Az uj kormány kinevezését csütörtök­
re várják, ami csak azért késett eddig 
Is, mert az egyes tárcák betöltése körül 
folyó tanácskozások még nem fejeződtek 
be. A kombinációk természetesen meg­
indultak az uj kormány tagjaira vonat­
kozólag és ezeknek a találgatásoknak 
során sok uj név merült fel.

A belügyi tárcát a demokraták ma­
guknak követelik, a radikálisoknak is 
több jelöltjük van erre a reszortra, a

Az uj tizdinárosok premierje
Szerdán bocsátották forgalomba az uj tizdináros 

bankjegyeket
Á Narodna Banka szubotícai fiókja 

szerdán hozta forgalomba az uj tíz di­
náros bankjegyeket Az uj tíz dinárosok 
a Banque de France nyomdájában ké­
szültek, a francia állami bank papiro­
sán. Ezt a speciális hankjegypapirt se­
hol másutt nem tudják előállítani. A 
viznyomása egy babérkoszorus női fe­
jet ábrázol, azonkívül a szinek összeál­
lítása is olyan, hogy lehetetlenné teszi 
a bankjegy utánzását. Az uj tíz dináro­
sok vafamivel kisebbek a régieknél, fe­
hér alapon narancssárga, világoskék és 
vörös szinek váltakoznak. Egyik felén a 
koronát tartó kétfejű sas. másik olda­
lán egy koszorús szőke női fej ezzel a 
szöveggel:

A Szerb-Morvái-Szlovén királyság
Nemzeti Bankja fizet a bemutatónak 

TÍZ DINÁRT
törvényes ércpénzben.

Dr. Protics Györgye Weiffert
igazgatósági tag. kormányzó.
A bankjegy hamisítása a btk. pénzha- 

misitási bűntettekre vonatkozó előírásai 
szerint hüntettetik.

Beograd, 1926. május 26.
Az uj pénz hasonlít az ezer dináros­

hoz. Száz darab tiz d'nárost egész

A  párisi csehszlovák követ feleségének 
kellemetlen kalandja egy kedélyes rablóval

Egy álarcos, revolveres férfi elrabolta a követné ékszereit 
A  rablás előtt nagy lakomát csapott az éléskamrában

Parisból jelentik: Osusky István párisi 
csehszlovák követ feleségét az. elmúlt na­
pokban kellemetlen kalamitás érte. Egy 
álarcos, revolveres betörő behatolt háló­
szobájába és az asszony szenieláttára 
elrabolta százötvenezer korona értékű 
ékszerét. A rablótámadás részleteiről 
Osuskyné a következőket adta elő a 
nyomozó közegeknek:

— Hajnali öt óra körül, amikor még 
legmélyebb álmomat aludtam, hirtelen 
fölriadtam valami neszre. Figyelni kezd­
tem s néhány pillanat múlva észrevet­
tem egv férfit, aki jobb kezében lövésre 
tartott revolverrel, a balkezében villany- 
lámpával lépett he a szobámba. A rabló 
alacsonytermctii férii volt. Arcát álarc 
fedte. Hozzámlépeft. rámirányitotta re­
volverét s rámkiáltott:

— Ne mozdulj! Ide az ékszerekkel!
Rámutattam a szomszéd szobára, 

melyben előző este egy fiókba gyűrűimet 
és gyöngynyakekemet tettem. A rabló el­
vette az ékszereket, aztán tneg gondosan 
átvizsgálta a bútorokat s végül ironikus 
köszöntéssel eltávozott.

A párisi rendőrség a rablásról jelen­
test adott ki, amely többek között a kö­
vetkezőket tartalmazza. A rablótámadás 
elkövetésének módja amel'ctt hizonyit, 
hogy a rabló kitünően ismerte a követ­
ség helyi viszonyait. Mielőtt munkához 
látott volna, benyitott a konyhával szom­
szédos éléskamrába. ahol jóllakott, majd 
a legfinomabb borból hajtott fel egész 
üveggel. Csak azután tette meg előké­
születeit a rablás végrehajtására. Lábait 
rongyokba csavarta, majd visszatért a 
konyhába, ahol magához vette a szoba­
kulcsokat. Azután egyenesen a követi 
lakás balszámva felé tartott, alnl Osus­
kyné hálószobája van. A követ bá’ó- 
<zobája a jebbszárnyon fekszik, úgy­

legkomolyabb jelölt Andrics Vláda ed­
digi agrárreformminiszter. Sztankovics 
földmivelésiigyi miniszter valószínűleg 
megmarad a kormányban, de komolyan 
emlegetik Lalosevtcs .lócót is, aki az 
igazságügyi tárca jelöltje. Valószínű, 
hogy Szubotics Nikola, a pénzügyi bi­
zottság elnöke Is helyet kap a kormány, 
ban. A demokraták vajdasági jelöltje dr. 
Ribdr Iván, akinek szintén nagy esélyei 
vannak a miniszteri tárcára.

könnyen össze lehet téveszteni egy da­
rab ezer dinárossal.

A bankjegyet 1926. május 26-án bo­
csátották ki és azóta két bankknr- 
mányzó is ült a Narodna Banka igaz­
gatói székében. Az uj tiz dinárost 
Weiffert bankkormányzó irta alá. aki 
azóta nyugalomba vonult, inig az utána 
következő bankkormányzó, Szrecskovics, 
meghalt.

Az uj tiz dinárosok premierje nagyon 
jól sikerült, a közönség valósággal meg­
rohanta a Narodna Banka szubotícai 
fiókját és a kávéházak terraszain, ami­
kor felbukkant a főpincér kezén az első 
uj bankjegy, valóságos tumultus támadt, 
mindenki látni akarta a tetszetős, uj 
tiz dinárost, ö  ma a nap hőse. az em­
berek úgy beszélnek róla, mint egy ked­
ves, régnem látott ismerősről és az 
uccán kérdezik egymástól:

— Látta már? Megjött!
— Olyan csinos, gusztusos!
— En még nem tudtam a közelébe 

jutni.
A Narodna Banka tényleg kissé fuka­

ron bánik az uj tiz dinárossal. Ebből a 
sajtótermékből például még a lapoknak 
sem küldtek bírálati tisztcletpéddányt

hogy a követ a rablásról csak a tettes 
elmenekülése után értesült. Osuskyné ék­
szereinek nagy része a követ lakosztd- 
lyában . egy safes-ben van elhelyezve, 
úgy hogy Osuskyné fiókjában csak azok 
az ékszerek voltak, melyeket az asszony 
elázó este magán viselt. Ezeknek érté­
kéi 100— 150.000 cseh koronára becsülik. 
Mikor a rabló befejezte munkáját, még 
körülnézett, hogy mit vihetne meg el. 
Osuskyné ekkor rákiáltott:

— Most már elmehetne!
Mire a rabló kedélyesen így válaszolt;
— Nem sietős a dolgom.
A rabló azután olyan mozdulatot tett. 

mintha a lakás többi részét is át akarná 
kutatni s be akart lépni abba a szobába, 
ahol a követ gyermekei aludtak. Osusky- 
né azonban kérte, hogy ne költse fel a 
gyermekeket. Mire a rabló ráhagyta: 
Jói van.

Ezzel elköszönt és eltűnt azon az utón, 
amcrröl jött.

Osuskyné azonnal értesítette a követ­
ség kapusát, aki revolvert rántva sietett 
a rabló után, de ez rsár akkor messze 
járt. A kapus még látta, amikor átvetette 
magát a kert rácsán s eltűnt az ucca vé­
gében. A rendőrséget azonnal értesítet­
ték az esetről, amely megindította a nyo­
mozást.

F erd o  C u lin o v ié :

s  u E l  A
cimü novel áskötete kapható a
Minerva rt. könyvosztílyában 
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Torzsa községnek 
nem kel! komeszár
A község képviselőtestülete tilta- 
közúti az elöljáróság kinevezése 

ellen
Nnviszadról jelentik: Torzsa község 

képvisclötestiiicte illést tartott, amelyen 
bemutatkozott a főszolgabíró által kine­
vezett községi elöljáróság.

Az iilúsen, amelyen Wolf András ki­
nevezett községi bíró elnökölt, a napi­
rend letárgyulása után viharos jelenetek 
játszódtak le. Nadies Miklós azt a kér­
dést intézte Wolf elnökhöz, mondja meg, 
hngv kinek a megbízásából elnököl a 
képviselőtestület ülésén. A bíró erélye­
sen tiltakozott a kérdés ellen és megta­
gadta a választ, mire a képviselőtestü­
let tagjai nagy lármába törtek ki. A 
képviselőtestület határozati javaslatot fo­
gadon el. amelyben tiltakozik az elöljá­
róság kinevezése ellen és kijelenti, hogy 
semmiféle felelősséget nem vállal a ko- 
mcsszár hivatalos működéséért, l’zt a 
határozatot nemcsak a többséget alkotó 
németpártiak, de a radikálisok is meg­
szavazták.

A további fejlemények elé nagy ér­
deklődéssel tekintenek Torzsa község­
ben.

amely a versenyben résztvevő gépek kő 
zúl a legerősebb motor.

Jugoszlávia két Bregnet XIX., két 
Potez XXV. és két hazai Fizir elneve­
zésű és típusú gépet nevezett be. A gé­
pek 150 sóit lóerős llispano motorra' és 
cgv 450 lóerős I.auraino motorr.il tan ­
nak felszerelve. A gépek óránkénti se­
bessége meghaladja a 220 kilométert.

A verseny feltételeit és a gépek anya­

gát tekintve a g\ űzelemre a legtöbb ki­
látásuk a románoknak és a csehszlová­
koknak van. akik gyors gépekkel és 
erősebb motorokkal rendelkeznek, inig 
a jugoszláv légi felszerelés rendszeres és 
céltudatos és elsősorban a hadi szük­
ségetek fedezését célozza. A jugoszláv 
rcpiilögyártás annyira fejlődött, hogy a 
jövőben már idehaza leltet Bregnet és 
fizir gépeket nagyszámban előállítani.

annak a kővetkező fantasztikus és nyil­
ván tendenciózus cimet adja: *Aíí'gt’//é* 
Ala/grrr/:f.«

Moszkvai jelentés szerint, a tudomá­
nyos tengerészeti intézet azzal a kéres­
se! fordult az orosz segélj bizottsághoz, 
hogy

küld ifin ki újabb segélycxped'clót
a tcrcnc József 

és társainak
főkbe Amundsen 
felkutatására.

V ilm os e x c sá sz á r  
v is sz a té ré s rő l á lm odozik
A hollandok figyelm eztetik  ígére tére , hofjy ta r ­

tózkodik  a  politikátó l
Berlinből jelentik: A volt német csá­

szár btüzbaeh Kall hadnagyhoz táv­
iratot intézett, amelyben

Vilmos excsászár kijelenti, hogy had­
seregének régi harci kedve ismét 

visszatér, ha clfog’alja trónját 
es uralkodó hercegeivel együtt hozzálát­
hat majd Németország íels/ubaditásá-
hoz.

A távirattal kapcsolatban a német 
köztársasági panaszbizottság tiltakozott

a holland kormánynál és rámutatott ar­
ra, hogy

az excsászár távirata a ho'landok 
vcndégjog.'mak megsértését jelenti

és a német belpolitikai, valamint az ál­
talános európai l ékét veszélyezteti.

A holland sajtó azt kívánja a belügy­
minisztertől. hogy figyelmeztesse az cx- 
császárt ígéretéi c. mely szerint hollan­
diai tartózkodása alatt minden politikai 1 
tevékenységet megszüntet.

»<**?»

Gyilkosság 
a tartásdij miatt
b e s z a r ta  v o l t  v a d h á z u s b ir s á t  

eJ?ff s z la v ó n ia i  J ö ld m iv s s
Naslcéről jelentik: A szomszédos Su- 

stoe-Gyurgyovác községben Radoicsics 
Sztankó földmives a nyílt utcán leszúrta 
volt vadliázastársát, Novakovics Milicát.

Az asszony néhány évvel ezelőtt el­
hagyta Radojcsicsot aki iszákos és kö­
tekedő életmódjával elviselhetetlenné 
tette az együttélést. Magával vitte az 
asszony gyermeküket is és annak ne­
veltetése céljára jórandóságot követelt az 
apától, aki ellen gyermektartási kerese­
t t  is indított. A bíróság a napokban ho­
zott Ítéletét, amelyben kötelezte az. apát, 
hogy a gyermek anyjának húszezer di­
nárt fizessen.

Ez annyira felbőszítette Radojcsicsot, 
hogy bosszút fogadott Novakovics Mi­
lica elten. Megleste az asszonyt, ami­
kor két barátnőjével sétálni indult. Kés­
sel támadj reá és kétszer mellébe döfte, 
úgy hogy az asszony vértől borítva ro­
gyott össze. A súlyosan sebesült áldoza­
tot Oszijckre szállították kórházba, álla­
pota életveszélyes. Radoicsics a *ett el­
követése utált elmenekült, de a csendőr- 
seg elfogta és átadta az ügyészségnek.

J u g o sz lá v !
huzai gyártm ányú  gépek- 
kel vesz rész t a  k isan tan t 

repülős ersenyen
Anyesztus eb ö napiaiban Prágából 

k: i'.Jujó katonai repülősersenv lesz, 
muci’, ben a kisálltam és Lengyelország 
•'>•'< i.ai p'loiái is i é’.ztv esziK k.

ki .ri!.,, ieleii'i ségot kölcsönöz a ver­
seli'tick az a körülmény, hogy !r ver- 

l •■•’I i / a  v c \ • > gépek kétharmada a
K miaut államokban készii't és igv 
■ < m,':i\ciket .,>-/<? lehet hasonlítani a 
külíoldi gépek icl. esitméll.s eivel.

A csehszlovák katonai pilóták kilenc 
ryuiiögéppel vesznek részt a versenyen. 
Izek a gépek mind csehszlovákiai 
gyámnál,v yak. A motorok, átlagos ereje 
körülbelül ötszáz lóerőnek felel meg és 
az. elét befő maximális repülési sebesség 
óránként 2ó() kilométer.

A románok két Bregnet XIX. és három 
Bmcz XXV. gépet jelentettek be. amelyek 
kétszáz lóerős motorokkal vannak fel­
szerelve. A versenyen résztvevők közül 
csak a románoknak nines hazai gyárt­
mányú gépük és kizárólag erre a ver­
senyre öt uj gépet szereztek be. Ezek­
kel a gépekkel 24ö kilométeres gyorsa­
ságot érhetnek el.

A lengyelek három Potez XXV., két 
W. Z. X. és egy l.ublin gépet neveztek 
be, utóbbit Lengyelországban gyártot­
ták. Az egyik gépen legmodernebb 7?ö
Iperös Laurainc motor van elhelyezve,

Merényletet követtek el 
Mo rones mexikói miniszter ellen
A m exikó i köztársasági és agrárpárt el akarja távolítani 

az összes szocialista állami funkc 'onárin soka t
Newyorkból jelentik: Mexikói lap.iclcn- t koalíció ezenkívül a szocialista ké.p-

mert az orosz tudósok véenti uyc szerint 
Atnimdsenék minden bizonnyal a Spi.z- 
bergáktól keletre kényszerültek leszál- 
lani.

Mint Berlinből jelentik. Nobile tábor­
nok és az Itália többi hajótöröttjei a 
Gitta di Milánon kedden megérkeztek 
Nnrvigba és beszálltak a rájuk várakozó 
külön hálókocsikba, Hír szerint

Nobile és társai lezárt vasúti ko­
csikban utaznak és az útirányt ti­

tokban tartják.
A Vossisclie Zeitung stockholmi je­

lentése szerint,
széleskörű hivatalos és félhivatalos 
tárgyalások folynak Olaszország és 
a többi érdekelt haíahu 1> körött az 
Italia Kataszíróióiám k tisztán ola­
szok által törté tű kivizsgálása ügyé­

ben.
Svéd t észről feltétlenül szükségesnek 
tartják. hogy ez a vizsgálat Malgrren 
halálának körülményeit is tisztázza.

tésok szerint a fővárosban makacsul
tartja magát az a bír. hogy

Morones lemondott szocialista mun­
kaügyi miniszter cl'cn merényletet 
követtek cl és több revolverlövéssel 

súlyosan megsebesítették.
Mint Mexikóból jelentik, a köztársa­

sági és agrárpárt koalíciója Morrmus 
szociáldemokrata miniszter lemondásá­
val korántsem éri be, lumcm most.

azt követeli, bogy a kormány bo­
csássa el ■az összes vezetőállásban 
levő szocialista tisztviselőket. A

viselőknek a parlamentből való el­
hív ’Másához is ragaszkodik.

A pártkoalició végül bizottságot alakí­
tott meg, amely azzal a kérdéssel fog­
lalkozik. miképen volna lehetséges egyes 
mexikói tartományok szocialista kor­
mányzóinak eltávolítása.

A h'ewyerk Herald mexikói jelentése 
szerint

egy katliotíkus cgycsii’ct ötven tag­
ját leortóztatták

az ország valiási türvénj eiuok tnegsér- 
' tése miatt.

M a l g r e e n  h a l m a t t  s a -

y o s  v á d a k a t  e m e l n e k  a z  
o la s z  t i s z t e k ,  e l l e n

C s u z n o v s z k y  o r o s z  p iló ta  s z e r in t  h ' r o i n  e m b e r  t a r ­
t ó z k o d o t t  a  j ó g t i b l á n ,  a m ik o r  a  f t ln lg r e e n -e s o p a r -  
t o t  r e p ü lő g é p é r ő l  f e l f e d e z t e  é s  a  s v é d  tu d ó s  a  

K r a s s z in  m e g é r k e z é s é i g  e l t ű n t

A z  o r o s z o k  ú j a b b  a l s c í ó t  i n d í t a ­
n a k  A i m u x i s e n  f e l k u t a t á s á r a

Becsből jelentik: Az Arbróeizeimng ! A Stockho'm lagbladet
■ stockholmi .ie'enfése alapján a Stockholm 
I Tngh'adet nyomán a következőket itja: 
! A konzervatív Stoekhobn Tiigbladet 
I egyik munkatársának l.ars Hansen ka­

pitánynak alkalma \olt közvetlenül a
Krasszin megérkezése iitún beszélgetni 
Csuznovszky orosz, repülővel és ezt a 
beszélgetést a svéd lan szenzációs for­
mában közli. Csuznovszky, aki tudvale­
vőleg első jelentésében, an'clyet a Mal- 
green-csoport megtalálásáról küldött, kö­
zölte, hogy repülőgépéről három em­
bert fedezett fel a jégtáblán, a követ­
kezőket mondotta a lap munkatársának-

— Amidőn felfedeztem a Maígrccn- 
esoportot, egy harminc négyzetméteres 
jégtáblán voltak.

A jégtáblán bárom férfi tartózko­
dott,

az egyik állt, a másik a könyökére tá­
maszkodva ült, a harmadik mozdulatla­
nul feküdt a jégen. Amikor később meg­
tudtam, hogy

a Krasszin rövid Idő múlva csupán 
két embert talált meg a jégtáblán,

nagyon csodálkoztam. Akkor azt mond­
ták nekem, hogy több konzervdoboz fe-

megkérdezte
X’üsson svéd katonai pilótát, aki szintén 
i'cs/t vett a sarkvidéki utazásokban, hogy 
lehetségesnek tartja-e, bogi Csuznovszky 
optikai csalódásnak esett áldozatul, mire 
Nilsson a következőket válaszolta:

— Lehetetlen. Az orosz pilóta legfel­
jebb fiz méter magasan repült a jég­
tábla feleit.

Csuznovszky elmondotta még a svéd 
lap munkatársának, hogy

a Alalgreen-csoport íe'ctt va’ó első 
átrcpiilésc közben fényképfelvétele­

ket készített,
amelyeket azonban még nem hívott elö 
és az egész homályos ügyre ezek a 
fényképek vetnek majd fényt.

Abbén az cselben. ha kiderülne, hogy 
Csuznovszky jól látott — iria az Arbei- 
tcr-Zeitung - kétségtelen volna, hogy

a harmadik férfi nyomtalanul el­
tűnt a jégtábláról az. alatt a rövid 
idő alatt, amely Csuznovszky re­
pülő ut.ía és a Krasszin megérkezése 
közölt eltelt. Ez a körülmény bor­
zalmas vád volna Mariano cs Zappí 
ellen, b5sz..;i ez a harmadik férfi 

csakis Ma’green lehetett.
kiidt a jégen és én valószínűleg ezeket j Az erősen fasisztacl'.enc: 
néztem íekvö embernek. * közli a Stockholm Tacblac

Hozentrager vagy nadrágszij 
körül folyik a választási harc  

Amerikában
Az amerikai sajtó háborúja az elnök 

jelöltök hálószobatitkai miatt

Most. hogy az amerikai elnöki sz'Ív­
ért megindult az elkeseredett küzdelem 
az amerikai közvélemény röntgenlám­
pással világítja meg az egyes jclö’-.e- 
ket és a sajtó a legintimebb tulajé u- 
sásaikat hozza felszínre. Az amerikai 
lapok nem ismernek diszkréciót és kí­
méletet cs behatolnak Hoover republi­
kánus jelölt és Smith demokrata elnök­
jelölt hálószobájába is, bogy a kivár1- i 
publikum számára mennél több érdél \- 
séget tudjanak feltálalni. Az égő ik ame­
rikai lap párhuzamot von a két elnök­
jelölt között, megbforánkozással t r- 
gyaljn, hogy Smith demokrata Jelölt r g 
mindig nadrágtartót visel és diesekv <- 
sel mutat arra red, hogy Hoover me - 
nyivel modernebb gondnlkozásu, , it 
már hosszú évek óta sutba dobta a lio- 

dllandóan nadrágs- iJatzentrágert és
hord. Pe ennél sokkal nagyobb bír:' is 
tud Smith fejére olvasni az, ameril.m ri­
porter, amennyiben leleplezi azt. 1- gv 
Smith még mindig bokánál kötés hosz- 
szu lábravuiőkat hord, mig Hoover már 
régen áttért a modern rövid aPóna 'sú­
gókra. ♦

Egy másik amerikai lap a két jelöli ét­
kezéséről mond kritikát és közöl r z- 
lefeket; leleplezi, bogy Hoover angol 
szokás szerint mindig esti toalettben 
vesz részt a vacsoránál és csak vasár­
naponként jelenik meg uccui öltözőben 
a családi asztalnál. Smith utálja a 
frakkot és a szmokingot és ezeket csuk 
akkor veszi fel. amikor okvetlenül szük­
séges. Napközben mindig zakkót hord 
és pedig teljesen egyszínű .az öltözködést 
módja. Mivel kedvenc szinc a barna, 
rendszerint így van felöltözve: barna 
puha kalap, barna nyakkendő, barna ru­
ha. zokni, barna cipő és barna keztyti. 
Fontos különbségnek tartják a két je­
lölt között, hogy Smith sohasem olvas 
könyveket, Hoover ezzel szemben is­
mert könyvbarát, aki maga is több köny­
vet irt és szabad idejét szívesen tölti 
könyvtárában. Leleplezik végül a két 
jelölt vagyoni viszonyait és kimutatják 
azt. bogy Hoover már évek óla a dől- 
lármilliotnosok Közé tartozik, mig Smith- 
nek mindössze százötvenezer dollár 
vagyona van.

\r, egyik lap 
hangoztatni azt,

köt c 1 e s > v gének tartja 
hogy Smidt 178 font 

véhez., naponta nyolc órát alszik, szeret 
úszni, evezni, golfot és bridged játszik. 
Ez jó kortcsfogásnak látszik. Ameriká­
ban sokan bridgeiznek s ha a bridge- 
játékosok valamennyien Smithrc szavaz­

a t ia d é t  cikkét é s ’ uak. blzonvo.san ö lesz az Unió elnöke.
ics Per Tag is I
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Panaszok a Scotland Yard 
ellen

Szaporodnak a vádak a londoni rend­
őrség ellen

Londonból jelentik: Ismeretes a lon­
doni rendőrség Hyde-parki afférja. Két 
rendőrtisztviselö egy este a parkban 
’gazolásra szólította fel Miss Sawidge 
gépirónőt és egy idősebb, igen Ismert 
urat, akiket állítólag erkölcstelenségen 
kaptak rajta. A lányt bekísérték a 
rendőrségre és ottan a középkori metó­
dusra emlékeztető szigorú vallatások­
ban volt része. Az affér nagy port vert 
fel, a nyilvánosság egyszerre foglalkoz­
ni kezdett a rendőri kihallgatások rend­
szerével és kiderült, hogy ez a rend­
szer reformokra szorul. Máról holnapra 
tömegével futottak he a rendőrség el­
leni panaszok, amelyek izgatott vitára 
vezettek az alsóházban. A belügyminisz­
ter »királyi bizottságot* delegált a rend­
őrség ellen emelt panaszok vizsgálásá- 
ra.

A panaszok három nagy csoportra 
oszlanak. Az első panaszcsoport szerint 
a rendőrség a kihallgatásoknál nem res­
pektálja az angol állampolgári jogokat, 
a kihallgatásoknál csakis Amerikában 
szokásos eszközöket is felhasznált és 
minden rcndőrhivatalnok szolidáris ab­
ban. hogy tagadjon, ha a rendőri túlka­
pások nyilvánosságra vagy bíróság elé 
kerülnek.

A második panasz talán még súlyo­
sabb. Az ital mérési rendőrség és az 
iparrendőrség állítólag nem végzi pár­
tatlanul feladatát, annak a pártjára haj­
lik, aki a közigazgatási apparátus, a 
egyes személyek, vagy pedig a rendőr­
ség jótékony alapja számára bizonyos 
összegeket áldoz. Az alsóház egy kon­
zervatív tagja az autótaxisok panaszai­
ról beszélt, akiknek súlyos összegeket 
kell fizetniök, ha azt akarják, hogy en­
gedélyeiket a rendőrség idejében meg­
újítsa. Már szinte a bíróság előtt is köz­
tudomású dolog, bogy a rendőrség csak 
azokban a tánclokálokban és egyéb mu­
latóhelyeken tart razziát, amelyeknek 
neve nem áll a rendőri jőtékonycélra 
adakozó vállalatok listáján.

A vádak harmadik csoportja szerint a 
rendőrség buzgalma a gonosztevők ül­
dözésénél igen változó, elsősorban az 
áldozat anyagi helyzetétől függ. Ötven­
ezer fontnál nagyobb értékű ellopott 
vagy elveszett gyöngynyakékeket min­
dig megtalál a rendőrség, ha a tulajdo­
nos vagy a biztosítótársaságok megfe­
lelő jutalmakat helyeznek kilátásba. Ez­

Egy kritikus albumából
Ir ta : Baedeker

Az ember a természeténél fogva 
fél és remél. A normálember mindig 
fél valami rossztól, ami jöhet és 
mindig vár valami jót, ami bekö­
vetkezhet. Úgy látszik, ez a rendes 
kedélyvilága a lelkileg jólszabott s 
a maganevelésével egyensúlyozott 
embernek.

Aki állandóan s reménytelenül fél 
az szamár s aki csupa jókat remélt 
s nem számol a kedvezőtlen esélyek­
kel, az se sokkal bölcsebb az előb­
binél.

*
Csak a gyermek nem fél semmitől 

s csak a nagyon öreg tud csupa.iót 
remélni az ő szép jövendőjétől.

*
Aki hisz a mennyben és pokolban, 

az hol az egyikhez, hol a máskhoz 
van közel.

*
Az éhes ember, akinek nincs 

ennivalója, nem sokkal boldogtala­
nabb mint az étvágytalan, akit du-
san terített asztalhoz ültetnek.

*
A »lassan járj. tovább érsz* épp 

csak annyira igaz, mint ha monda­
nám: »aki siet, az elkésik.* Meg­
történik vele, de nem okvetellenül.

*
Egy hölgydől hallottam egyszer.
— Nem is képzeli, milyen önzet­

len vagyok! Ahogy a magam kevés 
dolgát elvégeztem, a másokéival 
foglal itoskodok és minden időmet 
nekik szentelem.

Önagysága ezt önzetlenségnek te-.

zel szemben a kisembereknek az az ér­
zése, bogv az apró bűncselekmények 
kiderítésénél nem túlságosan számíthat 
a rendőrség buzgalmára.

Az utóbbi években mind súlyosabban 
érzik meg az a fény, hogy a londoni 
rendőrség fizetése meglehetősen ala­
csony. A Geddes bizottság takarékos- 
sági javaslatai alapiján a londoni rend­
őrség létszámát 24.000 emherről 20.000- 
re redukálták, mialatt London lakossá- 
gának száma háromnegyed millió ern- i

LÁTOGATÁS NOB1LÉNÁL
A hős sarkutazó nem. fogad újságírót

Berlin, iulius hó.
A berlini í/Z/sfc/n-lankiadóvállalat, ami • 

kor Nobile és társai eltűntek, húszezer 
dollárt tűzött ki annak az újságírónak, 
aki az első tudósítást küldi a bajbaju­
tott sarkutazók megtalálásáról. Az An­
glo-American Newspaper Service ber­
lini .szerkesztője. Ujházy Sándor szintén 
megállapodott ekkor az Ullstein-céggel, 
hngv elutazik Kingsbav-be és csatlako­
zik valamelvik menfőexnedícióhnz. azon­
ban mielőtt még Kingsbavbe megérke­
zett volna, megkerültek az »Italia« el­
veszett emberei, illetőleg sikerült meg­
menteni az expedíció vezetőiét, a vitéz 
fasiszta generálist. Újházi, hogy a ve­
szett fejsze nvelét megmentse és többhe­
tes sarkvidéki tartózkodásáról mégse 
térjen vissza üres kézzel, megkísérelte 
Nobile tábornokot meginteriuvolni. aki 
idáig lőtávolon kiviil maradva ridegen 
elzárkózott minden hasonló próbálkozás 
elöl. Nobilenél tett látogatását Ujházy 
i.gv meséli el:

- Kingsbavhan az uiságirókolőnta 
már napok óta unatkozott, egv hirt nem 
kantunk sehonnan, a »Citta di Milano* 
fedélzetén a megmentett Ncbilével. Vir- 
gohavn körül horgonvzott, hogy az új­
ságírók valahogy meg ne közelíthessék. 
Okvetlenül beszélni akartam Nobilével, 
cie a Kingsbavi kikötőben nem volt egyet­
len haió sem. sőt még csak nem is je­
lezték hajó érkezését, tekintve, hogy 
Norvégia felöl elforlaszoita az utat a 
jég. Valahol kiszimatoltam egv motor­
csónakot. egv egész kis bárkát olyat 
amilyen vasárnanonkint a siófoki ki­
rándulókat viszi át Balatonfüredire. Meg­
egyeztem a gazdájával és éiiel tizen­
egykor a legnagyobb titokban startol­
tunk. A kis egycilinderes motor kifo­
gástalanul működőit, a csónak gazdájá­
val felváltva kormányoztunk. Szorosan 
a nart mellett haladtunk, hogv ha a iég 
esetleg befogná a csónakot, mindig ki­
menekülhessünk a szárazra. Pokoli hi­
deg volt hiába vittünk magunkkal egész 
takaróhegyeket, mégis fáztunk. Alvásra

kintette. az ismerősei pedig szenzá­
cióhajhászásnak, indiszkréciónak és 
pletykálkodási hajlamnak minősítet­
ték. Eélek, hogy ez utóbbiaknak volt 
igazuk.

Amit nem ért, attól fél az ember. 
Ezért félnek oly sokan az újítások­
tól, a haladástól, a szabadságtól, a 
jövőtől, a költészettől, a haláltól.

*
Amit ketten tudnak, az már nem 

titok s amit hárman-négyen tudnak, 
az már köztudomású.

*
A legídegesebb ember is el tudja 

tűrni a lármát, amelyet ö maga csi­
nál.

*
A tízparancsolatot már az iskolában 

tanítják s azt a gyereket, aki nem 
jól tanulja meg, elbuktatiák. Pe ha 
az életben hivatkozik valaki erre a 
legszentebb alaptörvényre, akkor ki­
nevetik. Azt mondják rá. hogy ö egy 
ósdi-maradi ember, aki megfenek­
lett a múltban s azt kapja fölvilú- 
gositásul, hogy ez a »rendelct« rnár 
nincs érvényben s csak a papiroson 
van meg . . . Ha például valakit — 
óh, mert a háború még nincs úgy ha­
tályon kiviil helyezve mint a tízpa­
rancsolat! — harcra vezényelnek s 
az az engedelmességet megtagadja 
tízparancsolat nevében, amely így 
szól: ne ölj, azt szigorúan megbün­
tetik s néha meg is ölik, mert nem 
akar ölni. halállal büntetik, mert még 
nem felejtette el és szeretné betar­
tani a szent parancsolat e tiltó tör­
vényét. A szegény ember nagy baj­
ba kerül, meri Istennek a parancsát• • • - *

herrel szaporodott. 1922. óta még további 
1500—1700 embert vontak el a tu­
lajdonképpeni rendőri szolgálattól és a 
közlekedési rendőrséghez osztották be 
őket A kedvezőtlen anyagi helyzete 
miatt a londoni rendőrség borravalókra 
van utalva. Ez az oka annak is. hngv 
a legtehetségesebb rendőrtisztek nem a 
bűnügyi rendőrségnél, hanem az admi­
nisztratív osztályokban igyekeznek szol­
gálatot teljesíteni, mert nagyobbak a ki­
látások mellékiövedelmekre.

természetesen még csak gondolni sem 
lehetett, a csónakban alig volt annyi 
hely. hogv ülhettünk. Minden rendben 
lett volna, csak a hullámok állandóan 
kercsztülcsantak a fedélzeten és a sós 
vizet az arcunkba vágták, amelven a 
jeges, sós viz veszettül csípett Az órák 
gyorsan teltek: eleinte azt hittem, hogy 
az egész vállalkozás sokkal simábban 
fog menni, mint ahogy például a csónak 
gazdáia iósolta. s például sikerült is a 
iég nyílásain mindenütt kercsztüllavl- 
roznunk. az ut utolsó negyedét azonban 
annál nagyobb kinok között tettük meg. 
A hullámzás annyira megerősödött, hogy 
a kézipumnával felváltva folvton szi­
vattyúznunk kellett a vizet a bárka fe­
nekéről. Közvetlenül a cél előtt a Mag- 
daiéna-szorosnál nem is hirtuk tovább, 
bemenekültünk az öbölbe és ott vártunk 
két óra hosszat, amig a hullámzás va­
lamelyest csillapodott Innen aztán még 
három óráig tartó ut az úszó jégtáblák 
között és befutottunk Virgo-Bavbe. ahol 
a »Citta di Milano* három repülőgéppel 
állomásozott.

»Csónak!« — hallottuk a fedélzetről 
az őrtálló matróz jelentését, aki az utol­
só pillanatban vett bennünket észre.

Az ügyeletes tiszt fogadott. Bemutat­
koztam neki. közöltem, hogv Nobile tá­
bornok úrral akarok beszélni és hogy 
motorcsónakon lőttem a haióra. Az utób­
bit nem akarta elhinni. Odament a kor­
láthoz. nercekig nézte felváltva a lélek- 
yesztőt és bennünket, azután rémesen 
összeszidta a csónak tulajdonosát, hogv 
vállalkozott egv ilven útra. Szerettem 
volna megjegyezni, hogv ezeket a jóta­
nácsait inkább Nobilével közölte volna 
az expedíció ntrakelte előtt, de hallgat­
tam. mert a tisztet minden dühöngése 
mellett mégis megfőzte a teljesitmé- 
nvünk és bejelentett a hajó parancsnoká­
nak. Romagna Aí/znovn-nak. A parancs­
nok. aki majdnem törpe termetével min­
dennek inkább látszik, mint tengerész­
tisztnek. szőke olasz fiatalember és a 
római tengerészeti akadémia tanára: a

előbbrevalónak tartja mint a kapi­
tány űrét meg az őrmester űrét . . . 
És egyéb következménye is lehet en­
nek a furcsa helyzetnek. Aki meg­
értette. hogy a tízparancsolat e ren­
delkezése: *ne ölj* már *nem gí1t«. 
37 könnyen íulteszi magát a többin 
is és elköveti sorjában vagy amábilis 
összevisszaságban mindazokat a bű­
nöket, amelyeket az őstörvény el­
tilt.

— Mért ne kívánjam meg — 
gondolia a jó ember — a felebará­
tom feleségét, lovát, szamarát és 
egyéb állatját, ha jogom van elven­
ni egy embertársam életét?

*
Ha egy nagyur azt az óhaját fe­

jezi ki, hogy szeretne valami na­
gyon finom és drága ételt enni. szá­
zan is sietnek azt fölajánlani, elké­
szíteni és Ízlésesen fölszolgálni ne­
ki — ellenben, ha egy szegény ör­
dög egy darab kenyérre éhezik meg, 
örülhet, ha egy ember akad. aki azt 
neki szívesen átnyújtja.

*
Az előkelőek szeszélyei könnyeb­

ben találnak kielégítést, mint az ap­
ró emberek szenvedései enyhülést

*
Paradox. — Az ember egészen 

máskint gondol cl mindent, ho gon­
dolkozik, mint hogyha nem gon­
dolkozik.

*
Az ember a hazáért, a szabad­

ságért. a barátságért és másoknak 
az egészségéért iszik és senkinek se 
jut eszébe, hogy ezekért a nemes 
célokért —- egyen. Ez nyilvánvaló

»Gitta di Milano* parancsnokságával 
külön erre az útra bízták meg. Főivé, 
konv angol nvelven próbált lebeszélni 
arról, hogy Nobiléval beszéljek,

*Ugyse fogadi, - mondotta.
Ragaszkodtam hozzá, bogv kisérejjijfc 

meg. Végre bement Nohilé.hnz, Körűibe, 
lül félóra hosszat maradt bent nála. vé. 
gill is azzal tért vissza, bogy Nobile 
nem fogad ugyan, de az ő közvetítésé, 
vei hallandó a kérdéseimre válás,’̂ hii.

Az első kérdésem az volt. hogy mb 
ért Nobilét mentették meg elsőnek 
miért nem a nagybeteg (.eccowt?

A parancsnok ezzel a kérdéssel nem 
ment be Nobiléhez. hanem hosszú nie- 
sébe kezdett. aminek az volt a lényege, 
hogy »Thornberg kapitány, amikor az’ 
> Itália* legénységénél leszállt, rugasz- 
kodott ahhoz, hogy Nobilét menti meg 
először, s ezt azzal indokolta, hogy 
szükség van a tábornokra a mentöex- 
pediciók megorganizálásánál.*

iMilyen természetű Nobile láhtörése?* 
— érdeklődtem tovább.

A parancsnok diplomatikus válaszából 
nem lettem okosabb; amennyire kive­
hettem szavaiból, inkább csak ficamo- 
dásról van szó, mint törésről.

»Miért vágtak neki gyalog Malmgren 
és társai a jégmezőnek?*

A parancsnok bement Nobiléhez és ez­
zel a válasszal tért vissza:

»A tábornok ur erre vonatkozólag 
egy későbbi időpontban tesz maid köz­
léseket*

* Miért hallgatott hetekig Nobile rá­
diója?*

A generálisnak erre sincs mondani­
valója ezidöszerint.

>Ki beteg és ki van megsebesülve i 
léghajó legénységéből?* ,

Nobile nem tudja.
Minthogy további kérdéseimre Nobile 

még közvetítővel sem akart felelni, ha­
nem teljesen rábízta a válaszadást a 
parancsnokra, abbahagytam az. éidek- 
lödést és visszatértünk a hajóról Kings­
bavbe. i

Meggyőződésem szerint a Nobi,e-ex- 
pediciónak egészen sötét és büntetőjogi 
természetű titkai vannak. amelyekről 
Nobile saját jól felfogott érdekében nem 
akar beszélni. Azok a jelentések, ame­
lyeket a fascista generális Rómába kül­
dött, a sok szóval semmit mondásnak 
valóságos remekművei. Nemzetközi fó­
rumnak kell megtalálni a módot arra, 
hogy ezekről a titkokról a fátylat fel— 
lebbentse.

M o d e r n  f é r í i r u í i a -
sz a b á sz a ti ta n fo ly a m r a
he’ybeli je’enkezöket ju l. 16-ik i, vidé­
kieket aug. ó.-iki kezdettel felvesz

F u t ó  T a m á s
szabómester Sabo'ica, T re ?.i ón a al. 3. 

Csirkep ac mellett. N é p k ö r r e l  m e o D C o
nBHBEsnmnnMHBBDBSBflBaBEiwwűaanBBBBnMCOT]

túlértékelése az italnak és feltűnő 
lebecsülése az élelmiszereknek, 
amelyeknek pedig szintén van ér­
tékük.

*
Az igazságokra, amelyeket állan­

dóan és szenvedelemmel keresünk, 
véletlenek folytán bukkanunk.

Akinek tanulni kell logikusan gon­
dolkozni és beszélni, az aligha, fog 
valaha logikusan gondolkozni és be­
szélni.

*
Az élet mindenkinek rejtély, aki 

gondolkozik rajta. S a saját élete, 
amelyet sohase tud megérteni, a 
legnagyobb rejtély.

Az emberek még komiszabbak 
volnának, ha nem félnének a ha­
láltól.

A legkínosabb halálbüntetés: a ha­
lálfélelem.

*
A vadak, a fél vadak és a teljesen 

kulturátlanok abban állanak fölötte 
a müveit embereknek, hogy nem 
félnek a haláltól.

*
Egy államférfi! meghalt s az új­

ságok, amelyek elparentálták ot, 
egyhangúlag és pártkülönbség nél­
kül konstatálták róla, hogy »egész 
életében mindig becsületes politikát 
folytatott.* , ,

De egyben azt is kénytelenk vol­
tak megállapítani, hogy sohase voi-
ink* ikr1 rpi

A becsületes politikának ez az 
eredni-nye.
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Az angol kormány a gyarmatokra 
akarja telepítem a munkanélkülieket
Az a lsóház  nagy v ita  u tán  e lvete tte  a  m unkásság  

nagy bizalm atlansági ind ítványát
Londonból jelentik: Az alsóház szer­

dára virradó éjjm megtartott ülésén
331 szavazattal 51 el'enében elve­
tette a munkáspárt blzaünat'ansági 
indítványát, amelyet a párt azért 
terjeszt-tt elő, mert elégedetlen a 
kormánynak a munkanélküliség el­
lensúlyozására tett intézkedéseivel. 

Ezután az alsóház 305 szavazattal 135 
ellenében indítványt fogadott cl, amely 
szerint az alsóház sajnálkozását fejezi ki 
a munknélkiiliség felett cs egyben meg­
állapítja, hogy a liberális és szociáhlc- 
ynokrata ellenzék volt az, amely meg­
akadályozta a konzervatív párt által ja­
vasolt és a munkanélküliség leküzdését
célzó intézkedések keresztülvitelét.

A vita során Macdonald a krízis okát
abban jelölte meg, hogy a pénzügyi és 
tőzsdeinüveletek ma már sokkal na­
gyobb nyereséggel járnak, mint az ipari 
vállalkozások.

Baldvin miniszterelnök annak a véle 
menyének adott kifejezést, hogy

Angliában még ma korai volna nyo­

I

Panaszokkal kezdődött a Merkúr 
betegsegélyző működése Szuboticán
Szabad-orvosválasztást és az orvosi á l’ások pályázattal való 
betöltését követelik az érdekelt kereskedelmi alkalmazottak  

és tisztviselők
A  kereskedelmi alkalmazottak, magán- 

tisztviselők és bankhivatalnokok beteg- 
fcegélyző egyesülete, a Merkúr, amely 
Zagrebban már évek óta nagy sikerrel 
működik, megalakította szubotieai expo- 
zituráját, amely szerdán már meg is 
Kezdte működését. A Merkúr hivatása 
oz, hogy az intelligens középosztályhoz 
tartozó kereskedelmi alkalmazottak és 
tisztviselők számara szükségtelenné te­
gye a munkásbiztosiíó igénybevételét. A 
Merkúr tagjai családonkint átlag busz 
dinárral fizetnek havonta többet a ren­
des betegsegélyző járuléknál, ezzel szem­
ben kiléphetnek a munkásbiztositóból és 
a Merkúrnál vehetnek igénybe orvosi 
segítséget.

A Merkúr szubotieai kirendeltségének 
megalakításával kapcsolatban igen sok 
panasz hangzott cl, főleg amiatt, bogy 
oz orvosi állások betöltésénél az alapí­
tók mellőztek nyilvános pályázat kiírá­
sát, azonfelül pedig a szabad orvosvá­
lasztás helyett minden orvosi szakból 
csak egy egyesületi orvost időitek ki. 
Értesülésünk szerint a Szubotieai Ke­
reskedő Ifink Egyesülete és a banktiszt­
viselők szervezete is tiltakozni akar az 
alapítók eljárása ellen és akcióinkat fő­
leg azzal indokolják, hogy abban az 
esetben, ha a Merkúr tagjai nem élhet­
nek a szabad orvosválasztás jogával, 
akkor az egyesület ugyanolyan működést 
fog kifejteni, mint. a munkásbiztositó és 
semmi értelme nem lesz annak, hogy a 
kereskedelmi alkalmazottak a Merkúr 
magasabb járulékát fizessék. Aki ugyan­
is az egyesületi betegsegélyző viszonyo­
kat ismeri, tisztában van a szabad or­
vosválasztás nagy jelentőségével, ami 
főleg abban áll, hogy szabad orvosvá­
lasztás esetén az egyes orvosoknak — 
a specialistákat is beleértve — különös 
érdekük fűződik ahhoz, hogy a beteg a 
kezeléssel meg legyen elégedve, mert 
csak igy érheti cl, hogy az egyesületek 
tagjai betegség esetén hozzá fordulja­
nak. Minthogy pedig az, orvosok csak 
az általuk kezelt betegek után kapnak 
díjazást, a Merkúr orvosai szabad or­
vosválasztás cselén ambíciójuk és ered­
ményességük arányában fokozhatnák jö­
vedelmüket. Epén ebben áll a Merkúr 
fulajdonképeni jelentősége és az elége­
detlenek szerint, ha a szabad orvosvá­
lasztási a szubotieai kirendeltség nem 
fogja bevezetni, akkor az egésznek itt 
nincs semmi jelentősége, a kereskedelmi 
alkalmazottak és tisztviselők továbbra is 
l» rnunkdsbiztosiló tagjai maradnak.

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

morról beszélni.
Hangsúlyozta a miniszterelnök, lings' 
munkanélküliség főleg a bányaiparban 
van, a munkanélküli szénbányászok 
azonban más iparágakban könnyen ta­
lálhatnak munkát.

Churchill kincstári kancellár felszóla­
lásában kijelentette, hogy a kormány fő­
leg a szénbányászat ügyével foglalko­
zik. Egy millió munkanélküli között 
25Ü.0G0 azoknak a bányamunkásoknak a 
száma, akik belátható időn belül nem 
számíthatnak munkaalkalomra.

Az angol kormány a munkanélküli­
ség leküzdése céljából hOO.OOt) fon­
tot szári arra, hogy évenként 2.50Ü 
flu, 7.000 nöt'cn, illetve hajadon 
munkás és 2.500 inunkáscsa'ád szá­
mára tegye lehetővé a kivándorlást 
a szénvtdéhekről a domíniumokon 

levő gyarmatokra.
Bejelentette Churchill, hogy ennek
telepítésnek előkészítése céljából a kor­
mány egy képviselője legközelebb ki­
utazik a domíniumokba.

a

minden nagyobb 
foglalhatnak és 

hogy a tagok

Nagy sérelemnek tekintik a szubotieai 
orvosok is, hogy az egyesületi orvosi 
állások betöltésénél mellőzték a pályáza­
tok kiírását, ehelyett egyszerűen az ala­
pitők jelölték ki az orvosokat és így az 
egyesületi tagokat elütötték attól a jog­
tói, hogy maguk válasszák meg orvo­
saikat.

A Bdcsmcgycl Napló munkatársa a 
panaszok alapján felvilágosításért for­
d u l t  a z ,  c g \ csillét itteni kirendeltségének 
megalapítóihoz. Szckulics Rókó. a za­
grebi központ kiküldöttje kérdéseinkre a 
kővetkezőket mondotta:

— Mint az itteni helyt viszonyokkal 
ismeretlen ember természetesen csak in­
formációk alapján járhattam el. A  szu- 
boticai Merkúr már meg is kezdte mű­
ködését és ezidcig mintegy 150 tagja 
vau az egyesületnek. Ha a tagok szá­
ma 800—4000-re nő, akkor nyomban 
meg fogjuk választani az állandó vá­
lasztmányt, amelyben
cég kiküldöttjei helyet 
ez alkalmas lesz, arra,
maguk döntsenek ezekről a kérdésekről.

•— Ami az orvosokat illeti — folytat­
ta Szekulics — valóban nem irtunk ki 
nyilvános pályázatot, hanem a szuboti- 
eaj orvosoknak a zagrebi központ előtt 
fekvő ajánlatait vettük figyelembe az 
állások betöltésénél. Szakorvos egy-egy 
lesz minden betegség számára, egyete­
mes orvostudoraink között azonban sza­
badon választhatnak a tagok.

— Igaz az — kérdeztük — hogy vá­
rosi és hatósági orvosokat is jelöltek, 
akiknek tudvalevőén nem szabad egye­
sületi tisztséget vállalniok?
_ Igen, vannak városi orvosaink. Az

azonban nem a mi dolgunk, hogy nekik 
jogukban van-e elvállalniok az egyesü­
letünk keretében való működést, ök va­
lószínűleg tisztában vannak azzal, hogy 
mit szabad tenniök és mit nem. Az- or­
vosi állások betöltésénél tisztán időmeg­
takarítás céljából választottuk ezt a 
módot. Ismétlem, a megalakítandó ál­
landó választmánynak módjában lesz a 
kifogásolt eljárásokon tetszés szerint 
változtatásokat eszközölni és maga je­
lölheti ki azokat az orvosokat, akikhez 
a legtöbb bizalma van.

Szckulics Rókó felvilágosításai csak 
részben oszlatják el azokat az aggodal­
makat, amelyeket a kereskedelmi alkal­
mazottak és tisztviselők körében táplál­
nak a szubotieai Merkúr megalakulásá­
val kapcsolatban. Hasznos lenne, ha a 
M e r k ú r  a z  é r d e k e l t e k e t  é r t e k e z l e t r e  h í v -

wt 1

ö  éjép

ná össze, ahol hangot adhatnának a fel­
merült panaszoknak és amelynek mód­
jában lenne a sérelmek orvoslásával 
olvan plattformot találni, amelyen az-
után az, egyetértés és a közös munka 1 hez nem fér kétség.

A szubotieai vasutigazgatóság az őszi kiviteli 
kampány és a menetrend módosítása ügyében 

értekezletei hivott össze
A szubotieai vasutigazgatóságon pén­

teken. július hó 27-ikén délelőtt tiz órai 
kezdettel konferenciát tartanak, amelyen 
az őszi kiviteli szezon akadálytalan le­
bonyolításáról fognak tárgyalni.

A  megbeszélésre meghívást kaptak a 
noviszadi, bccskcrclci és osziieki keres­
kedelmi kamarák kiküldöttei is, akik a 
kereskedelmi körök kívánságainak fog­
nak kifejezést adni a vagonpark minél 
gazdaságosabb kihasználása tekinteté­
ben.

Az őszi exportkampány vagonokkal 
való ellátása egyike a jugoszláv gazda­
sági körök legsürgetőbb problémáinak, 
minthogy alapvető fontossága van an­
nak, hogy a könnyen romlandó gazda­
s á g i  t e r m é k e k  g y o r s  é s  p o n t o s  s z á l l í t á s á ­

5. oMaf

nő szere ti a szép 
fehérneműt, amely 
m indig  rag y o g ó  
tisz ta  és ta rtó san  
jó k a rb a n  m arad . 
E zért m o sásh o z  

csak is

jegyeben épülhetne ki ez a rendkívüli 
nagy szociális jelentőséggel bíró szer­
vezet annál is inkább, mert a zagrebi 
központ kiküldöttjének jóhiszeműségé*

nak ne legyen akadálya a vagonhiány, 
amely mérhetetlen károkat okozhat az 
ország gazdasági érdekeinek. A konfe­
rencián , amelyen dr. Borko Jakab szu- 
boticai vasuligazgató elnököl, a kamarák 
kiküldöttei elő fogiák terjeszteni indít­
ványaikat a vagonelosztás sorrendje te­
kintetében és be fognak számolni azokról 
a speciális kívánságokról is, amelyeket 
az egyes kamarák területein működő 
gazdasági, ipari és kereskedelmi érdek- 
képviseletek már korábban előterjesz­
tettek.

Az értekezleten megbeszélésre kerül­
nek azok a módosítások is. amelyeket 
a kamarák és érdekképviseletek a jövő 
évi vasúti menetrendben akarnak keresz­
tülvitetni.
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Fürdőélet Lipiken
UDik. Julius hó.

A lipiki lódosviz csodái nagyobbak a 
legendás lourdesi csodáknál. Itt sze­
münk láttára dobiák el a mankókat és 
a teznani bénák ma fürgén tenniszeznek 
a nálván. Ekv asszonv jött a minap bé- 
r.a karokkal, uev etették, mint a csecse­
mőt és ma már vígan labdázik a gye­
rekekkel. Ecv tagbaszakadt, erős férfit 
láttam, amint csókolgatta a forráskút 
káváját.

— Nyomorék voltam — mondta — 
hordágvon hoztak és hat hét alatt férfi 
lettem újra. Ennek a kútnak köszönöm 
az életemet.

A nagy nvucati államokban bucsuiáró 
helvet vagv világfürdőt csináltak volna 
belőle és arannyal mérnék a víz minden 
cseooiét. Nálunk egy kedves, diszkrét, 
kellemes és olcsó gyógyfürdő lett belő­
le. ahol kellemesen tölti el az ember a 
szabadságát és az egészségét potom 
áron nveri vissza. A lakás és az élel­
mezés a világ egyetlen fürdőién sem 
olyan olcsó és jó. mint Lioiken. És se­
hol sem kellemesebb, intimebh és élén- 
kebb a fürdőélet, mint itt. Tábornokok 
és közlegények, miniszterek és kishiva- 
talnokok. gazdagok és szegények egy­
aránt megfordulnak itt és egyaránt jól 
érzik magukat.

*
Minden ház szálloda. minden bolt 

vendéglő, minden szoba szállás. Mind. 
mind zsúfolva van és csodálatos, hogy 
azért minden ui vendég kan szobát. 
Hová rejtik a fürdővendégeket ilyenkor, 
főszezonban, az valóságos reitélv. de 
annyi tény. hogy minden szálloda tele 
van. de azért mindegyikben kapni szo­
bát. Talán titkos szobák vannak a föld 
alatt, afféle kazamaták, ahol elrejtik a 
vendégeket a napvilág és az adó elől.

*
De nemcsak a szállodák érdekesek, 

hanem a szállodások is. A Hotel Posta 
tulaidonosn'ője például arról nevezetes, 
hogy édesanyja Halász Gittának, a hír­
neves Pesti operaénekesnönek. Szállo­
dája, ez a kedves, otthonos intim épület, 
tele van Halász Gittára emlékeztető re ­
likviákkal: a szobákban a fénvképei lóg­
nak. asztalokon a Színházi Élet egyes 
számai, mindegyikben »véletlenül« ben­
ne van a Gitta fotográfiája.

Egv másik szállodás, a Tisztviselő 
Otthon gazdája, katolikus pat). Maga 
vezeti az üzletet, roppant udvarias a 
vendégeihez, lakáson kívül még áldás­
sal Is ellátia őket. sőt ha kell meggvónni, 
áldozni is lehet nála. Az eevik vendég­
lőben a gazda, pincér és szakács egv 
személv és ez a sokoldalú ember nem 
kevesebb, mint nvolcvannégv éves. Van 
ecv vendéglős, aki kilencvenkét éves el­
múlt. ,de ő már tavaly visszavonult a 
munkától és az üzletet hatvankétéves 
kisebbik fiára bízta.

A vendégek nagyrísze vajdasági. Becs­
kerek. Noviszad. Szubotica. Kikinda és 
a nagyobb bácskai helyek szolgáltatják 
a vendégek nagyrészét. A zene is vaj­
dasági: a pancsovai katonazenekar és 
egv szombori cigánybanda szórakoztat­
ják felváltva a közönséget. A vajdasá­
giaknak van saiát külön orvosuk is: dr. 
Stein Laios. aki a tavasszal iött át ide 
Becskerekről. A becskerekiek nehezen 
nélkülözik és egvmás után ’önnek utá- í 
na. Ténv az. hogy legtöbb fürdövendég 
jött Becskerekröl.

A lipiki fürdő oarki3 világhírű. Ilven 
pompás parkot még csak a schönbrunni 
kastélyban láttam, de azt is csak miután 
kiköltöztek onnan az uralkodók. Csak 
ott van még egv olyan úgynevezett »ab- 
lakos sétánv«. egy pompás, fákból és 
virágokból készült épület, kapukkal, ab­
lakokkal. amelynek felépítéséhez évszá­
zadok kellenek. De a lip.ki szebb.

Fenvők. tölgyek, hársak váltakoznak 
pálmákkal, kaktuszokkal, csodásnál cso- 
dásabb virágágyakkal. A levegő állan­
dóan csupa illat, aroma, itt ize is van a 
légnek, olyanforma, mint a mézé. A hő­
hullám itt nem sok vizet zavar, a park 
árnvas utjain nincs kánikula, este pedig 
olyan kellemes hűvös a levegő, hogy az 
embernek be kell a Vabátiát gombolni.

*
Koncert színház, mozi. táncestélv. 

minden estére jut belőle egv. Zagrebi 
operaénekesek. szarajevói színészek, 
nemzetközi artisták váltiák egymást. De 
be kell vallani, valamennyien leégnek, 
alig akad publikumuk, aminek az a ma­
gyarázata. hogy a műsor kizárólag hor- 
vát. a vendégek nagy része pedig ma­
gvar és német. Még a moziban sincs 
magyar vagy német felírás. Üres is a 
mozi. oedig csak kétszer látszik heten­
ként. Állítólag iövöre ezen is segítenek

Hir szerint még egv nagy szálloda 
építését tervezik a park közepén. Pom­
pás. modern és óriás palota lesz, a leg­
modernebb kényelemmel berendezve. 
Csakugyan szükség van rá. hiszen min­
dig minden szálloda zsúfolt Mert ide 
mindenki visszatér. Törzsvendégek, akik

A páciens párbajra hívta ki orvosát
Vaiszlovich Emil lovagias elégtételt kért volt kezelőorvosától

lovich nem respektált.
Ilyen körülmények között perre került

a sor, amelynek kimenetelét Vaiszlovich 
nem várta be, hanem lovagias útra te­
relte az ügyet. Ugyanis időközben sér­
tőnek találta magára nézve Fischer dr. 
egyik nyilatkozatát és megbízta Hor- 
nyánszky Pál és Berkes István földbir­
tokosokat, hogy nevében kérjenek lova­
gias elégtételt a főorvostól és pedig 
nyilatkozatának azon része miatt, amely 
szerint Vaiszlovich nemcsak vele, hanem 
más orvosokkal szemben is durván és 
nyeglén szokott eljárni.

Az after további fejleményeit nagy ér­
deklődéssel várják Nagyváradon.

Nagyváradról jelentik: Vai'.ztovirh 
Emil a nagyváradi diákzavargások alkal­
mával súlyosan megsebesült szi'ii tulaj­
donos — mint ismeretes — nyol.vanezer 
lejjel akarta honorálni Fischer Imre dr. 
főorvost, aki őt betegsége alatt kezelte. 
Dr. Fischer azonban nem fogadta el ezt 
az összeget és egy jegyzék alapján két­
százezer lejben állapította meg a költ­
ségeit. Miután nem tudtak megegyezni, 
kölcsönösen megállapodtak abban, hogy 
orvoszsüri elé viszik az ügyet. A zsűri 
száznegyvenezer lejben állapította meg 
Fischer Imre követelésének jogosságát.
A sebészfőorvos el is fogadta a maga 
részéről a döntést, amit azonban Vaisz-

A zagrebi vámsikkasztás tettesét gyanú­
sították a lainzi gyilkosság elkövetésével
A bécsi rendőrség inegcifo lja  azt a hirt, hogy az áldozat 

Junakov’cs Mária zagrebi hivatalnoknő
Bécsből jelentik: A bécsi közvéleményt 

egy hét óta valósággal lázban tartja a 
lainzi állatkertben elkövetett gyilkosság, 
mert a bűnesetek során szinte példa 
nélkül áll, hogy nemcsak a gyilkost nem 
tudják megtalálni, hanem

a gyilkosság áldozatának személy- 
azonosságát sem tudják megállapí­

tani.
Egy bécsi kőnyomatos a gyilkosság­

gal kapcsolatban szerdán szenzációs za­
grebi tudósítást közölt, amelyet azonban 
a bécsi rendőrség megcáfolt.

Eszerint a lainzi gyilkosság tettese 
Hafner Vojnimir huszonkilenc éves pénz­
táros, aki a zagrebi vámhivatalban tud­
valevőleg félmillió dináros sikkasztást 
követett el és barátnőjével együtt Becs­
be szökött. Hafner szökése után Juna- 
kovics Mária zagrebi hivatalnoknő, aki 
ugyancsak a barátnője és állítólag bűn­
társa is volt a vámtisztviselőnek, Haf- J
ner után utazott Bécsbe és ott viharos tos gyilkosság ügyére.

A  fra n c ia  p a c if is tá k  a n é m e t-  
o s z trá k  e g ye sü lé s  m e lle t t

E gy p á r is i  la p  s z é t  e m e l  a z  e g y e s ü l é s  in e U e ít  é s  a z t  k ív á n j a ,  
h o g y  N é m e t o r s z á g n a k  a d já k  v i s s z a  a í  lk a i  g y a r m a t a i t  — A 
c s e h s z lo v á k  s a j íó  c s a k  h h o  u u t  á n  t a r t j a ‘ l e h e t s é g e s n e k  

a  c s a t la k o z á s t
Parisból jelentik: A Victoire főszer­

kesztője Gustave Hevré, szenzációs 
vezércikkben foglalkozik az Anschluss 
kérdésével és arra a megállapításra jut, 
hogy a köztársasági Franciaországnak 
az Őszinte német-francia béke és a két 
nemzet igaz barátsága érdekében

a Rajagvidék idöelötti kiüritéréa ki- 
vül még n ás áldozatokat is kel! hoz­
ni. Franciaországnak mindenesetre 
hozzá kell járulni ahhoz, hogy az 
osztrák köztársaság hétmillió lako­

sa csatlakozzék Németországhoz.
Ez a csatlakozás tulajdonképen im ír ré­
gen megtörtént — írja — és hivatalosan 
csak azért nem jelentették be. hogy el­
kerüljék a várható konfliktust a szövet­
séges hatalmakkal.

Franciaországnak a végleges igen 
kimondása előtt természetesen meg 
kell egyeznie Ausztria szomszédaival 
igy első sói ban O aszországgal és 

Csehszlovákiával,
követelni kell továbbá, hogy Ausztria ép- 
ugy semleges terület legyen, mint a Raj­
na balpartja.

Gustave Hcrvé hangsúlyozza, hogy a 
maga részéről a világbéke eszméiének 
teljes átérzésében és attól a vágytól ve­
zérelve, hogy a köztársasági Németor­
szág és a köztársasági Franciaország 
őszinte barátságát minden körülmények

tiz. húsz. harminc év óta minden évben 
idejönnek. Sót van egv öreg magvar 
fürdővendég, aki már negyvenhat eve 
minden évben kétszer jön Pestről Id­
őikre. Aki egvszer itt volt. az visszaki- 
vánkozík. On revient tonjours...

(h. i.)

féltékenységi jeleneteket rendezett azért, 
mert Hafner egy másik növel szökött 
meg. A zagrebi kőnyomatos kombiná­
ciója szerin t Hafner Zvonimirnek ké­
nyelmetlen volt egykori barátnője, akit 
mindenáron le akart rázni s a lainzi ál- 
Jatkertben meggyilkolt nő Junakovics 
Máriával lenne azonos.

A bécsi rendőrség megcáfolta a za­
grebi könyomatos jelentését és közölte 
a sajtóval, hogy Hafnert tényleg keresi 
a bécsi rendőrség a zagrebi megkeresés 
alapián a sikkasztás miatt és az ügy­
ből kifolyólag Junakovics Mária arcké­
pe is a bécsi rendőrség birtokában van, 
amelyről azonban meg lehet állapítani, 
hogy még csak nem is hasonlít a lainzi 
állatkertben történt gyilkosság áldoza­
tához.

A rendőri nyomozás most uj nyomot 
követ és a bécsi rendőrség reméli, hogy 
hamarosan világosságot dérit a titokza-

közt meg kell teremteni, arra is hajlan­
dó, hogy

adták vissza Németországnak Togot 
és Kamerunt, egykori afrikai gyar­
matait, amelyeket a láboru után

Franciaország kapott.
A szenzációs vezércikk annál mélyebb 

benyomást kelt a francia közönségben, 
mert Gustave Hervének nemcsak a ki­
mondottan baloldali körök gondolkozá­
sára van nagy befolyása, hanem a na­
cionalista rétegekre is. Az Anschluss ed­
dig talán a legkényesebb pontja a német- 
irancia problémának, amit a németbarát 
franciák sem mertek nyíltan feltárni és 
ezért inkább kikerülték ezt a kérdést, de 
politikai körökben azt jósolják, hegy 
most már a baloldali sajtóban, valamint

a kamarában és a szenátusban is 
nyíltan szót fognak emelni a francia 
pacifista elemek amellett, hogy 
Franciaország ne gördítsen többé 
semmiféle akadályt a németségnek 
egységes bírod alomba való tömörí­

tése elé.
Prágai je'cntés 'szerint a bécsi dalos 

ünnep-egek alkalmával a csatlakozás 
mellett rendezett óriás.i demonstrációk 
és Loebe német birodalmi elnök beszé­
de a csehszlovák sajtóban nagy izgal­
mat kelt.

Csehszlovákiában politikai kthivás- 
I nak tekintik a bécsi tüntetéseket.

amelyekkel kapcsolatban a Narodny Po­
litika a következőket írja:

— Nyolcvanmillió némettel szemben 
áll ama 125 millió lakost számidió ál­
lamok akarata, amelyek minden ener­
giájukkal Nagynémetország ellen for­
dulnak.

Nagy németország megalakítása csak 
háború utján lehetséges. Hasonló hang­
nemben ir a legtöbb csehszlovák lap.

A beogradi strandon vé­
letlenül agyonlőttek egy 

hivatalnoklányt
Beogradból jelentik: Megrendítő sze­

rencsétlenség történt kedden délután 
Beogradban a Kosztolac nevű Száva- 
strandon. Egy nyugalmazott miniszter/' 
tisztviselő fürdőjcgyváltás után, amikor 
értéktárgyait megőrzés végett át akarta 
adni a strand pénztáránál, megvizsgálta 
a revolverét. A fegyver eközben vélet­
lenül elsült és a golyó a történetesen ép­
pen a pénztár előtt tartózkodó Nikolics 
Miléna tizennyolcéves hivatalnoknő mel­
lébe fúródott. A szerencsétlen leány ösz- 
szerogyott és néhány pillanat múlva 
meghalt. A miniszteri tisztviselőt a vé­
letlen szerencsétlenség annyira megren­
dítette, hogy őrjöngeni kezdett és csak 
az összegyűlt fürdőző közönség közbe­
lépése akadályozta meg abban. hogy 
öngyilkosságot kövessen el.

Gajevics Vukadin, a beogradi egész­
ségügyi minisztérium nyugalmazott tiszt­
viselője kedden délelőtt feleségével 
együtt megjelent a Áősz/p/zrr-fürdöház- 
nál. A tisztviselő egyenesen a pénztár­
hoz ment és a maga, valamint a felesé­
ge részére megváltotta a fürdöjegyet. 
Ezután szokása szerint át akarta adni 
nála lévő értéktárgyait is a pénztárnál, 
hogy azokat ott őrizzék meg. Lecsatolta 
aranyláncát és óráját, lehozta ujjúról 
gyűrűit és felesége ékszereivel egyii’t 
átadta megőrzés végett. Ezután pénz­
tárcáját vette elő, majd jobb hátsó ze- 
béböl kivette revolverét és azt is át 
akarta adni.

Ebben a pillanatban a pénztárosnő ki­
szólt, hogy nincs-e api ópénze, mert a 
jegyért átadott nagyobb bankjegyből; 
nem tud visszaadni. Gajevics a kezében 
tartott revolvert ekkor át akarta adni 
feleségének, hogy fogja a fegyvert, amig 
ő zsebeiben aprópénz után kutat. Az asz- 
szony azonban nem merte átvenni tőle 
a fegyvert.

— Félek a kezemben tartani — mon­
dotta a férjének — töltve van és hátha 
elsül.

— Nincs megtöltve — nyugtatta meg 
feleségét Gajevics, aki maga is abban a 
hitben volt, hogy a Browning tipusu re­
volverben nincsenek benne a golyók.

Ezután, hogy feleségét megnyugtassa, 
kezébe vette a fegyvert és oldalt tartva, 
meghúzta a ravaszt.

Ugyanekkor revolverdördülés resz­
ketette meg a levegőt és velőtrázó si­
koltás hallatszott. A fürdödresszes em­
berek minden oldalról összefutottak és 
egy a földön heverő nő fölé hajoltak, 
aki szintén fürdőruhában volt.

— Meghalt — kiáltozták össze-vfssza.
— Talán még él — hangoztatták má­

sok — gyorsan orvosért.
Gajevics Vukadin csak most eszmélt 

rá arra, hogy tu’ajdonképen mi történt 
A fegyver, amelyről azt hitte, hogy 
üres, töltve volt és a revolvergolyó a 
véletlenül mellette elhaladó nőt találta el.

A gyorsan megjelent rendőri bizottság 
megállapította, hogy a szerencsétlen nőt 
Nikolics Milénának hivják, tizennyolc­
éves és a beogradi központi pénzügy­
igazgatóságnak volt a tis tviselőnője.

A feltűnő szépségű fiatal leányt hal­
dokolva szállították be egy közeli ház­
ba, az orvostudomány azonban nem tu­
dott már segíteni a kegyetlen véletlen 
áldozatán: Nikolics Milena néhány nerc­
cel a szerencsétlenség megtörténte után 
kiszenvedett.

Gajevics Vukadin kihallgatása alkal­
mával rendkívül zavarosan viselkedett, 
majd egy őrizctlcn pillanatban a fatális 
revolver után kapott és főbe akarta lőni 
magát, de ebben sikerült idejekorán meg­
akadályozni. A tisztviselőt a rendőrség 
őrizetbe vette és a megrázó szerencsét­
lenség ügyében tovább folytatják a nyo­
mozást
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— Sztankovics Szvetozár földművelés, 
ügyi miniszter Sztarlbecsejon. Sztár ibe- 
csejröi jelentik: Sztankovics Szvctozúr 
földmívclésügyi miniszter a napokban 
Sztaribecsejen tartózkodott, ahol Ka- 
íyanszki Szteván főszolgabíróval hosz- 
szabb megbeszélést folytatott.

— Visszavont tanítói kinevezések. 
Sztaribecsejről jelentik: A közoktatás- 
ügyi miniszter Brontkovics-Maca, Tóth 
Kálmán. Bcrctka János tanítok cs há­
rom apáca tanítónő kinevezését vissza­
vonta, mert a kinevezetteknek nem volt 
meg a gyakorlati vizsgájuk.

— A novíszadi e’sö repülőezred házi 
védszentie. Noviszadról jelentik: A no-
viszadi első repülőezred augusztus 2-án 
ünnepli védszentiimiepét, amelyen a házi- 
gazdatisztet a Jugovics Jován-repiilő- 
téren Mirkovlcs Borivoj alezredes, az 
első repülőezred helyettes parancsnoka 
tölti be.

— Időjárás. Á Aáctcorológiai Intézet 
Jelenti: Átmenetileg nyugtalan, csütörtö­
kön ismét melegebb idő várható eset­
jog helyi zivatarokkal.

— Rendezik a községi alkalmazottak 
nyugdíjügyét. Sztaribccsejről jelentik: A 
napokban a beogradi választmánytól le­
irat érkezett a sztaribecscji főjegyzői 
hivatalhoz, amelyben felhívják az elöljá­
róságot, ha a nyugdijjárulékra kötelezett 
alkalmazottaktól szedjék he az 1927 
■március elsejétől az esedékes nyugdijat. 
Nyugdijjárulck a békebeli törzsrizetcs 
mán minden korona helyett dinárban fi­
zetendő és a jegyzők és aljegyzők fize­
tése után hatvan százalék. Az egyéb al­
kalmazottaknál pedig a törzsfzctés 
negyven százaléka fizetendő. Ezenkívül 
minden község köteles minden nyugdíj­
jogosult alkalmazott évi törzsfizetésének 
százhúsz százalékát a tartományhoz be­
fizetni nyugdíjalap létesítése céljából.

— A Tisza áldozata. Sztarakanizsáról 
Jelentik: Kedden délután Borsos lüés ti- 
zennégvéves tanuló a Tiszába full. Men­
tésére nem is gondolhattak, mert a viz 
nem vetette fel egyszer sem testét.

A PALICSI NAGYYENDÉüLÖ étter­
mének terraszán folyó hó' 26-ikán este 
[vacsora közben felléptiek OLENINA és 
A. 7PKOVSKI, a beogradi Nemzeti Szín­
ház művészei. Belépődíj nincs.

— Viharok Szlovéniában. I.jub'janából 
Jelentik: Az elmúlt éjszaka heves viha­
rok voltak Szlovénia egyes részen. B'ed 
mellett Selo községben a villám felgyúj­
tott három házat, amelyeket az cső el­
lenére sem tudtak megmenteni.

Városi Mozi
FEKÜDJ LE KICSIKÉM!

Városi Mozi
— Hjabb gabonáid/, Sztaribecsejen.

Szaribecsejröl jelentik: Szlaribeesej ha­
tárában a napokban isméi gabonatiiz 
pusztított. Csőszák Vinca sztarbücscji 
gazdálkodónak a szuhoticai és topolai 
ut'k között levő földién tűz. támadt és 
háromszázötven kereszt búza teljesen el­
hamvadt. A kár közel harmincezer dinár. 
A rendőrség a határban levő gyakori 
tüzesetek okainak telderitcscie erélyes 
nyomozást indított.

— Az ellenzék részéröl csak Joraa 
vesz ré-zt a román parlament rendkívüli 
ülésén. Bukarestből jelentik: A hivata­
los lap a régcnstanács tagjainak aláírá­
sával közli a parlament rendkívüli i lés- 
svak,it egybehívó dekrétumot, A kor­
mány tagjai szerdán miniszter nná* sót 
tartottak, amelyen végleg megállapodtak 
a rendkívüli ülésszakon követendő ma­
gasításukra nézve. A parlament rendki- 
V! li ülésén, amelyet a kölcsönszerződé­
sek ratifikálása miatt hívtak össze, az 
el'cn/ék nem vesz, rész.t. Az ellenzéket a 
Parlament rendkívüli illésén csak Jorga 
tanár fogja képviselni, aki a kölcsön­
szerződések ellen szó'al fel.

— Tiizoltóiiuncpóly Nemaeskacrnján, 
Neniacskacrnyúról jelentik: A crnyai ön­
kéntes ttizoltóegycsület szeptember 9-én 
tartja zászlöszcntelcsi ünnepélyed. 
Ugyanekkor a bánáti tiizoltószövctseg 
üévi rendes közgyűlést tart Nemacska- 
ÍPTnyan

Játék közben teljesen megégett egy 
ötéves kisfiú. KoT-zs\ árról jelentik: Meg­
rendítő szerencsétlenség áldozata lett 
Alsóábrányhan Berke Lőrinc ötéves kis­
fiú. A gyermek szülei elmentek hazulról 
és a kisfiú teljesen egyedül maradt. 
Eleinte csendesen játszadozott az udva­
ron, majd magához hívta néhány pajtá­
sát és együtt szórakoztak. így múlt eí 
az egész délután s már késő este volt, 
mikor a gyermek szülei még mindig 
nem tértek vissza. A kisfiú már éhes 
kezdett lenni, ezért játszótársaival elha­
tározta, hogy szallonát sütnek a ház 
udvarán. A szabad térségen hamarosan 
összeraktak néhány fadarabot, ami alig 
pár perc alatt lobogó lánggal égett. A 
gyermekek vidáman ugrálták körül a tü­
zet és ekkor a kis Berke Lőrinc hirtelen 
megcsúszott és a lángok közé zuhant. 
Társai nem merték a lángokból kiragad­
ni, hanem vízért siettek, hogy a tüzet 
eloltsák. Ekkorra azonban a kisfiú már 
borzalmas égési sebeket szenvedett cs 
csaknem teljesen porrá égett.

VÁROSI MOZI
vígjáték programmja:

FEKÜDJ LE KICSIKÉM!

A novíszadi Achilles sportegylet pá­
lyát érit. Noviszadról jelentik: Polyáko- 
vics Vince, az Achilles kerékpáregycsii- 
let élni kének vezetésével kü'döttscg járt 
dr. Borota Braniszláv polgármesternél, 
akitől városi terület bérbeadását kér­
ték, a közkórház mögött létesítendő 200 
méter hosszú kerckpárvcrsenypálya cél­
jára. A po’gármester megígérte, hogy az 
Achilles kérelmét a várost tanács elé 
terjeszti.

— Tűz ütött ki az arad? vasúti rak­
tárban. Aradról jelentik: Kedden éjjel 
nagy tűz tombolt Aradon. Tizenegy óra 
tájhall tűz ütött ki a vasúti raktárban. 
Néhány perc múlva már megérkezett a 
helyszínre több oltófccskendővel és tel­
jes készültséggel a tűzoltóság. Megálla­
pították, hogy a vasúti raktár, ahol a tűz 
kitört, éppen az orvosi laboratórium kö­
zelében van és különböző árukat tartal­
mazott. A tűzoltók a legnagyobb gyor­
sasággal fogtak hozzá az oltási ntunká- 

I latokhoz, azonban váratlan katasztrófa 
’ érte őket. Egyik égő ládában ugyanis 

vitriol volt, amely a láng ;k behatására 
felrobbant, A láda mellett dolgozó Stren- 
gár János liixolfö rnlrúiá !- M m  kezdett 

( égni, úgy hogv a szerencsétlen tűzoltó 
'a  nagy hőség következtében pillanatok 
alatt elvesztette eszméletét. Hasonlókép­
pen megsérült a vitriol felrobbanásakor 
Hegedűs György tűzoltó-őrmester is. A 
pályaudvari tűznek rengeteg szemlélőié 
akadt és a városban egész éjszaka ijesz­
tő lvrek terjengtek arról, hogy a pálya­
udvar leégett.

— A jugoszláv bankok címtára. A ju­
goszláv Bank szuboticai fiókja két tiszt­
viselőjének szerkesztésében a közeljövő­
ben jelenik meg a jugoszláv bankok 
címtára. A könyv, amely hézagpótló 
munka lesz, ismertetni fogja az összes 
bankok mezőgazdasági, továbbá föld- 
niiivcsszövűikezet helyzetét is. A cím­
tárt az összes világnyelveken kiadják.

— Elgázolt a kerékpár egy kísgveriru- 
i kct. Sztaribecseiról jele .tik: Horváth 
I >zár s.; la rihcc.se ji lakos másfél eves kis 
iiát. aki a ház előtt a iárdán játszado­
zott. egy ismeretlen kerékpáros elütötte. 
A kisgyermek súlyos belső és külső sé­
rüléseket szenvedett. A kerékpáros a 
szerencsétlenség után gyorsan tovább 
hajtott. A nyomozás megindult.

— Egy aradmegyeí tanító és egy d:ák- 
lán.v s erelml drámája. Aradról je'cntik: 
Megrendítő szerelmi tragédia történt a 
napokban az nralmcgvci Almásfalva 
községben. Vlad Ilia huszonnégy éves 
tanító agyonlőtte Popovigi Minerva ti­
zenhét éves diáklányt, maid öngyilkos­
ságot követett el. A tragédia mindkét 
áldozata meghalt. A fiatal tanító és a 
Jóm - lu leány tragédiáját az idézte elő, 
hogv a leány szülei hallani sem akarlak 
arról, hogv leányuk a tanítóhoz menjen 
feleségül. A fiatalok azonban ezután is 
találkoztak, de a napokban a leány meg­
tudta, hogy udvarlója titokban szerelmi 
kalandokba bocsátkozik. Emiatt nem 
akart találkozni a fiatalemberrel. Vlad 

, Ilia annvira elkeseredett, hogv egy al- 
' kálómmal, mikor az uccán találkozott a 
í leánnyal, odalépett hozzá és agyonlőtte, 
uiajd önmagával is végzett.

1 — Szövetségbe tömörii’nek a bácskai
fiiazerkiskereskedök. Noviszadról jelen­
tik: A kulai járás iüszerkiskereskedői 
Novivrbászon értekezletet tartottak, ame­
lyen elhatározták, hogy érdokeik hatha­
tós védelme céljából a bácskai fűszer- 
kiskereskedőket szövetségbe tömörítik, 
amelynek élére központi vezetőséget vá­
lasztanak. A szövetség létesítését azért 
határozták cl a fiiszerkiskereskedök, 
mert a nagykereskedők már egy évvel 
czc’ött szervezetet alakítottak, amely 
kitünően bevált. Az értekezleten több fel­
szólalás hangzott cl a tisztességtelen ver­
seny ellen, de többen szóvátették a mo­
nopoligazgatóság legújabb sórende'etét 
is. A felszólalók hangsúlyozták, hogy a 
rendelet óta a sókereskedolem teljesen 
passzív és a fiiszerkiskereskedök ráfi­
zetnek a sóárusitásra. Az értekezlet vé­
gül megválasztotta a kulai járási veze­
tőséget, amelyet megbíztak azzal, hogy 
dolgozza ki a megalakítandó bácskai 
közpnti szövetség alapszabályait és hív­
jon Össze egy széleskörű alakuló gyű­
lést.

— Felfedezték a tuberkulózis gyógy­
szerét. Egy francia cs egy német nyel­
ven megjelenő japán folyóirat, mindkettő 
a legkomolyabb egészségügyi szakköz­
löny, három japán orvos szenzációs ta­
lálmányáról számol be. A találmány ol­
tószer, a tiidővész ellen. Neve: AO s fel­
találói Arima, Aoyama és Ohnava tudó­
sok. A lapok közlése szerint az uj oltó­
szert a beteg hőre alá oltják be. Teljes 
g.vóg.t hatása vau úgy a meglevő tuber­
kulózis, mint a tüdővészre való hajlan­
dóság esetében is. Az oltószer a szerve­
zetre teljesen ártalmatlannak s a tüdő­
vész ellen eredményesnek bizonyult. Az 
oltószer halasa az. hogy a bőr alá való 
befecskendezés után a beteg nagyarányú 
enyhülést érez. a hőmérséklet azonnal 
leszáll, a helyi tuberkulotikus gyulladá­
sok eltűnnek s a köhögési inger is meg­
szűnik. A szaklapok szerint a tuberku­
lózis uj rendszerű gyógymódja komoly 
reményeket ébreszt. A gyógykezelést a 
betegségnek bármely időszakában meg 
lehet kezdeni.
HETEKRE VALÓT NEVET, 

ha megnézi a 
FEKÜDJ LE KICSIKÉM-et!z

— Verés verekedés Novibeesejew.
Sztaribccsejről jelentik: keres verekedés 
volt néhány nap előtt este a novibccseji 
Korona-vendcgiöben. Pálinkás István 
vranyevói és Kalló József novibecseii 
legények tánc közben összeszólalkoztak. 
A vita hevében Pálinkás töbh helyen 
megszurta Kallót. A súlyosan sérült le­
gényt eszméletlen állapotban szállították 
lakására. Állapota súlyos, de nem élet­
veszélyes. Pálinkást a rendőrség letar­
tóztatta, de a kihallgatás után szabadmi- 
boesájtotta, az eljárás azonban megin­
dult ellene.

— Elmegyógyintézetbe szállították a 
pesterzsébeti felcséggyükos tralikost.
Budapestről jelentik: Ez év februárjában 
— mint akkor megírtuk — Pesterzsébe­
ten Edvi Lajos traíikos megfojtotta a fe­
leségét és a holttestet a kertben elásta. 
A gyilkosságot néhány nap múlva fel­
fedezték é.s letartóztatták Edvit, aki egy­
kedvűen vallotta be a gyilkosságot, de 
arról nem tudott számot adni. hogy miért 
ölle meg feleségéi. A védő kévesere el­
rendeltek Edvi e'meorvnsi megvizsgálá­
sát, ami most fejeződött be. Az orvos 
szakértők szerint. Edvi teljesen beszámít­
hatatlan volt. úgy a gyilkosság elköveté­
sekor, mint később is és jelenleg is be­
számíthatatlan. A fclescggyilkos olyan 
súlyos paralizisben szenved, hogy nem 
tudta, mit csinál. A vizsgálóbiró az or­
vosi vcleméiu alapján beszüntette az 
eljárást Edvi Lajos ellen, akit az angyal 
földi tébolydába szállítottak.

— Évente 33 m’IJió rágógummlt fo­
gyaszt Amerika. Parisból je'cntik: Fran­
ciaország amerikai kereskedelmi atta­
séja érdekes hivatalos statisztikát ál­
lított fel a Monitour Officiel-ben az 
amerikai úgynevezett chewing-gum (rá­
gógumi) évi fogyasztásáról. K szerint a 
cukrozott kaucsuk évi fogyasztása 35 
millió kilogram, ami 100 millió font 
sterling értéket jelent. A kaucsuk rágá­
sa igen hatásos szer az alkoholfogyasz­
tás ellen. A lap szerint ennek a rágó­
guminak az élvezete egyre növekszik és 
előreláthatólag az európai piacokat is 
elárasztja.

— A Dunába fulladt egy pctrovaradlnl 
tüzéraltiszt. Noviszadról jelentik: Ked­
den délután Káty község mellett a Du­
nába fulladt Roszanics Bózsa pctrovaia- 
dini tüzéraltiszt. Roszanics tüzérségi 
gyakorlattal kapcsolatban tartózkodott* 
Kátyon, ahol az alája rendelt őrséggel 
elzárta a löteriiletet. A gyakorlat utált 
a lovát meg akarta fürdetni a Dunában, 
a ló megrugta és eszméletét vesztve 
a vízbe fulladt. A szerencsétlenéi járt 
tiizéraltisztct Pctrovaradinban katona/ 
pompával fogják eltemetni.

A KIS PARÓKIA

Értesítjük „A kis paiókiaé 
eJőJiz“föif, hogy a könjve

fo ly  .5 h ó  3 9 .-á n
k czd jU k  e x p e d iá in !
Előjegyzéseket korlátozott 
számban még e.fogadunk

4
A novíszadi Juda Makkabi feléleszti 

az. atlétikai sportot. Noviszadról jelen­
tik: A novíszadi Juda Makkabi, sport­
egylet legutóbbi ülésén elhatározta, hogv 
a Noviszadon annyira elhanyagolt atléti­
kai sportot újra feléleszti és az atlctizál- 
ni kívánó fiatalságot, erős tréniuglx: fog­
ja. Egyelőre mig a pályán elkészül a 
tervbevett atlétikai pálya, addig a noví­
szadi strandon levő sporttelepen fogja az 
atlétikai sportot ázni. Az atlétikai szak­
osztály vezetője Bubenheitner Jakab 
naponta dóiután öt órától kezdve a 
strand sporttelepén rendelkezésre áll az 
atiétizálni kiváltóknak, akiket felkér, 
hogy ebben az ügyben forduljanak hoz­
zá. A Makkabi már az első őszi labda­
rugó versenyek félidejében atlétikai szá 
ntokat fog bevezetni és őszre nagy álta­
lános atlétikai versenyt rendez.
A ROSSZ ÜZLETMENETET IS 

elfelejti, ha megnézi a
FEKÜDJ LE KICSIKÉM-etl

— Kiszántják a pancscvói rétet. Bco
gradból jelentik: A földművelésügyi mi­
nisztérium vízügyi osztálya a pancscvói 
rét kiszárítására árlejtést irt ki. A rét 
lecsapolása azért vált szükségessé, mer, 
a pancsevói hídépítéssel kapcsolatos töl­
téseket a felszabaduló földből akarják 
elágazni. Sztankovics íöldiuivclésügy i 
mim.szhi régen sürgette az árlejtés ki­
írását, amelyre a külföldi kölcsön elma­
radása miatt mindössze négy pályázó 
akadt. A külföldi ccgck távolmaradásá­
nak az az oka. hogy nem látták bizto­
sítva, hogy a kormánynak tesz elég pén­
ze a hatalmas munka finanszírozására. 
A munkára a következő cégek pályáz­
tak: Socicte de Construkeion de Rattig- 
ital Paris. Algemeine Batmnternemung 
Beograd, Oszijck, Turundlcs Beograd és 
az Erlich Praga cég Zagreb. Az Erlich 
Pruga cég ajánlata a legkedvezőbb: 247 
millió dinár, legtöhbet 279 millió dinárt 
kért a Turundics cég. Afelől még nem 
döntöttek, hogy kinek adják a munkát.

A A A A A A /v^ sA A A A A A A A A X A z*

íg y  rcsgod
<3

lé g y fo g ó

s x e g g e l .

A legjobb légyfogó o világon!
Minden üzletben  kapható.

Bolti ára 1 dinár 117

rihcc.se
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— ÉidcLcs interjút adott a Képes Va­
sárnap részére a szerb-magyar közele­
dés problémájáról és a vajdasági ma­
gyar irodalomról Ruppert Rezső, a ma­
gyar Kossutli-párt vezére. A Képes Va­
sárnap uj számának másik nagy szenzá­
ciója Nagy Kató nyilatkozata, amelyet 
Palicson mondott cl a képes lap olvasó- 
közönségének. Rengeteg más érdekes 
cikk és fényképfelvétel tarkítják még a 
kitűnő lapot, amely mindenütt kapható. 
Ara 5 dinár.

— Kiegészítő vizsgák a noviszadi ke­
reskedelmi akadémián. Noviszadról je­
lentik: A noviszadi kereskedelmi iskola 
igazgatóságának közlése szerint a keres­
kedelmi akadémiába felvételt kérő vég­
zett polgári iskolai tanulók kérvényei­
ket legkésőbb augusztus 28-ikáig nyújt­
hatják be az igazgatóságnál. A kérvé­
nyek 25 dináros okmánybélyegekkel sze- 
relendök fel. A vizsgadij 570 dinár, a kü­
lönbözeti vizsgát a következő tárgyak­
ból keli tenni: szerb nyelv, francia nyelv, 
és matematika.

Orvosi hír. Dr. Hermann Károly rönt­
gen-specialista külföldi tanulmányútra 
utazott. Visszaérkezését a lapban kö­
zölni fogja.

E e p jn b b  b e f e k t e t é s
Aki Mace léniában már m e g v e t t  
nagybirtokba akarja befektetni pénzét 
— legkevese b egymillió dinár kész­
pénz szükséges — bővebb felvilá'osi- 
tásé t forduljon lapunk kiadóhivatalába

Köhögést és melibajokat biztos sikerre! 
gyógyít a SÍROKÉN. Minden gyógyszer- 
tár árusítja.

— Újabb árlejtés a noviszadi téiik'kö- 
töhöz vezető ut munkálataira. Noviszad­
ról jelentik: A városi műszaki hivatal 
legutóbb pályázatot irt ki a kamenicai 
vasúti átjárótól a téli kikötőhöz vezető 
uj ut feltöltési munkálataira, de a beér­
kezett ajánlatokat a városi tanács tul- 
magasoknak találta és uj árlejtés kiírá­
sát határozta el. A munkát párhuzamo­
san kezdik meg az aluljáró építésével cs 
remélhető, hogy az aluljáró és az ut 
még ősszel elkészül.

— Klrálysértö kereskedelmi utazó.
Noviszadról jelentik: A noviszadi ügyész­
ség körözöievele alapján a noviszadi 
rendőrség letartóztatta Savin Szvetozár 
gyurgyevói kereskedelmi utazót, akit 
királysértéssel vádolnak. Savint szerdán 
átadták a noviszadi ügyészségnek.

— Az autó felborította a gabonás ko­
csit Oszijekről jelentik: Szlatina és 
Csagyavica közt az országúton egy autó 
közeledett nagy sebességgel Lazics Pe- 
ra földműves kocsija felé, amelyen a 
learatott termést szállította haza. A lo­
vak megbokrosodtak és a kocsi közvet­
lenül a robogó autó elé került, amely a 
kocsit felborította és Lazics nagy ívben 
repült ki az úttestre. A szerencsétlen 
földműves fejével a kilométerjclző kő­
höz vágódott és eszméletlenül terült el. 
Súlyos sérülései miatt állapota remény­
telen. Az autó nyomtalanul tovaszágul- 
dott

Friedlsr-féle

G A M M A
hajszer már 

2—3-szori haszná­
lat ntán újjászüle­
tik tőle a haj, mert 
megszünteti a haj­
hullást, eltünléti a 
korpát, a hajmolyt 
és a haj zsirosodá- 
sát További ha z- 
nálatnál újra élet­
képessé teszi az el- 
satnyult hajgyöke­
reket és hatására 
a kopasz fejen 
is kinfl a haj!

Sikeresen kipró- 
! álva hatszáz eset­
ben és orvosilag 
ajánlva. Siker biz­

tosítva. Használata egyszerű
Kapható minden gyógyszertárban és 
drogériába^. Amennyiben nem volna 
kapható, forduljon a jugoszláviai vezér- 

képviselethez:
»Drogerija Na<h, Koíár és Gábrics

Szabottét — Telefen 637
Nagy üveg ára 85 dinár, 

65 dinár
üveg

— A Templom egere Vrbászon. A szu- 
boticai műkedvelők egy csoportja most 
mutatta be Vrbászon a kaszinó nagyter­
mében Fodor László világhírű vigjáté- 
kát, a Templom egerét. A szereplők kö­
zül Puketz Jnlka valósággal excellált. 
Kitűnő partnere volt Mayer Béla és 
Koncz Dániel. A szép számú közönség 
melegen ünnepelte a műkedvelőket.

Folyó hó 28-lkán szombaton este fé’tiz 
órakor nagy balettestély és tűzijáték a 
palicsl tavon.

— Meghalt a törvényszék tárgyalóter­
mében. Pozsegáról jelentik: A pozsegai 
törvényszék tárgyalótermében tragikus 
haláleset történt. A tárgyalás alatt egy 
tanú, Ivanovics Manda, miután esküt 
tett a vallomására, hirtelen összerogyott 
és meghalt. A szerencsétlen embert sziv- 
szélhüdés ölte meg.

Orvosi hir. Dr. Med. Borivoj M'ladi- 
novié fül-, orr-, gégespecialista eluta­
zott, rendelését augusztus 7-ikén újból 
megkezdi.

— Nem szabad nyitva hagyni az ab­
lakot. Sztaribecsejről jelentik: Az elmúlt 
éjjel ismeretlen tettes a nyitva hagyott 
ablakon át behatolt Brezsnicska Sándor 
sztaribecseji gazdálkodó lakásába. A 
tolvaj a lakásban talált ékszereket, egy 
aranyórát, egy négyméteres aranylán­
cot, egy arany női nyakláncot lopott el. 
A csendőrség megtette az intézkedéseket 
a tolvaj kézrekeritésére.

Lederer Emil gabonakereskedő érte­
síti t. üzletfeleit, hogy irodáját és rak­
tárát áthelyezte Trg Fra Jese 12. sz. 
alá. (Barátok temploma mellett, Voj- 
nié-Gabric István ház.)

KINTORNA

Beszélgetés a palicsi strandon.
— Nézd azt a jó nőt!
— Azt a piros trikósat? Az barátom 

olyan, mint az amerikai költségvetés.
— Hogyan?
— Felesleget mutat ki.

*
Háziasszony: Azt előre megmondom, 

hogy a férjem rémesen goromba.
Szakácsáé: Nem baj az, kezitcsóko- 

lom! Mi most már ketten leszünk, ő 
meg egymaga.

*
— Mondja, miért csinál olyan sava­

nyú arcot?
— Ne is kérdezze, három Tusi üli 

meg a kedélyemet. A kedves nőm neve 
Tusi. a kedves anyósom neve is Tusi, 
azonfelül nemsokára házbért is kell fi­
zetni . . .

— De hol van a harmadik Tusi?
— Mondom, hogy a házbér. . .
— Melyik?
— Az augusz-tusi.

*
Egyik szuboticai ügyvéd uj ruhát csi­

náltatott a napokban. A ruhát hazaszál­
lították és az ügyvéd másnap megjelent 
a szabó-üzletben. A szabó megijedt, 
mert a vendég zord arckifejezésén mind­
járt látta, hogy valami nincs rendben.

— Talán csak nincs valami baj, dok­
tor ur?

— De az ebattát, bizony baj van, ked­
ves kolléga u r.

A szabó zavarba jött. Nem tudta, hogy 
mo? nevetni kell-e, vagy sem.

— Miért tetszik engem kollégájának 
szólítani?

-— Mert én sem tudok nadrágot szab­
ni és maga sem.

TŐZSDE
Zürich, julius 25. (Zárlat.) Beograd 

9.1280, Paris 20.33, London 25.235, New- 
york 519.275, Brüsszel 72.30, Milánó 
27.185, Madrid 85.5, Amszterdam 209, 
Berlin 123.96, Bécs 73.275, Szófia 3.7525, 
Prága I5.3S75, Varsó 58.20, Budapest 
90.535, Bukarest 3.165.

Noviszadi terménytőzsde, julius 25. 
Búza bácskai uj 79—80 kg. 237-50—242.50, 
bácskai uj Vili. 79-80 kg. 237.50-242.50, 
bácskai uj VIII. 79—80 kg. Tiszavidék 
245—250, bánáti uj 79—80 kg. 230-235, 
szerémi uj 79—80 kg. 237.50—242.50. 
Árpa bácskai, szerémi és bánáti 64 kg. 
210—215. Zab bácskai, szerémi és szla­
vóniai uj VIII. 195—200. Tengeri bácskai 
és szerémi 292.50—295. Lisztek: bácskai 
Ogg és Og uj 385—395, bácskai kettes 365 
—375, bácskai ötös 345—355, bácskai ha­
tos 305—315, bácskai hetes 260—265, 
bácskai nyolcas 175—185, korpa bácskai 
és szorémi uj jutazsák 160—165, bánáti 
uj jutazsák 155—160. Irányzat: változat­
lan. Forgalom: 50 és fél vagon.

Budapesti gabonatőzsde, julius 25. A ga­
bonatőzsdén amerikai jelentésekre és fe- 
dezővásárlásokra a gabonaárak emel­
kedtek. Hivatalos árfolyamok pengő-ér­
tékben a határidöpiacn: Búza októberre 
28.14—28.28, zárlat 28.26—28.28, márci­
usra 30.36—30.52, zárlat 30.52—30.54, 
rozs októberre 25.24—25.46, zárlat 25.46 
—25.48, márciusra 27.10—27.32, zárlat 
27.30—27.32, tengeri májusra 25.62— 
25.78, zárlat 25.74—25.76, júliusra 29.50— 
29.54. A készárupiacon: Búza 27.20— 
28.20, rozs 24.25—24.50, árpa 24.50—
25.25, sörárpa 28—30, repce 42—42.50, 
tengeri 29.25—29.95, zab 30.50—32.50, 
korpa 21.25—21.50.

Budapesti értéktőzsde, julius 25. Ma­
gyar Hitel 84.1, Osztrák Hitel 45.8, Ke­
reskedelmi Bank 119.75, Magyar Cukor 
171.75, Georgia 15, Rimamurányi 104.6, 
Salgó 68.6, Kőszén 805, Bródi Vagon 35.8, 
Nasici 176, Ganz Danubius 158.5, Ganz 
Villamos 129, Athenaeum 33.7, Nova 
50.7, Levanfe 20.2, Pesti Hazai 215. 
Irányzat: nyugodt.

Nagy Káló és férje: 
Davis J. Konstantin
Zar-rebban

Nagy Kató, a szuboticai származású 
világhírű filmszinésznő, mint megírtuk, 
a napokban szülei látogatására Szuboti- 
cára érkezett és innét hétíon este uta­
zott Zagreben keresztül a jugoszláv ten­
gerpartra, ahol uj filmjének néhány jele­
netét rendezi férje, Dawis J. Konstan­
tin, a világhírű német filmrendező.

Nagy Kató kedden érkezett Zagrebba, 
ahol már várta férje. Dawis J. Konstan­
tin. aki előreutazott a horvát fővárosba. 
A kiváló német rendező zagrebi tartóz­
kodásáról tudomást szereztek a zagrebi 
újságírók, akik kedd este fölkeresték az 
Ksplanad szállóbeli lakásán. Dawis J. 
Konstantin elmondotta, hogy Beogradban 
is járt, ahol megszerezte a szükséges 
engedélyeket a Kik és Rab szigeten ter­
vezett filmíölvételekhez. Az uj darab­
ban, amelyet rendez, felesége, Nagy 
Kató játssza a főszerepet, de fontos rész 
jut benne Verne és Rusch filmszínészek­
nek is, akik lenn vannak már a jugo­
szláv tengerparton.

Dawis J. Konstantin és felesége, Nagy 
Kató a zagrebi újságírók részére teát 
adtak Esplanad szállóbeli lakásukon, 
amelyre hivatalos volt Zagreb város né­
hány előkelősége is.

Feküdj le, kicsikém . . .
A Városi Mozi műsora

A szuboticai városi mozi szerdán mu­
tatta be. a sajtó képviselői előtt a »Fcküd. 
1c kicsikém* cimü Univerzál filmet. A bél 
fclvonásos vígjáték egyike a legjobbak­
nak, ame’iycket az utóbbi időben filmre 
hoztak. A darab rendkívül ötletes meséje 
Li.tle Hilly személye köré van építve, 
A kis Rillv tudvalevőleg törpe és amel­
lett az a tulajdonsága, hogy nagyszerű

szinész. Mindehhez nem volt nehéz film- 
scenáriumot írni, de ez a mese olyan 
kitünően sikerült és a darabban annyi 
ötlet van, hogy attól kezdve, hogy a cse­
lekvés — az előkészítés után — kibon­
takozik, egész a legutolsó jelenetig nem 
lehet felhagyni a nevetéssel.

Billy, aki hires box-inipresszárió. ba­
rátja kedvéért kislánynak öltözik, hogy 
a gazdag nagynéninek legyen kire hagy­
nia vagyonát. Billy, mint Arabella, a leg­
különbözőbb kalandokon megy keresztül 
és a mulatságos jelenetek végtelen sori 
pereg le vásznon, amíg végül Arabellá­
ból ismét Billi lesz. a darabban olv re­
mekül megrendezett boxrneccs Bili ba­
rátjának győzelmével végződik és az 
összes szerelmesek egymáséi lesznek.

A filmet, amelynek összes szereplői 
kitünően játszanak, csütörtöktől kezdve 
játsza a városi mozi a Veszedelmes ud­
varló cimü két fclvonásos bohózattal 
együtt.

SPOR m

Aszuboticai ifjúsági sport 
bizottság jubileuma

Az ifjúsági válogatott j .tszik az alszS- 
veíségi ifjúsággal

A szuboticai ifjúsági sportbizottság 
vasárnap ünnepli meg fennállásának öt­
éves jubileumát. Az ifjúsági bizottság öt­
éves fennállása óta nagyszerű eredmé­
nyeket ért el és szervezetét ép ngy ki­
építette, mint az alszövetség. A bizott­
ság fegyelmet és rendszert vitt a fiata­
lok játékába és ezzel komoly sportembe­
reket nevelt a porban rugdalódzó gyere­
kekből. Kétségtelenül megállapítható, 
hogy ma a legértékesebb sporttevékeny­
séget, az ifjúság nevelését, az ifjúsági 
bizottoág végzi Szuboticán.

A jubileumi ünnepségek vasárnap a 
Bácska-pályán lesznek a következő pro­
grammal:

Délelőtt %6-kor Gradjanski—Jedfnstvo 
(A. mérkőzés). Biró Sonenbcrg.

7- kor Napredak—Hajdúk (B.) biró Ne- 
verkfa

8- kor A. győztes—V. kör (C.) biró
Ivanics. , v

9- kor VII. kör—Borac (D.) biró Lu- 
katics.

10- kor B. győztes— A. győztes, biró 
Musin.

11. Döntőmérkőzés: B—C győztes—
D. győztes, biró Krausz.

Délután 2-kor Bunjevacski SK—Rad- 
nicskt, biró Kujundzsics.

144-kor 1. R. válogatott—11. osztályú 
válogatott, biró Szegedinszki.

>4 6-kor ifjúsági bizottsági válogatott— 
alszövetségi válogatott, biró Mázics.

A jubileum védnöke Malagurski Ba- 
biján dr.

A jubileummal kapcsolatban ünnepük 
meg Lukatics Ernőnek, a bizottság al- 
elnökének 25 éves sportjubileumát és a 
bizottság nevében a VII. kör—Borac 
mérkőzés előtt Perl Sándor elnök üd­
vözli a bizottság nevében a jubilánst.

Délután 5 órakor Marcikics Remia tart 
ünnepi beszédet.

Szilágyi és Cérnái a Didcisban. Az
újonnan alakult novivrbászi Dulics az 
őszi szezonra erősen készülődik és a 
vezetőség berkeiben remélik, hogy a JNS 
a legközelebbi ülésén felveszi őket a 
rendes tagok közé. Az őszi szezonra való 
készülődést mi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy Szilágyi és Cérnái szu­
boticai játékosok a cukorgyárban kaptak 
állást és a Du’cis színeiben lógnak sze­
repelni. A két kitűnő játékossal sokat 
nyer a Dulcis.

KULA
Kulai SC—Vrbdszl SC 1:0 (0:0). Ba­

rátságos. Biró: Csajághy. Az újonnan 
megalakult kulai csapatnak ez volt a be; 
mutató mérkőzése. A KSC jórészt régi 
játékosaival állt föl és megérdemelten 
győzött. A csapatban Rozmann, Winter- 
stein és Stojszin voltak jók.

TÚRJA
Dulcis (Vrbász)—Túrjai SC 3.2 (2:1 . 

Barátságos. A Dulcis a nagy fölény el­
lenére is csak nehezen győzött.

Egyesiüt a petrovoszelói Sport Klub 
és a Szokol. Pctrovoszelóról jelentik: 
Hosszas tárgyalás után a Petrovoszelói 
Sport Klub cs az ottani Szokol között 
létre jött a fúzió. Az uj egyesület neve 
Petrovoszelói Szoko Sport Klub lett. A 
Szoko első mérkőzését a csurogj válo­
gatott ellen vívta és 3:0 arányban győ­
zött
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s z e rz ő d é s  fü g g e lé k  s z a k a s z a it
Beogradból jelentik: A jugosz’áv- 

osztrák kereskedelmi szerződést julius 
9-ikén Írták alá. A kereskedelmi szer­
ződéshez egy függelék van csatolva, a 
melynek a szövegét a jugoszláv gazda­
sági élet még nem igen ismeri. A füg­
gelék-szerződés azért jött létre, mert 
az 1925 szeptember 3-ikán aláirt keres­
kedelmi szerződés a kereskedelmi szer­
ződés egyes pontjait ki akarta egészi- 
tení A függelék-szerződést jugoszláv 
részről Jetties Borivoj bécsi jugoszláv 
követ és Todorovics Milán egyetemi ta­
nár, osztrák részről Seipet kancellár és 
Schürt miniszter irták alá. A függelék­
szerződésnek hét pontja van.

Á függelék-szerződés második fejeze­
te kimondja, hogy

a jugoszláv vámtarifában 62 vám­
tételt Ausztriával szemben vesznek 
fel, viszont 81 vámtételt megváltoz­
tatnak. Az osztrák szerződésben 
négy vámtétel szűnik meg és 48-at 
változtatnak meg, valamint öt uj 

vámtételt tesznek még hozzá.
A függelék-szerződés harmadik feje­

zete kimondja, hogy az irodalmi és a 
művészi termékeket mindakét fél 
oltalomban részesíti és ebben a kérdés­
ben az 1900 kötött berni szerződés el­
vei lesznek mindakét államra nézve az 
Irányadók.

Á függelék-szerződés negyedik feje­
zete előírja, hogy

minták vagy modellek, vagy emba- 
lage céljaira letett vámtételeket, a 
tárgyaknak a küldő országba való 
visszavitele esetén, a határ vagy a 
belföldi vámáEomások egy hónapon 
bc’üi kötelesek visszafizetni, ha 
err© a vámhivataloknak meg van a 
szükséges felhatalmazásuk. Bizto­
sítéki elvámolásoknál ugyanez az 
az eljárás van azzal a külömbség- 
gel, hogy a biztosítéki elvámolás 
összegét csak a biztosítékot szedő 

vámhivatal fizetheti vissza.
Az ötödik fejezet kimondja, hogy A'o- 

esevics és Logatec községek lakosai 
Ausztriában házalással faipari készítmé­
nyeket adhatnak el. viszont a A’ovo 
Mesío és Cernomelj községek lakói dé­
ligyümölccsel házalhatnak osztrák te­
rületen. de az utóbbiak a déligyümö’- 
csön kívül ezen vidék eredeti fakészité- 
seit is forgalomba hozhatják.

Selejtezett pokrócoknál, amelyen bor- 
durfestések is vannak az alapvám 120 
aranykorona.

Levélpapirosnál és borítékoknál a kö­
vetkező vámváltozások vannak. Levé'- 
papirok és borítékok egy vagy több 
mintával, amelyek az egész levé'papi- 
rost bevonják vagy pedig viznyomássa! 
vannak ellátva és nem horizontális írás­
ra szolgálnak, nem közönséges levélpa- 
Pirosként kerülnek elvámolásra és az 
ilyen árut 463-as vámtétel szerint kell 
elvámolni.

A borítékoknak selyetnpapirral való 
kibélelése a vámolásnál nem jön tekin­
tetbe.

Az olyan ezüstáruk, amelyek ara 
nyozva vagy platinával vannak be- 
v°nva, a vámolásnál csak mint ezüst 
áruk szerepelnek.

A tökmagolaj bevitele Ausztriába ad 
<Jig lesz csak vámmentes, amíg Jug 
szlávia nem szed utána kiviteli vámol 1

A lisztre vonatkozólag az öt arany­
koronás vám addig lesz csak ér­
vényben, amíg ez a vámtétel osz­
trák részről Magyarországgal szem­
ben Is alkalmazást talál. Abbén az 
esetben, ha Magyarország és Ausz­
tria között ez a vámtétel megvál­
tozik, akkor a vámtétel Jugoszlávia

javára is meg fog változni.
Az 5.50 aranykoronás vám a’trára 

csak abban az esetben értendő, ha az 
alma nincsen darabonként csomago’va. 
Ellenkező esetben magasabb vámtétel 
lesz érvényben. A ládáka* mindennuk 
ellenére szabad szalmával kitölte­
ni, amely után nem kell vámot fi­
zetni. A szilva várnia, 2.50, amely cs-'k 
addig marad érvényben amíg a kivi­
teli vám nem a válogatott szilvára száz 
kilós tételnél a 20 aranyparát át nem 
lépi. Szilvóriumnal a vám 75 aranyko­
rona, azonban csak olyan minőségre, 
amely 50 volumen alkohol tarta’mat 
nem lépi túl. Az alkohol tartalmat ez 
illetékes kereskedelmi kamarának kell 
igazolni.

A hízott sertésnél a vámkedvez­
mény csak az olyan sertéshúsra 
vonatkozik, amelyet a hivatalos szó-

használat szerint is hízott sertés­
nek kell tekinteni. Amennyiben nem 
mangalica disznókról van szó, a 
vámkedvezményt esek akkor lehet 
igénybe venni, ha a leölt és a zsír­
tól megszabadított sertés darabon­
ként 60 kg. vagy féldarabban 50

50 kg.-nál nem nehezebb.
Az osztrák kormánynak jogában áll. 

sertéshúst, amelyért a kedvezményezett 
vámot igénybe akarják venni, hogy a 
megállapíthassa, hogy a hús hiz­
lalt disznótól van-e vagy sem. Az osz­
trák kormány ezt általában, vagy pedig 
esetenként is megállapíthatja. A bevi- 
te't a bécsi nagycsarnokon keresztül 
kell megejteni, amennyiben az osztrák 
kormány a szalámi gyárosoknak nem 
ad valami különösebb kedvezményt.

Szalámira, ha azt magyar módon ké­
szítik el, ugyanazok a feltételek érvé­
nyesek az elvámolásnál, mint a lisztre.

A hatodik fejezet kimondja, hogy ezek 
a megállapodások 1031 junlus 31-ig ér­
vényesek. A felmondási idő három hó­
nap. Ugyan lz  a felmondási idő érvé­
nyes a kereskedelmi szerődés felmon­
dására is.

A szerződést azonnal ke', ratifikálni, 
a ratiiikáiási okmányokat Bécsbcn kei’ 
kicserélni. Az okmányok kicserélésére 
‘ z napi iiatarldó van kitűzve. A két 
kormány azonban kiköti magának, hogy 
a kereskcdvitni .szeizőuést még a rati- 
; kalás előtt élclxeiéptessc. •> o,

••ÍU -f <•- * • •-

Kibékültek a petróleum í világbatalmasságai
Az orosz petró’eum szuverénifrásáníík véje

A nemzetközi gazdasági életnek nagy 1 szeresére emelkedett, nem jelentékeny_ —_ _ _• i • • r i i » • « i iszenzációja van: az angol és amerikai 
petróleumtrösz ok megegyeztek egy kö­
zös ár- és produkciós politika körvona­
laiban. Ezt a hirt ebben az apodiktikus 
formájában még cáfolják ugyan és so­
kan nem hisznek ennek a békének a 
létrejöttében. Annyi bizonyos, hogy 
Amerika a gazdasági hegemóniát te je­
sen el akarja ragadni Angliától. A pet- 
róleumháboru csak egy fejezete volt 
ennek a nagy harcnak. És mindeneset­
re jellemző, hogy Anglia hátán a leg- 
extrémebb kapitalizmus, az amerikai 
Rockeíelkr-trö zt egyezett meg az j 
orosz szovjettel. A Shell Company, az 
angol-holland petról'eumérdc kéltségek 
vezető vá’lalata, illetve annak elnöke 
Sir Henry Detterding ki is adta a jel­
szót: »Ne vegyetek lopott petróleumot* 

Sir Henry Detterding a nagy lármá­
val akarta Oroszországot arra kénysze­
ríteni, hogy nyersolajexportját tovább­
ra is a Shell Company utján bonyolítsa 
le. Mikor ez nem sikerült, mikor látnia 
kellett, hogy az amerikai töke saját be­
folyása alá vonta Oroszországot, nem 
minden siker nélkül spekulált Detter­
ding a kommunista veszély kihasználá­
sára.

Amerika természetesen nem szive pa­
rancsára hallgatott, amikor közeledett 
Oroszországhoz. 1927-ben is 15 száza­
lékkal 178 millió tonnára eme'kedett a 
világ petróleum produkciója. Ebből 128 
millió tonna esik az Egyesült Államok­
ra, amely tehát a petróleumtermclés 70 
százalékát kontrolálja.

A túltermelés mia^t elkerülhetetlen 
volt az árak rohamos esése. Rockefcl- 
leréket nyugtalanná tette az a veszély, 
hogy a petróleumrészvények osztaléka 
állandóan csökkent. Az orosz export, a 
mely mindössze 2 millió tonna, annak 
ellenére, hogy a békebeli produkció h é t-1

faktor, de fontos lehet, hogyha Orosz­
ország ezzel a kétmillió tonnával az 
árakat továbbra is nyomni akarja. Az 
orosz olajnak Dél-Európában a Balká­
non Kis-Ázsiában egészen Indiáig van 
piaca. Az amerikai tröszt az aránylag 
magas benzinárakkal, amelyek az auto­
mobilizmus elterjedése miatt nem csök­
kentek annyira, mint a petróleum ára, 
akarja magát kárpótolni. A She!, Com­
pany a petróleumtermelés redukciója 
helyett fogyasztó területeinek kiterjesz­
tésével akarja a maga hasznát megta­
lálni. Az orosz kőolaj ellen Indiában 
máris védővámot ál itottak és Ameriká­
nak attól kellett félnie, hogy Anglia 
nemesek az orosz, hanem a Standard 
Oil pet ró eumja előtt is elzárhat piaco­
kat.

Előrelátható volt, hogy Oroszország 
nem tud éket verni a nagy kapitalista 
frontba még akkor sem. hogyha ez a 
front a nrüiárdosok féltékenysége miatt 
nem volt túlságosan egységes. Az uj 
egyezmény azonban nem fogja arra 
kényszeríteni Oroszországot, hogy a 
források c'őző tu’ajdonosainak igényét 
elismerje. Az. hogy a Shell Company, 
illetve Sir Henry Detterding magukat 
ezeknek az igényeknek képvisejéül ad­
ták ki. nem vo't más, mint fényes cé­
gér. Az orosz konf'iktus előtt Detter­
ding többmii’ió fontos kölcsönt ajánlott

Mivel Oroszországnak feltétlenül ex- 
portálnia kell petróleumját, árpolitikájá­
ban most teljesen fiigg az angol-ameri- 
kai kapitalizmustól $ természetes, hogy 
ez aztán éreztetni fogja hatalmát a 
szovjettel. Hosszú ideig mégsem lehet­
séges, hogy a kommunizmus a milliár­
dosok háborújából éljen. A petróleumliá. 
ború vége a kommunista külpolitikai 
helyzet súlyosbodását jelenti.

Cukor
A német kémiai tudomány ismét egy 

nagy jelentőségű felfedezéssel gazdag - 
tóttá a világot. A német kémia már a 
háború előtt is igen magas fokon állott, 
de most a háború után, mintha az egész 
német gondolkozás csak tisztán a ké­
miai kutatás utján akarna esedm-'i-ym. s: 
felmutatni. A háború után tudták meg­
valósítani az ammóniák és a kénsav 
mesterséges e’ő á l’tását, benzint szén­
ből tudnak már a németek előállítani és 
nagyon beváltak azok a kísérletek, a 
melyek a mii .élj em előállításával lep­
ték meg a világot.

Mindezeknek a találmányoknak a nagy 
részéhez az iniciativát a I. ü. f'arben- 
dustrie adta meg. Néhány nappal ez­
előtt a Farbcnindustrie egyik vezetője 
kijelentette, hogy a mükaucsuk előállí­
tása már nem tartozik a lehetetlensé­
gek birdalmába, úgyhogy már a mükau- 
csukot rövidesen nagyban fogják ter­
melni. Sergius tanárnak a szén csepp- 
fofyósitásá körüü kísérletei még most 
is remegésben tartják a nagy petróleum 
források tulajdonosait és most néhány 
napja a német lapok arról adnak hirt, 
hogy

a német kémiai ipar ismét nagy fel­
fedezést tett és mogtaiálta a mód­
ját annak, hogy hogyan lehet egy­

szerű fából cukrot előállítani.
Wil'stattcr Willibald német egyetemi 
tanárnak sikerült savak behatása utján 
elérnie azt, hogy a fában levő celluló­
zét és a legnint egymástól szétválassza 
és azután a cellulózét o’yan állapotba 
tudja hozni, hogy ebből azután kiter­
melődik a szőllőcukor. Az egész eljá­
rásban csak azt nagyon nehéz megolda­
ni. hogy a cellulózé il’ctő’eg a szőllő­
cukor a savak behatása alatt ne alakul­
jon át másfajta vegyü étté és nagyon 
probi'ematlkus még a savakat a jelent­
kező szőllőcukor tói teljesen szétválasz­
tani. Tisztán kémiai szempontból Will- 
státter úgy o’dotta meg a problémát, 
hogv magasan koncentrál savval oldot­
ta szét a ce’lulőzét és a lignint, amikor 
százszázalékos cukor kc'etkezett, ame­
lyet a savak további látásától, ha a 
folyamatot normális hőmérsékletben 
tartják, sikerült tá'ie ■•'n izolálni. A pro- 

j b'éma most mm abban mutatkozik, 
hogy a. kémikusoknak hogyan s’kerül a 
sav hatása után a savat a ^zö^őcukor 
ke’etkezése e'ö't úgy eltávolítani, hogy 
a sav v-’z'<-rmáiában távozzon el a ve- 
gyü’etbő’. Ez természetesen most a né­
met kémiai inar nagv problémáié Ber­
gius tanár, aki s.z'n’én fo’ytn.t efalta ki-

az orosz petróleumiparnak, hogyha az : sédeteket egy ’̂ oratóriumban beírni- . . .  . . . . .  , . . . . . . . . .  . . . .vele tart. Detterding kapitalista lelkiis- 
merctét va'ószinü’cg avval fogja most 
megnyugtatni, hogy az uj angol-ameri­
kai eladási szindikátus az orosz forrá­
sok volt tulajdonosainak az exportált 
orosz petróleum után bizonyos nagyon 
csekély térítést fog fizetni. Ebből a cél­
hói a szindikátus egy külön ilyen alapot

tatta. hogv a fából átlagban 70 százalék 
cukrot tud kivonni. A 70 százalék cu- 
kor után a készülékekben maradnak 
még ktilönfé’o anvagnk. amelyekről 
Bergius azt hiszi, horv m cym  jól al­
kalmazhatók más gazdasági cé’okra. A 
kísérletek most teljes gőzzel fn’ynak és 
nincs kizárva, hogv a német kémikusok------ ---- - - - c,.. ,

létesít, amely ellen Oroszországnak ter- még fe’esiprer.S'* tehetik majd a cu- 
mészetesen nincsen kifogása. Vr.rrAr.-i kai -> ^L-nrfs^Zctkorrépábó! a cukoríőzésL
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A szubotical Lloyd közleményei
Rovatvezető: Dr. P.vlovics Milos Mtltklr

Felhívjuk a Lloyd és a Pelsöbácskai 
Gyárosok Szövetsége tagjainak figyel­
mét, hogy összes közérdekű és őket ér­
deklő közleményeinket ebben a rovat­
ban tesszük közzé.

Vasúti küldemények bárcázása s 
ezen bárcák bélyegkötelezettsége

A vasúti díjszabás I. részének 62. §-a 
érteimében, a darabárukat olyan meg­
jelölésekkel kell ellátni, amelyek a da­
rabokon megmaradnak, érthetők és a 
felcserélések kizárására alkalmasak <. 
Ugyanezen szakasz szerint »a megjelö­
lésről a feladónak kell gondoskodnia®,

A darabárukat a feladó saját magdii- 
bárcüival is megbárcázhatja. Ilyenkor 
azonban a feladónak szem előtt kell 
tartania az »Arukezelési Utasítás® 22. 
§-a ló. c) pontjának rendelkezéseit, 
hogy t. i. a magánbárcákat csomagolat- 
lan áruknál (pl. deszkánál, tűzifánál, 
sth.) magára az árura, csomagolt áruk­
nál pedig a göngyöletre és pedig le­
hetőleg oJyképen kell ragasztania, hogy 
a göngyöletet a bárca sérülése nélkül 
felbontani ne lehessen, hogy a szá.lit- 
mánydarab megjelölését (jelet, számot 
és a rendeltetési állomás nevét) a ma­
gánharcával elfednie nem szabad s a 
vasút által alkalmazandó bárcák felra­
gasztására is mindenkor helyet kell 
hagynia,

A magánbárcák használatát a »vasuíi 
üzletszabályzat® a kocsirakományu kül­
demények tekintetében sem tiltja cl, ha­
bár kifejezetten nem is engedi meg, mi­
ért is utóbbi időben mindig többen és 
többen fordulnak a Vasúti Vezérigazga­
tósághoz azzal a kérelemmé!, hogy ko­
csirakományu kii'dcm énjeik reklám-cé­
dulákkal való mcgbárcázását engedé­
lyezze.

Mint értesülünk a Vasúti Vezérigaz­
gatóság ezeket a kérvényeket kivétel 
né.kiil Ickiildi az illetékes vasutigazga- 
tóságokhoz azzal, hogy a kért engedé­
lyeket adjak meg az esetben, ha a rck- 
lámcéduiák (bárcák) megfelelnek az

»Arukezelési utasítás® 35. §-a 5. pont­
jában foglalt rendelkezéseknek, vagyis 
ezek a bárcák csak a feladó és a cím­
zett nevét és lakhelyét, az áru és a 
rendeltetési állomás megjelölését tar­
talmazzák. fehér papíron fekete nyo­
mással kell készítve lenuiök s úgy 
hosszúságban, mint szélességben a 25 
centiinéternyi méretet meglialadniok 
nem szabad.

Ezeket a bárcákat mindenkor a kocsi 
hosszoldalára, a ragaszbárcák részeié 
szolgáló helyre kell ragasztani.

Az adóvezérigazgatóság 4986/1928. 
számú határozata értelmében az ilyen 
bárcákat egyszerű hirdetményeknek kell 
tekinteni s ezért a bélyeg- és illcték- 
szabáiyzat 8. díjtétele szerint darabon­
ként in párás bélyeggel kell ellátni, mi­
után nem bírnak az állandó reklám jel­
legével.

A lo párás bélycgillcték minden 
egyes bárcán kiilön-külön bélyegje- 
gyekben rovandó le s nem fizethető le 
pausálban.

A vasúti állomások szigorú utasításo­
kat kaptak, hogy a magánbárcák felra­
gasztását csak akkor engedé'yczzék, ha 
az illetők a fenti előírásoknak előzete­
sen mindenben eleget tettek, miért is 
különösen felhívjuk a kereskedők és 
gyárosok figyelmét erre a körülményre.

Kereskedők, gyárosok, iparosok és 
azok utazóinak igazolványa. A kereske­
delem- és ipariigyi minisztérium rende­
leté szerint mindazon koreskedelmi üz­
letek, valamint mindazon gyári és ipari 
üzemek tulajdonosainak, akik maguk 
gyűjtenek megrendeléseket, ebbeli te­
vékenységük közben oly okmány birto­
kában kell lenniük, amellyel a folytatott 
iparhoz való jogukat igazolhatják és 
ezzel az okmány az illetékes hatósági 
közegek kívánságára bál mikor fel kell 
mutatniok. Ugyanígy kötelesek magukat 
igazolni az önálló kereskedelmi ügynfl-

kök fa. Ilyen Igaaoló iratok hiányában 
az illetéke* hatósági községek klvánsá 
gára további működésüket be kell szün 
tetiriök mindaddig, amíg az illető ipar 
folytatására vonatkozó jogosultságukat 
be nem bizonyítják. A kereskedelmi 
utazóknak ,tevékenységük közben kü­
lönleges igazolványokkal kell magukat 
igazolniok, amelyeket az a Kereskedel 
mi és Iparkamara állít ki, amelynek te­
rületén üzletük székhelye van. Kiilfö'di 
kereskedők, gyárosok, iparosok és ezek 
utazóinak országunk területén, valamint 
saját kereskedőink, gyárosaink, iparo­
saink és ezek utazóinak külföldön való 
igazolására nézve az érvényben lévő 
kereskedelmi szerződések határozmá- 
nyai irányadók.

Kereskedelmi utazók Igazolványai. Az
államvasutak vezérigazgatósága 47.898- 
1828. szám alatt valamennyi vasutigaz- 
gatósághoz rendeletét intézett, amely 
szerint a kereskede'nii utazók kötelesek 
magukat áruminta-küldeményeik kiséré­
se alkalmával különleges igazolvánnyal 
igazolni, amelyeket az illetékes Keres­
kedelmi és Iparkamara állít ki. Ez a 
rendelet f. é. szeptember |ió 1-én lép 
életbe.

Árikereslet kii'fökH cégek részéről. 
Eruchter Ödön kereskedelmi ügynöksé­
ge, Wien, II. Praterstrasse 66—29. vaj- 
képviseletet keres. Értesítése szerint a 
jugoszláv vajat szívesen látják a bé­
csi piacon, mert teljesen kielégíti az 
ottani igényeket. — Napi szükséglete 
körülbelül 1 000 kg. — Mr. Delaunay 
Courtier de commerce. 52. rue St. Ro­
máin, Rouen. Seine, Intcricure, Eran- 
ciaország. exportőröket keres, kik oly 
friss vagy sózott vajat termelnek, mely

H o g y a n  k é s z ü l  a  g u m i?
A  k a u c s u k  é s  f e l d o l g o z á s a

I.
A modern technika egyik legfonto­

sabb anyagát a guinmi képezi. Gondol­
junk csak az autógummikra, a külön­
féle giuninitünilörc, a számtalan gutn- 
micikkre, amely ma már nélkülözhetet­
len az orvosi gyakorlatban, a szigetelt 
villanj vezetékekre, kábelekre stb. Nincs 
még egy olyan anyag, amelyet az ipar 
és a technika olyan sokféle célra hasz­
nálna és amellyel olyan sokféle váltó 
zatban találkoznának a mindennapi élet­
ben, mint éppen a gummi.

Gummiból valónak mondjuk az autó- 
gummit épen úgy, mint a játéklabdát, 
noha a kettő anyaga csak annyiban azo­
nos egymással, hogy alapanj-agukat a 
k a u c s u k  képezi (Van egy szerencsét­
lenül egyártott magyar szó is a: r u g ­
g y a n ta .  Szerencsére nem igen hasz­
náljuk. A kaucsuk a mai ipar nélkülöz­
hetetlen anyaga. Bátran mondhatjuk, 
hogy nélküle az ipar nem tudna előre- 
ha'adni,

Alig 80 éve annak, hogy a kaucsuk 
fokozatosan elfoglalta azt a helve*, ame­
lyet ma az iparban hetölt. Európában 
csak Amerika felfedezése után vált is­
meretessé, de az amerikai bennszülöt­
tek már régebben ismerték és használ­
ták is különböző célokra. Kolumbusz 
második útja alkalmával (1(93- 1496) 
az emberei H a i t i n  a b e n n s z ü l ö t ­
te k  e g v  l a b d a j á t é k  á t  l á t t á k ,  
a m e ly n é l  a l a b d á k  ni y a n 
a n y a g b ó l  v o l t a k ,  a m e l y e t  e g v 
fa n e d v é b ő l  n y e r t e k .  A spanyo­
lok hoztak is ebből az anyagból hazá­
inkba, de senki sem gondolt akkor en­
nek praktikus felhasználására. Angliában 
csak a 18. században lett ismeretessé a 
kaucsuk és mindenféle titokzatos mon­
dák voltak felő'c elterjedve, ami aztán 
azt eredményezte, hogv a ritkasággyiii- 
tök tekintélyes összegeket fizettek egy- 
egy darabka kaucsukért,

A legelső tudományos feljegyzések 
1736-ból valók és G o n d  a int ne  és 
B ong  ti er-töl származnak. A francia 
kormány elküldte őket az egyenlítő vi­
dékére fokméréseket végezni az Ama 
zon-folyam környékén aztán megismer­
tek egy anyagot, amelyet az indiánok 
c a li n c b u«-nak neveztek. Küldtek is 

a francia akadémiának ebből a feketés 
anyagból, amelyet szerintük, Quits vi­
dékén »c a o u t c h o n c«-nak neveznek 
es a Heve nevű fa nedvéből nyernek 
A francia tudósok ezután már rendsze­
resen foglalkoztak ezzel az anyaggal: 
tömlőket is készítettek belőle, amelyeket 
laboratóriumi, később orvosi célokra is 
használtak. Ezzel azonban a kaucsuk

még nem nyert gyakorlati jelentőséget.
1776-ben P r i e s t l e y  angol kutató 

azt a megfigyelést tette, bogy a kau­
csuk igen alkalmas a papiros tisztításá­
ra és különösen a ceruzavonalakat tá­
volítja el igen jól, Es valóban, a r a - 
d i r g u m m i csakhamar általánosan el­
terjedt. (Innen a kaucsuk angol neve:
india Rubber Indiái törlő).

A 19. század 26-as évéig nem is hasz­
nálták a kaucsukot másra, mint radir- 
gumni'iiak. rövid laboratóriumi tömlők­
nek és az orvosi praxisban volt néhánv 
kaucsukcikk használatban. Az iparban 
nem nyert nagyobb mérvű felhaszná'ást 
Gyakorlati használhatóságát a nagyfokú 
ragadossága és a höváltozással szem­
ben tanúsított csekély ellenállása hátrál 
tatta.

Az 1839. év fordulópontot jelent a 
kaucsuk történetében. Ekkor fedezte fe! 
ugyanis az amerikai G li a r 1 e s G v o d - 
v e a r  a kaucsuk ama érdekes tulajdon­
ságát, hogy kén behatására, magasabb 
hőfokon a kaucsuk ui terméket ad. a 
me'.j rugalmasság, tartósság, szilárdság 
és ellenállás tekintetében magasan fe­
lette áll a nyers kauesuknak. Ez. a »v ul- 
k a n i z á 11 k a u c s u k«.

Etlől az időtől fogva a kaucsuk fo­
gyasztása rohamosan nő. 1836-ban 121 
tonnát hajóztak be Braziliában, rá 20 
évre 1856-ban 1800 t-t, 1876-ban már 
6540 t.-t, inig 1899-ben már 27.460 t.-t. 
Innen a fogjasztás növekedése még ro­
hamosabb. Áüion itt minden további fej-
tegetés bel 
g jasztása:

j ett az utolsó 16 év v i 1 á

1918- ban 296.069 angol tonna
1919 .-Vö.non
r*?n 3-Í3.666 » >
ÉVI 293.0* i* >
EV2 » 379,660 y>»n ;» •» > 412.660 «
1*24 > 42! 060
1925 > 560.060 > »
1926 > 5,56.069 » »
1927 » 624.99*1 y>
(Eg.v angol Ionná -■- /Ő/ft kg )

Igen sok növény nedve tartalmaz k
csukot. Igv pl. a nálunk i;> honos km
tejfélék (Euphorbiáceák) nedvében is 
van kaucsuk. Ezeknek a kancsiiktarf,ól­
ma azonban olyan csekély, hogy a ki­
termelése nem fizeti ki magát. Voltak 
már olyan irányit törekvések, hogv eze­
ket nagy mennyiségben ültessék kau­
csuk nyerése céliából, de ezek nem ve­
zettek gyakorlati eredményre. Kaucsuk 
termelésre csak tropikus és szubtro- 
pikus növények: fák. bokrok és in­
dák jönnek tekintetbe. Ezek fejlődé­
sükhöz 30*—40* C meleget és nagy ned

a francia Igényeknek megfelel, Ajánla­
tokat kér. — Cokinos et Caracostas,
Konstantinápoly — Stambul, Kaglitché 
Capou Anadol Han, vaj-exportőröket 
keres Törökország számára. — B. Bur- 
kart, Immenstadt, Bajorország, Schlicss- 
fach, 21., a mi vajcxportőrcink óhaj­
tana összeköttetésbe lépni, főleg pedig 
azokkal, kiknek Németországban saját 
raktáraik vannak. Érdeklődik továbbá 
egyéb tejtermékek, mindenekelőtt saj­
tok gyártása iránt. — C. Bilim, rcpré- 

sontations, Casablanka, oly vállalatokat 
keres, melyek fagyapotot exportálnak. 
— S. N. Jeroham, Hamburg, 8., Crc- 
mon 11—12, oly vállalatokkal keres 
érintkezést, melyek bflrcserzési kivona­
tot gyártanak. — Scuola Tipografica 
»Santa Teresa* dei Padri Caramclita- 
ni, Tripoli (Siria), papírgyárainkkal kí­
ván összeköttetésbe lépni s oly ajánla­
tok beküldését kéri, melyekhez minták 
vannak csatolva. — Osdewald és társa 
kereskedelmi ügynöksége, Amszterdam, 
Valerius straat, 48, textiltermékeinknek 
a holland gyarmatokban való kivitele 
végett textilgyárainkkal kíván összeköt­
tetésbe lépni. — A Ferdinand Eaascli 
Hamburg, Barkhof 3, oly vázlatoktól 
kér ajánlatokat, amelyek kaptafát ké­
szítenek. — Eger—Uebcrsax, Ledcr— 
Felle—Import—Export, Herzogenbuchscc, 
Schweiz, borszükségletének egy részét 
a mi országunkból kívánná fedezni. — 
Hayri Salih. Import-Export-Agcntur, 
Szmirna, Törökország, cementre kér 
ajánlatokat oly vállalatoktól, amelyek a 
Törökországba való kivitelnél figjelent- 
bc jöhetnek. — Joseph Attas. Szaloniki, 
Due Tsimiski, 91. Oörögország, olyan 
vállalatokat keres, melyek tűzifát és fa­
szenet ckszportálnak.

1 vesseget kiváltnak. Eöldiinknek az egyen, 
litö 3ü"-nyiia tszkra és 30°-njira délre 
fekvő öve képezi azt a te illetet, ahol a 
kauesukfák egész őserdőket képeznek, 
vagy az őserdőben mint egyes fák te­
nyésznek. Itt fonódnak a kaucsukindák 
az őserdő fáira és kaucsukbokrok fedik 
az erdők alját.

A kaucsuk anyaga c növények tcjszc- 
rii nedvében (latex) fordul elő. A legje­
lentősebb közülök a Hevea, amely szin­
tén az Euphorbiaceákhoz tartozik és 
számos válfaja van E fák buja őserdő­
ket alkotnak az Amazon vidéken óriási 
méreteket érnek el, 36 m„ sőt némelykor 
50 m. magasságot is, átmérőjük pedig 
olykor a 2 m.-t Is meghaladja. Az Afri­
kában honos kaucsukiák legiontosabbjHi 
a Landophollák-hoz tartozó indák, a 
melyeknek hossza olykor 25 nt-nél is 
több. de a vastagsága alig 15 cm. Ázsia 
a kaucsuktermelcsben nem játszik na­
gyobb szerepet, növényei közül a E J. 
c u s c I a s t i c a a legjelentősebb.

A kaucsukot adó növényekből a tel-' 
nedvet a fák »megcsapolása« által nye­
rik. Természetes dolog, hogy sok vidé­
ken a legvadabb rablógazdaság dívik és 
a fákat egyszerűen kidömik. Ezzel, igaz, 
több nedvet kapnak, mint csapolás által, 
de a végeredmény az, hogy óriási terü­
leteken pusztultak ki a kauesukfák, inig 
más vidékeken pusztulófélben vannak. 
Törvényes intézkedéssel ennek elejét 
venni igen nehéz, mert az alig járható 
őserdőkben minden ellenőrzés lehetetlen

A megcsapolás úgy történik, hogy 
megfelelő szerszámmal, a csapolókéssel 
(esetleg kis szekercével), bevágásokat 
eszközölnek a fa kérgébe, E levágások­
nak elég mélyeknek kell lenniük, át kell 
liatolniok a tejnedvet tartalmazó rétegen, 
de a fa anjagát nem szabad megsérte­
niük, mert ez a fá pusztulására vezetne 
A bevágások vagy egyenlő magasságban 
vannak a fán egymás mellett, vagy spi­
rálisan vannak vezetve az egcsz kéreg 
körül, vagy balszákaalakuak, A kifolyó 
tejnedvet a bevágás legmélyebb pontjá­
ra helyezett kis edényben felfogják és 
innen nagyobb edénybe gyűjtik össze. 
Most más alkalmas módon, minucl gyor­
sabban nyers kapcsukká kel! feldolgoz­
ni, mert különben csakhamar bomlásnak 
indul.

Egy Hevea fa egy szezon alat kb. 
20-szor csapolható meg. összesen vagv 
16 liter nedvet ad. amelyből kb. 3 kg. 
kaucsukot nyernek. A csapolás és a 
nedvgyiijtés a különböző világrészeken 
estik kevéssé különbözik egymástól, de 
a módok, amelyekkel a nedvből a kau­
csukot nyerik, helyenkint igen különbö­
zők. A nedvet inegatvásra (.Koagulatio) 
kell bírni és ezt vidékenkint különféle 
módon és különböző szerekkel érik cl.

Az Amazon vidéken, ahol a legjobb 
minőségű kaucsukot, a p a rn -k a u c s u -  
k o t  nyerik, a kaucsukgj iijtö nagy olaj­
tartalmú diók héjával, vagy ágaival, le­
veleivel tüzet rak. amc'y erősen füstöl 
E füstön történik most már a nedv meg­
olvasztása, oly módon, hogy egy evezó- 
alaku ráíaragott fát, amely elöl agyag­
gal, vagy kátránnyal van bevonva, a 
nedvbe márt és a füst felett addig for­
gatja, amíg a vékony nedvróteg meg­
szárad. Ezt az eljárást addig ismétli, a 
míg a vékony kaucsuk rétegek vastag le­
pényt nem képeznek a rúdon. Most az­
tán levágja a lepényt és egy ideig még 
a levegőn szárítja.

Az igen egyenletes és gondos füstö­
léssel nyert kaucsuk adja a legjobb mi­
nőséget. a f in o m  p á r á t  (P a r  a 
f in e ) , kevésbé gondos füstöléssel nyert, 
nem egészen egyenletes a k ö z e p e s  
p a r  a (Dara cntcrfine), végül az össze­
gyűjtött maradékok, amelyeket részben 
a gyűjtőedényekből, részben a fa bevá­
gásai széleiről nyernek és egy csomóra 
préselnek össze, képezik a n é g e r fe­
j e k e t  (Negroheade).

Egyes vidékeken ez a koaguálás ugv 
történik, hogv a tejnedvet vékony ré­
tegben a nap melegének teszik ki és az 
igy nyert vékony hártyákat egy lepénv- 
nyé egyesítik (Equadnr, Középafrika) 
Más helyen a gviijtő a testére keni a 
nedvet és megszáradás után lehúzza 
(Kongo, Keletaírika). Vagy pedig meleg 
vizet öntenek a nedvhez és addig keve­
rd,', műig megalvad (Kokinkitia, Hátsó- 
iudia). Növényi nedvet, pl. a vad citrom 
nedvét keverik hozzá (Peru. Madagasz­
kár Végül kiilöníé'c vegyszereket adnak 
a nedvhez, ilyenek hígított kénsav, só­
sav, ccetsav, lysol, karbo'sav, esetleg 
tengervíz stb.

A legjobb mód a füstölés, mert ezzel 
egyszersmind a konzerválódik is a kau­
csuk és nem romlik meg (oxidálódik) 
könnyen a tengeri szá'lilás alkalmával. 
Epén ezért, ba bármilyen módon törte­
ink is a koagulálás, sokszor még füstö­
lésnek is teszik ki a kaucsukot.

A kauesuknak igen sok fajtája van 
Ezeknek elösorolása, vagy ismertetése 
felesleges volna, mert a mindennapi élet-
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ben ritkán, vagy talán sohasem hallja 
az ember még nevüket sem. A legjobb 
minőségű a p a r a  s vannak egyes cik­
kek, amelyek ennek a nevét is viselik. 
Pl. paratömlo (Paraschlauch). parale- 
mez (Paraplatte). paracsapó ÍParaklap- 
pe) síb. Általában, ha a kereskedőimben 
valamely gummicikk finom minőségét 
akarják hangsúlyozni, azt mondják, hogy 
párából van. Ez a kaucsuk a nevét Para 
brazíliai várostól nyerte, mert ennek ki­
kötőjéből került elszállításra. Ma azon­
ban ez már tisztán minőségi megjelölés, 
mert a legtöbb parakaucsuk sohasem 
látta Para városát, de még Amerikát 
sem. hanem valamely ázsiai, vagy afri­
kai ültetvényről származik. Vannak 
azonban még ma is cikkek, amelyeket 
csak délamerikai vadpará-ból gyártanak 
(pl. gummifonalak).

A mai kaucsuksznkségletet távolról 
sem tudja a vadkaucsuk fedezni annál 
kevésbé, mert a kaucsuktermelés. nagy 
részben a rablógazdaság miatt évről- 
évre csökken Brazília, ahol a legkiter­
jedtebb erdők vannak, átlag 30.000 ton­
na kaucsukot ad évente, amig az összes 
többi földrészek alig nehány ezer tonnát 
szolgáltatnak. Hol van ez a cka félmil­
lió tonnától, már pedig az át’agos évi 
szükséglet ma még ezen felül van. A 
kaucsuk 90n-át nem is az őserdők, ha­
nem az ültetvények (Plantage) adják.

Már a 60-as években történtek kísér­
letek kaucsukültetvények létesítésére, de 
nagy mennyiségben ezek csak két évti­
zed óta adnak kaucsukot. Ilyen ültetvé­
nyek vannak Ceylon szigetén, Sumat­
ran, Hollandiában stb.

Az ültetvényeken a kaucsukot hasonló 
eljárással nyerik, mint a vadkaucsukot. 
A tejnedv koagulálása többnyire vegy­
szerekkel történik, leggyakrabban ecet­
savval és sokszor jobb konzerválás cél­
jából még füstölik is. Minőség tekinteté­
ben a plantage-kaucsuk ina már semmi­
vel sem áll a vad kaucsuk mögött, sőt az 
a körülmény, hogy a tejnedv nyerése 
és feldolgozása rendszeresen, szabály­
szerűen történik igen nagy előnyt jelent, 
mert állandóan csaknem azonos minő 
ségii kaucsukot ad. A vad kanosukról 
ezt nem igen állíthatjuk, már pedig gyár 
tás szempontjából ez igen nagy hordere­
jű. Amig most már ebből a kan­
osukból a közismert gumin! lesz, 
még sok mindenen kell átmennie, 
feladata, hogy a kaucsukból az ipar és 
kereskedelem részére a szükséges gum- 
mi cikkeket megfelelő minőségben és 
alakban előállítsák.

Biichler Antal, gépészmérnök.

a hadikárosult kötvények határidő 
részleteire vonatkozólag

Beogradból jelentik: A beogradi tőzs­
dének az usanszokról szóló szabályzata 
a 186. paragrafusában kimondja, hogy 
mindazok, akik hadikárosultkötvények 
vételével és eladásával akarnak foglal­
kozni, azoknak a tőzsde vezetőségének 
biztositó garanciákat kell nyujtaniok. 
Eddig azonban ezt a garancianyújtást a 
tőzsde vezetősége nem határozta meg 
és épen ezért most a tőzsde elnöksége 
az usanszokról szóló 186-ik paragrafust 
a következőképen bővítette ki. Az olyan 
tőzsdetag, aki hadikárosultkötvények 
vételével vagy eladásával foglalkozik, 
annak a tőzsdén huszonötezer dinár 
kauciót kell letennie. Mindazok a tőzs­
detagok, akik hadikárosultkötvényekbei) 
ezer darabnál nagyobb üzletet bonyolí­
tanak le, azoknak ezer darabonként 25 
ezer dinár speciális kauciót kell letenni. 
Ezt a speciális kauciót a beogradi tőzs­
dén megkötött üzlet után. másnap dél­
előtt 11 óráig kell lefizetni. A leszámo­
lási egyenleget mindig hét napon belül 
kell bemutatni. Ha kaucióként értékpa­
pírt tesznek le, akkor az értékpapír ér­
tékét a napi kurzus tiz százalékának a 
levonásával számolják el. Azok a 
tőzsdetagok, akik a tőzsdének ezeket a 
határozmányait netn tartják be, azok a 
tőzsdeszabályzat idevonatkozó szaka­
szai alapján megbüntetik.

Ezek a rendelkezések augusztus else­
jén lépnek életbe. Azok a tőzsdetagok, 
akik a hadikárosultkötvényeikben kö­
tött terminus üzleteiket nem akarják le­
folytatni ebben az irányban, július 21-ig 
kötelesek nyilatkozni, illetőleg az eddig 
megkötött üzleteiket julius 21-ig likvi- 
dálniok kelt

A külföld a kitűnő gabonatermés miatt 
nagy tételben vísáro'ja a dinárt

Beogradból jelentik: A termés és a fi­
nanszírozása egy agrároiszág legfonto. 
sabb problémája. A jugoszláv gazdasági 
eletnek épen ezért a pénzpiacoknak min­
den legkisebb megmozdulását a legna­
gyobb figyelemmel kell kisémi, mert a 
dinár iránt mutatkozó keresletről bizto­
san lehet következtetni, a termés iránti 
érdeklődésre is. Az ellenőrzést a dinár 
vásárlása tekintetében nagyon nehéz 
megvalósítani, mert a dinárt nemcsak 
belföldi, hanem külföldi pénzpiacon is 
meg lehet venni. Mindennek ellenére na­
gyon sok olyan momentum is van, amely­
ből a dinár iránti nagy érdeklődést meg 
lehet állapítani.

A júniusi politikai események kétség­
telenül nagyon súlyosan érintették a ju­
goszláv gazdasági életet is a külföld még 
júniusban várt a dinár vásárlással.

Jnniasban még attól féltek, hogy a 
dinár árfolyamában nagyobb vissza­
esés fog bekövetkezni és a külföld 
épen ezért jnninsban nem vásárolt 

dinárt, hanem csak kölcsön vette.
Ez azután azt vonta maga után, hogy a 
dinár után fizetendő kamatláb sokkal 
magasabb volt. A dinár kölcsöndija júniu­
si ultimóra, vagy júliusi kifizetésre a kül­

Hírek a nagyvilágból
A bolgár kormány prémiumot ad a 

borexportőröknek. Szófiából jelentik: A 
bolgár kormány a bulgár borexport elő­
mozdítása érdekében egy törvényjavas­
latot nyújtott be, amely szerint az a 
bulgár bortermelő, aki évente ötszáz­
ezer liter bort exportál, az litetrenként 
minőség szerint u.40-töl egy leváig ha­
ladó prémiumban fog részesülni.

A kereskedelem szabadágának bizto­
sítása. A genii konferencia, amely jú­
lius első hetében a nemzetközi keres­
kedelem • szabadságának biztosítása 
ügyében folytatott további tárgyaláso­
kat, julius 10-ikén elfogadta az angol 
indítványt, amely szerint a ki- és bevi­
teli tilalmak megszüntetéséről szóló 
egyezményt 18 államnak kell ratifikál­
ni. Egyes áliamok megtagadhatják alá­
írásukat az esetben, ha a megegyezést 
a következő 14 állam közül valamelyik 
nem ratifikálja: Németország, Ausztria, 
Amerikai Egyesült Államok, Franciaor­
szág, Anglia, Magyarország, Olaszor­
szág, Japán, Lengyelország, Románia, 
Jugoszlávia, Svájc, Csehszlvoákia és Tö­
rökország. A konferencia utolsó napján 
Buisson, a Nemzetközi Kereskedelmi 
Kamara elnöke kijelentette, hogy az 
összes államok kormányainál interveni­
ál a genfi megállapodások ratifikálása 
érdekében és amennyiben ez megtörté­
nik, úgy eltűnnek a különböző be és ki­
viteli tilalmak, amelyek a nemze 
keeskedelmet érzékenyen sújtották.

A Krupp-müvek 54 millió d!nárt in­
vesztálnak Jugoszláviában. A jugoszláv 
kormány és a Krupp-müvek között 
folytatott tanácskozások befejeződtek 
és a megegyezés értelmében a Krupp- 
müvek 54 millió dinárt invesztálnak Ju­
goszláviában. A fenti összeget a bel­
földi vasmüvek kiépítésére fordítják, 
úgyhogy a teljes szükségletet hazai 
vasművek fogják fedezni. Az összes gé­
peket és berendezést a Krupp-müvek 
szálitják, ami garancia arra nézve, hogy 
a jugoszláv vasművek a legmodernebb 
felszereléssel veszik fel újra a produk­
ciót.

Oroszországban megdrágítják az ál­
lami szoláltatásokat. Az oroszországi 
árnivó az utóbbi hónapokban állandó 
emelkedést mutat és ennek következté­
ben az állami üzemek is kénytelenek 
áraikat felemelni. Julius hó 15-ikén 
életbelépett az uj postatarifa, amcly- 
szerint a levélportót 8 kopekról 10 ko­
pekre emelték. Ugyancsak jelentős ár­
emelésre került a sor a villamos- és a 
vízmüveknél Is. Az általános árnivó 
ennek következtében további emelke­
dést mutat, ami az orosz kormánynak 
komoly gondokat okoz.

földön 2.5, vagy 3% volt, dollár paritás­
ban. A dinárbessz azonban nem követke­
zett be és a dinár árfolyamában nem tőr 
tént semmiféle változás, igy

a külföld bizalma a dinárhoz látha­
tólag visszatért

A külföldi importőrók felhagytak a di­
nár kölcsönzésével és most már napok 
óta csak készpénz dinárt vásárolnak. En 
nek

a dinár vásárlásnak azután most már 
az a következménye, hegy n külföldi 
gabonaszállítók dinárt már 1.5, vagy 

2% mellett kapnak.
A beogradi, a zagrebi tőzsdén devizák el­
lenében már napok óta nagyobb arányú 
dinár vásárlások vannak és különösen je- 
lemzö a gazdasági életre az is, hogy az 
utóbbi napokban a beogradi tőzsdén igen 
nagy mennyiségű lírát váltottak be di­
nárra. Ezek a nagyarányú dinár vásár­
lások arra mutatnak, hogy a jugoszláv 
gabonának az idén igen jó kilátásai van­
nak és szakértők véleménye szerint az 
idei jugoszláv gabona minőség tekinteté 
ben sem fog az amerikai gabona mögött 
elmaradni.

Anglia a spanyol petroleummonopol 
ellen. Az angol kormány jegyzéket in­
tézett a spanyol kormányhoz, amelyben 
tiltakozását fejezi ki a külföldi tulajdon­
ban lévő olajüzemek lefoglalása miatt. 
Az angol komány megfelelő kártérítést 
követel az érdekelt külföldi állampolgá­
rok számára. Tudvalevőleg Spanyolor­
szágban a múlt évben bevezették a pet- 
relemnmonopolt és ugyanakkor a ma­
gánosok birtokában lévő üzemeket egy 
monopoltársaság vette át. Angol, fran­
cia és amerikai vállalatok, amelyek ed­
dig Spanyolországban dolgoztak emiatt 
nagy veszteségeket szenvedtek. Ezen 
károknak megtérítését követeli most az 
angol kormány.

A német zongora- és harmoniumgyá- 
rak érdekközösége. A háború utáni 
ipari krízis, amely a luxusipart különösen 
sújtotta, nehéz helyzetbe hozta német zon­
goragyárakat, amelyek elsőrendű gyárt­
mányaik elhelyezésére nem találtak 
megfelelő piacot. Mint a többi ipar­
ágakban. itt is koncentrációval próbál­
nak a helyzeten változtatni. A napokban 
4 millió mátka alaptőkével megalapítot­
ták az >J. Q. Peutscher Pianoforte- und 
Harmoniunifabriken* céget, amelynek 
feldata a zongoraipar helyzetének javí­
tása és a gyártmányok elhelyezése. Az 
alapításban 53 német gyár vett részt.

Németország kapja a francia vasutak 
200 millió frankos rendelését Miután a 
francia D'li-Vasut elektrifiká'ása elha­
tározott tény, francia ipari körökben a 
megrendelés felosztásáról fobnak a ta­
nácskozások. Francia ipari körökben 
tudnak arról, hogy a megrendelés egy 
részét akár közvetve, vagy közvetle­
nül, német cégek fogják kapni. A né­
met ipar előreláthatólag 200 millió frank 
értékű megbízást fog kapni jóvátételi 
számlára. A megbízás nagyrészét nem 
az elektroipar, hanem a vasipar fogja 
kapni, miután a francia elektroiparnak 
nagy szüksége van a vasutak megbízá­
saira.

A General Motors Co. Indiában is 
gyárat létesít Londoni jelentés szerint 
a General Motors Co. rövid időn beiül 
Indiában is gyárat létesít. Erre a célra 
Bombay-ban már telket is vásároltak 
és az építkezéseket még ez évben meg­
kezdik. A General Motors Co. aktivi­
tása ez évben különösen kifejezésre jut,
miután a produkció és az üzletered­
mény újabb rekordot mutat. A Ford- 
tnüvekkcl tovább tart a verseny, anél­
kül, hogy a piacok felosztására vonat­
kozólag tárgyalások kezdőitek volna.
A General Motors európai üzletei is 
nagy fejlődést értek el és legújabban

r )

Figyelje meg
hány ember vonszolja lábait, járása 
nehéz, bizonyta'an, pedig ha csak 
egyszer keze né ókét Csanda-féle

lábápoló és lábizzadá3 elleni krém­
mel, járása biztos, lábai épok lesz­
nek, lábizzadása egy kúra után 
telj isen e.múlik.
óriási előnye, hogy a lábat nem 
szárítja, mint a hasonló szerek, 
hanem üdén, puhán tartja, zsiros 
tartalmánál fogva pedig hatása 
állandó.
Ne sajnáljon 15 dinárt l á b a i r a  
á l d o z n i ,  hálás lesz e tanácsért.

Kaptató gyógyszertárakban, drogári ikban
Kéíziti: C .a n d a  gyógyszertár, 
O r e d e a

Jugoszláviai lerakat:
B e rta la n  gyógyszertára 
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egy uj gyár építéséről folynak a ta­
nácskozások. Az uj európai gyárat, 45 
millió frank költséggel, Antwerpenben 
fogják felépíteni, amely a megnyitás 
után 4000 munkást fog foglalkoztatni.

Tanácskozások folynak az európai 
gombkartell megalakítása ügyében. Prá­
gában a legutóbbi napokban tanácsko­
zások folytak egy nemzetközi gomb­
kartell megalakítása ügyében. A meg­
beszéléseken a nemet, francia és a 
cseh ipar megbízottai vettek részt. A 
kartell célja a külföldi piacok felosztá­
sa és ezzel a túlságosan kifejlődött kon­
kurencia kikapcsolása. A kartell leg­
főbb akadálya az olasz ipar magatartá­
sa, amely ezen a téren az utolsó évek­
ben sokat fejlődött és különösen a ten­
gerentúli e.portot forszírozza. Az ola­
szok csatlakozásáról egyenlőre nincs 
szó és ezért valószínűleg csak a kö­
zépeurópai kartell létesítése jön számí­
tásba.

A cseh SKoda-miivek hadfelszerelési 
gyárat létesítenek Romániában. Prágai 
jelentés szerint a Skoda-müvek vezér- 
igazgatója visszaérkezett Romániából, 
ahol megállapodást kötött egy uj had­
felszerelési gyár építése ügyében. Az 
uj válalat »Arsenal< cég alatt fogja mű­
ködését folytatni. A részvénytöbbséget 
a román állam veszi át. azonkívül érde­
keltséget vállalnak, néhány privát cé­
gen kívül, a csehszlovákiai Skoda-müvek 
is. A gyárberendezést a Skoda-müvek 
szállítják, úgyszintén a rendekezésre 
álló patentokat is. A román állam 40 
évre biztosítja az uj válalat számára a 
monopolt és a befektetett tőke 7%-os 
kamatoztatását is szerződésszerüleg ga­
rantálja. Hir szerint a Skoda-müvek 
Jugoszláviában is hatalmas gyár építé­
sét tervezik.

Az angol bányaipar nemzed szindiká­
tust létesít. Londoni jelentés a napok­
ban tartották meg a szénbányák konfe- 
enciáját, amelyen az öszes angol bá­
nyák kiküldöttei megjelentek. Legújab­
ban szó van arról, hogy a jelenlegi ke­
rületi szindikátusok mintájára, az ösz- 
szes angol bányákat egy nemzeti szin­
dikátusban tömörítik. A programot sze­
rint minden vállalat számára kijelölik a 
piacot és a kvótát pontosan megálla­
pítják, úgyhogy a produkció elhelyezé­
se biztosítva volna. A terv keresztül­
vitelének egyik legnagyobb akadálya, 
hogy az angol szén minősége nagyon 
különböző és emiatt az árak megállapí­
tása nagy akadályokba ütközik.

H á r o m s z á z  d i n á r
é rté ke t m eghaladó 

l  önyvrendelést

r é s z l e t t b z e t é s r e
is szó llit

A  . M I N E R V A "  K Ö N V V O S Z T A L Y A

—  Csak értékes könyvet adunk el.
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V A szuboticai kereskedők akciója a 
zárórarendelet módosítása ügyében

C sütörtök este  értekezlet lesz a szuboticai Lloydban
Az üzletek zárásáról és nyitásáról 

szóló rendelet elleni kampány — mint 
i -meretes — azt eredményezte, hogy 
J'adovies Cséda szociálpolitikai minisz­
ter visszavonta az erre vonatkozó or- 
i zágos rende'etct. amelyet revízió alá 
vesznek. Ugyanúgy módosítják a rende­
letét az egyes tartományi főispáni hiva­
talok és a szuboticai főispán is.

A rendelet módosítása előtt meg fog­
ják hallgatni az érdekelteket, hogy az 
esetleges kivánságkat lehetőleg figye­
lembe vegyék. Úppcn ezért rendkívül

Nagy keletje van a jngorzláv nyerssé 
fjemnek Svájcban. Beogradból jelentik 
A svájci selyemgyárak az utóbbi eszten- 
i'ókben igen nagy érdeklődést tanúsítanak 
a jugoszláv nyersselyem iránt. A jugo 
tzláv nyersselyem minősége az utóbbi 
esztendőkben nagyin megjavult és igy 
.kilónként már hetven svájci frankot is 
tizeinek a jugoszláv selyemért. Az idén 
huszonötezer kiló nyersselymet adtak cl 
a vajdasági selyemgyárak Svájcnak.

Az állami monopollgazgató«ág zár­
számadása. Beogradból jelentik: A há­
lom  óta az első eset, hogy az állami 
monopoligazgatóság kibocsátotta zár­
számadását. 1927 március 31-ikén a mo­
nopoligazgatóság vagyona 4076 millió 
dinár volt Ez az összeg igy oszlott fel, 
készpénzben 220 millió dinár, készáru­
ban 119 millió dinár, félgyártmányokban 
726 millió dinár, kintlevőségekben 197 
millió dinár, ingókhan és ingatlanokban 
369 millió dinár, az összeg többi része 
okmánybclyegekben, letétekben és a do­
hányvásárlási aktívákban mutatkozik. A 
passzívák 569 millió dinárt tesznek ki. 
az ipari tételnél 229 millió a passzíva. A 
monopol tőkekölcsönzésért a pénzügy­

fontos, hogy a legjobban érdekelt keres­
kedők előzetesen megállapodjanak ab­
ban, hogy milyen egyöntetű álláspontot 
képviseljenek a rendelet módosítása te­
kintetében. A szuboticai kereskedők és 
gyárosok egyesülete csütörtökön, jnlius 
’ó-lkán este a Lloyd nag.\ termében érte­
kezletet tart. amelyre az összes keres­
kedőket ezúton is meghívja a Lloyd tit­
kársága.

Az értekezlet tárgya az üzletek nyi­
tásáról és zárásáról szóló rendelet mó­
dosítása.

minisztériumnak 1455 millió dinárral 
tartozik. A tartalékalapok 21 millió di­
nárt tesznek ki az egymillió fontos tar­
tozásból meg 146 millió dinár áll fent. 
Az 1926 (27 évben) a tiszta haszon 2.253 
millió dinár volt. Gyufánál a bevétel 142 
millió, a kiadás 17.1 millió, a monopol- 
papirosoknál 599, a bevétel és a 17.1 
millió a k'ad,is, dohánynál 1762 a bevé­
tel és 461 a kiadás, sónál 308 a bevétő! 
és 98.5 a kiadás, petróleumnál 154 mil­
lió a bevétel és 0.3 millió a kiadás, ciga­
rettapapirosnál 154 millió dinár a bevé­
tel és 20.1 millió a kiadás. A tiszta hasz­
not, a monopolígazgatóság 2221.8 dinárt 
a pénzügyminisztérium rendelkezéséic 
bocsájtotta.

Csődstatisztika. A jugosz'áv Hitelezők 
Védegyesületénél 7agrebben ezév első 
felében 648 fizetésképtelenséget jelentet­
tek, köztük 486 csődesetet jelentettek 
be. A csődöknél 326 Szerbiára és Mon-, 
tenegróra. 48 Horvátországra és Szla­
vóniára, 57 Szlovéniára és Dalmáciára, 
5 Boszniára és Hercegovinára. 38 a Vaj 
daságra jutott. 162 fizetésképtelenségi 
eset még nincs lebonyolítva. A jugoszláv 
Hitelezők Védegylete 116 csőd és 1C8

fizetésképtelenségek esetében Interveni­
ált az utóbbiak közül 40 esetben ered­
ményesen, 4 esetben 100 százalékos, 16 
esetben 50, 18 esetben 40, 10 esetben 30 
és 1 esetben 20 százalékos egyezség jött 
létre. Az első félévben az átlagos kvóta 
eszerint 44.90 százalék volt. Csődesctck- 
nél az átlagos elért kvóta 35.21 száza­
lék volt. Szerbiában és Montenegróban 
i>; átlagos kvóta 49.45, Horvátország­
ban és Szlavmior.szagban 23.12, Szlové­
niában és Dalmáciában 34, Boszniában 
és Hercegovinában 22.5U volt.

A cschszlovák-Jugoszláv kereskedelmi 
tárg.va'ásokat őszre halasztják. Beo­
gradból jelentik: Az évek óta húzódó 
csehszlovák-jugoszláv kereskedelmi tár­
gyalásokat az őszre halasztották. Cseh­
szlovákjában ezeknek a tárgyalásoknak 
az újabb elhalasztása ottani ipari és ke­
reskedelmi körökben igen nagy kedvet­
lenséget idézett elő.

A jugoszláv exporttermés fínansz'ro- 
zá a. Beogradból jelentik: A fídcsine- 
Zyci Napló már megemlékezett arról, 
hogy az idei lermés finanszírozása mi­
lyen nagy gondokat jelent a jugosz'áv 
gazdasági életnek. A termés fluanczT •- 
zúá'ioz körülbelül egy negyed milli ird 
dinárra vau szüksége, amcl'yel az idei 
termésfelesleget ki lehet a külföldre 
szállítani. A beogradi cportőrek egresit 
lete a napokban a Narodna Banka veze­
tőségével lépett összeköttetésbe és kér 
dést intézett a bank vezetőségéhez, 
hogy milyen arányban lesz hajlandó az 
idei termés exportálásához rövid hite­
lekkel hozzájárulni. Az exportőrök egye­
sülete a szükséges hiteligényeket már
bejelentette, azonban a bank igazgatósá­
ga még nem foglalkozott ezzel a kérdés- 
mi. A Narodna Banka ezekkel az export 
hiteligényekkel csak a következő hónap­
ban fognak foglalkozni.

A boszniai fateriDe'Sk vagonpark javilé 
’ (i'c ont ajánlanak ez Államnak, Beograd 
lói jelentik; Az utóbbi napokban Ben- 
,;radban tartózkodtak a boszniai fatenne- 
!,»!< képviselői, akik a közlekedésügyi m i­
nisztériumnak egymillió dináros kölcsönt 
ajánlottak fel, amelynek a fejében kér­
ték a boszniai vagonpark kijavítását. A 
boszniai faiparosok nagyon jól Indiák,
I ogv egymillió dinárral nem sokat lehet

ne javítani a vagonpark helyzetén, azonj 
ban azt hiszik, hogy régi vagonokat még­
is ezzel a pénzzel olyan állapotba lphot. 
ne hozni, hogy u faiparosok most a sze­
zon idején sokkal jobban tudnák a for 
galmat lebonyolítani. Az idei nyáron 
ugyanis az a helyzet, hogy oz igényelt 
vagonokból mindössze csak negyven szá­
zalékát tudnák a faiparosok megkapni, a 
mi nagyon hátráltatja a faexportot.

Poz6onyi koreskcdtfk látogatása Beo- 
gredben. Beogradból jelentik. A beogradi 
kereskedelmi kamara nagyarányú élőké 
szilieteket folytat a pozsonyi exportőrök 
és impoi török fogadtatására, akik július 
30-ikán fognak lleogradba érkezni A po- 
zsonyi exportőrök és importőröket Kun 
pol József, a pozsonyi kereskedelmi * és 
íparkamaia alelnöke fogja vezetni. \

Értekezlet a komlótanács megalak’M- 
sa ügyében. Noviszadról jelentik: Ked­
den délelőtt a noviszadi tőzsde helyisé­
geden a komlótcrmelők és kereskedők 
értekezletet tartottak a konjlóianács 
megalakításának kérdésében. Az expor­
tőrök és termelőkön kivid az ankéten 
jelen voltak Tcrzsán Josip, földmivelés- 
iigyi miniszteri referens, dr. Mirkovics, 
Mijo, kamarai titkár és dr. Pctrovics 
Bránkó, a noviszadi termény és érték­
tőzsde főtitkára is. Az értekezleten 
megvitatták az alapszabályok terveze­
tét, amely öt pontból áll és meghatároz­
za a komlótanács hatáskörét. A komló- 
tanácsot a fö'.dmivclésiigyi minisztérium 
szervezéséről szóló rendelet 31. szaka­
sza alapján alakítják meg és mint állan­
dó tanácsadó fog szolgálni a miniszté­
riumnak. A tanács tizenkét tagból fog 
állani és pedig kétharmadrészt terme­
lőkből és egyliarmadrészt komlókeres- 
kedökből. Ennek folytán a tanácsban 
képviselve lesz a vajdasági komlószö- 
vetseg három taggal, a bácskopctrováci 
komlótcrmelők egyesülete három taggal 
és a komlókereskedők komlsszionárlu- 
sa, exportőrök, noviszadi központi igaz­
gatósága szintén három taggal. Az utób­
bi bárom közül egy tagot a noviszadi 
kereskedelmi, gyáripari és ipari kamara 
fog delegálni. Az alapszabálytervezetet 
teljes egészében elfogadtak és jóváha­
gyás végett beterjesztik a földművelés- 
ügyi minisztériumnak.

RŐS ATYAS 
M ESTERSÉGE
T A M Á S  I S T V Á N r e g e n y e
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Lesétáltak a karcsú falúdig amely úgy iveit 
a viz fölött, mint egy félbemaradt ugrás, fába 
fagyott lendület. Alkonyodott. Az országúton 
fekete kendős sokác asszonyok bandukoltak 
gyalogszerrel, kerékpárosok illantak tova, mint 
a szitakötők, vándorlegények és néhány komó­
tosan poroszkáló falusi szekér. A fiiben gyikok 
hajcihöztek. A fiú elfogott egyet. Ágnes megsi­
mogatta:

— Milyen kétségbeesett arcot vág! Akár­
csak maga az előbb!

Egy bikanyaku, árnyékos eperfa alatt lete­
lepedtek. Távol a kék hegyek, a bányákból 
tompa moraj hallatszott, robbantottak és a di­
namit negyedórás időközökben megremegtette 
a földet. Szénszállitó vonatok rohantak ki kö­
véren, feketén és gőzösök füttye keveredett a 
madárfüttyel. Hallgattak. Aztán megszólalt Má­
tyás:

— Nem éhes?
— Nem.
— Á gi...
— Tessék?
— Nagyon unalmas igy kettesben velem?
— Bókot akar kicsikarni belőlem?
— De kedves Ágota!
— Ha az apám látna most bennünket!
— Nem lenne semmi.
— Csak egy kicsit lefejezne.
— Azt szeretném látni!
— Jó, jó, otthon legyen ilyen nagy legény.
— .Gondolja, hogy félek Schroder úrtól? At-

is
és

— Hallja! Több tisztelettel beszéljen az 
édesapámról!

— Szép kis édesapa az ilyen! Padlót sikál- 
tat a lányával és . . .

— Ha még egy szót szól, azonnal elmegyek* 
— Gyalog?
Tinevették magukat. Ági hirtelen összerán­

colta a szemöldökét:
-  Mikor indul a vicinális visszafelé?

— Hatkor is lesz egy. Az öterást már úgy 
sem érjük el.

— Milyen nap is van ma? Szerda?
— Kedd. A legszebb keddi nap az életemben 

Az én hétköznapjaim úgyis olyan szürkék, egy­
formák. A kedd lesz ezentúl vasárnapom.

— Cs.’k net:, kezd itt el udvarolni?
— Még ha akarnék se tudnék. Különben 

Ízléstelennek találnám, egy lakatosinas
Schröder Ágota! Mindencstre kár, hogy éppen 
a papájának a lánya.

— Mért? Ha másvalaki lennék akkor szíve­
sebben foglalkozna velem?

— Sokkal!
— Például. . .
— Például gépirókisasszony, vagy elárusító 

egy cukorkaüzlctbcn, vagy masamód, vagy bá­
nom is én, csak ne pont Schröder Ágota!

— Szégyelje magát!
— Nincs miért. Ágota — és megfogta a 

lány kezét — ha most azt mondanám: aszök­
jünk meg és ne térjünk többé vissza a gyárba 
soha« mit felelne?

— Hogy maga egy naiv . . .
— Szamár! Ugye? Sejtettem!
— Akkor minek kérdezte.
— Mert m égis... az ember az akasztófa 

alatt is rem él. . .  és magában van valami, ami­
vel félre tudja vezetni a magamfajta jóhiszemű...

— Matyi, hagyjuk az érzelmeket. Maga 
egy jó pajtásnak Ígérkezett és én se akarok 
több lenni a maga szám ára... inkább mesélek 
valamit Drezdáról, jó? Tudja, volt ott egy angol
lá n y . . .

Nem érdeket 1

— Tessék?
— Nem érdekel — húzta fel a térdeit Má­

tyás — nem érdekelnek a maga fruskái, széltől 
(ivott intézeti libuskák, akiket fölvet a pénz és 
a fölös boldogság kelésként pukkad ki az orruk 
hegyén. Akik . . .

A lány haragtól piros arccal szakította 
félbe.

— Ne. folytassa! Különben is késő van már.
Felállt, és az autóhoz sietett. Mátyás nem 

mozdult. Könyökre támasztott állal meredt a 
semmibe. A lány türelmetlenül tülkölt és az 
autó-duda fájdalmasan bőgött, akár egy sebzett 
szarvas. Ágota bekapcsolta a reflektort és az 
autó lámpák tüzes, izgatott tekintettel hunyorog­
tak Mátyásra az erdő sötétjéből, mint két éhes, 
prédára leső állati szem.

Szabolcson veszett tempóban nyargaltak ke­
resztül. Ágnest letette az állomáson, ő pedig visz- 
szatért megkeresni az orvost, átadta az autót cs 
gyalogszerrel iparkodott az állomásig.

— Ne szálljunk egy kocsiba — kérte a lány 
—- ha valaki meglát bennünket. . .

Ágnes különben is másodosztályú jegyet váh 
tott, mig Mátyásnak nem futotta többre a barma* 
óiknál.

— Kezicsókolom.
— A viszontlátásra.

Mátyás mindig valami fix pontba szeretett 
volna kapaszkodni. Éjjel felébredt álmából, ha a 
nadrágján nem volt pontos a vasalás és a hajtás, 
Az életét is igy irányította, megrögzött szokásai-* 
hoz makacsul ragaszkodott. Ismert embereket, 
akiket naponta látott, de soha öt szót nem be­
szélt velük, csak elkönyvelte őket, akár a sarok­
házat és a poros akácokat. Nőket, akik kivülestek 
szexuális érdeklődése körén. Ezeket nem is vette 
asszonyszátnba. például a háziasszonyát, akiben, 
egy mosó, ebed és szálláskészitő masinát látott. 
De akadlak nők, akikre ha emlékezett, kicsere- 
pesedett a szája széle . . .

XFolyt kövj
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Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, akik M oréié it boldogult férjem, Illetve 

édesapánk elhunyta alkalmából részvétükkel fft| Iá im  ónkat 
enyhíteni igyekeztek és akik a végtÍ67.teeségen m^gjolen- 
tek, ezúton mondunk hálás köszönetét.

Cantavir, 1923 Julius hó.
K o h m -csa lá d

/  á  ’ Á 1 Wy ‘ " r ’ J aNATiintiCKEa bsosse

R o T o F v r á lr  e l  l ó k  ^̂ lön̂ epes „östri D o r o i v d n ,  O i l  OK kecaa gyártmányok
M o ln á r  I s tv á n  mükőszörüsnsl kaphatók 

S u b o tica , B. S udarev ióeva 26
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É r t e s í t é s
• •

üzlethelyiségeim  m egnagy ohb itása 
és egy külön szőnyegosztály építése 
miatt üzletem et

f. hó 27.-én (pénteken) délután 
és 28.-án (szombaton) egész nap

zárva kell tartanom.
Kérem a t. vevőközönséget, hogy  

bevásárlásait lehetőleg más napokon 
szíveskedjék eszközölni.

Teljes tisztelettel 
S z é k e l y  M á ty á s

H87 divatáraháza

40 év óta fennálló jóforgalmu vegyes­
kereskedésem et b e r e n d e z é s s e l  e g y ü tt  
augusztus 1-én átadom. Érdeklődni

7401

Adám Jenőnél
H orgoson

Mindazon üzletfeleinknek, jóbarátainknak és 
ismerőseinknek, akiktől Sztoribccsejről való tá­
vozásunk alkalmából. — az idő rövidsége miatt 
— el nem búcsúzhattunk, ezuton mondunk isten- 
hozzádot.

Sztaribecsej, 1928, julius hó 22-én.
Görbe János

7408 és családja.
.alt*

N y i l a t k o z a t
Alulírott Baka Ambrus helybeli ügynök ezen­

nel közhírré teszem, hogy a vezetésünk alatt 
álló »Vojvodina« ügynökség kötelékéből társam, 
Major Sándor e hó 21-ikén kilépett és ennek 
folytán az ügynökséget továbbra én fogom saját 
nevem alatt folytatni.

Major ur további működéséért felelősséget 
nem vállalok.

Subotica, 1928. julius hó 23.
Tisztelettel

Baka Ambrus

Az Iparos és Polgári Bete'gsegélyző nagy 
kirándulása augusztus hó 5-ikén a palicsi aká­
cos erdőbe, melyre a t. közönséget és tagjainkat 
tisztelettel meghívja ff rendezőség.

Jegyek kaphatók a rendezőségnél és az egye­
sület irodájában VI., Ciril i Metód trg 1/d.

7386

WEÍTZENFELD IDRUG
T eV on 192 S U B O T IC A  Telefon 192

ísincic'*, gabonás é» lisztes zsákok, 
/ Tmentes ponyvák, szőnyegek, linc- 
eumok, bútorszövetek és egyéb kár­
rá os cikkek legolcsóbb bevásárlási 
orrása. K rjen árajánlatot. Külön 
■elhívjuk a t. vásárló közönség figyel­
mét nyugágyainkra, amelyek a leg­
jobb anyagból vannak Összeállítva és 
i legolcsóbbak az egész környéken
tUá|Aj

A n d risk a

L á t o g a s s a  m e g  o k v e t l e n ü l  a

LEIPZIG! ŐSZI VÁSÁRT
1928 a u g u s z t u s  26-tó l s z e p t .  1-ig
A  legkedvezőbb bevásárlási a lkalom  a világon. 
Felvilágosítással szolgál a vo jvod ina i tisz te le tbe li képvise lő :

D. K o v á c s  1 F. M o ser  A W e r th e lm , Novisad, 
M iletiéeva ulica 3fi. Tele on iOíl. (Sürgönyeim : 
Mosheim Novisad) és a Leipzig! Minta vásár bal­
káni képviselete Beograd, MiloSa Velikog ni. 17

A U T O M O B I L O K

b á n á t i  k é p v i s e l e t e

v o H P A  R . r n

72’?

<-r>

B ü k k h a s á b  t ű z i f á t
fra n k o  b á rm e ly  á llo m á s ró l, le g ­
o lc s ó b b  n a p i á ro n  s z á l l í t :

1 „K O M M F.R C IA L“
T rg o v a ík o  A g e n tu ra , S u b o t i c a  

K a re d íié e v a  u l. 10. T e le fo n : 109

LEGFINOMABB FRANCIA TÁBLAOLAJ

™  CROIX VERTE99
u

K Ü L Ö N L E G E S S É G

SALÁTÁKHOZ
MA JONNÉZEKHEZ

F Ő Z É S R E  
É S S Ü T É S R E8. R. S. VEZÉRKÉPVISELET

I68AEE FLECBE í  Co. BtBGRfl] ölr-

V .-B E C S K E R E K

F őze lék  és gyüm ölcs b e fő zé s é h e z
a jó  h á z ia ssz o n y  c s a i i  e r e d e t i

W E C K -fé le  b e fő tte s ü v e g e t használ
Kapható minden jobb üveg- és vaskereskedésben

Főlerakat: FRUCTUS - Ljubljana

Van szerencsém értesíteni a n. é. közön­
séget, hogy

i r o d á m a t  j
Agína ul. 13 ból

a Palicsi ut 6 alá helyeztem át,
ahol egyben minden követelményeknek meg­
felelő detail

tü z ia n y a g k e re s k e d é s t is nyitottam.
Nemcsak vagontételekben, hanem bármily

mennyiségű kis tételekben is
I -a  M a h r isc h -O str a u i k o k s z o l ,
I -a  p o r o s z  s z a ’ö n - s z e n e t ,
m in d e n n e m ű  t t i z l f i á t ,  fürészgyári
hulladékot, stb. h á z h o z  s z á l l í t o k .

Üzemek részére bármikor rendes napi 
áron üzemi szenet is. Egyben felhivom nb. 
vevőköröm figyelmét arra, hogy a vasutűgyi 
minisztérium értesítése szerint augusztus 15.-e 
után tüzifaszállitásra nem tud e’.ég vagont 
rendelkezésre bocsátani, tekintettel a bekövet­
kező nagy búza-, stb. kiviteli szállításra, amiért 
is kérem időben megtenni b. megrendeléseiket 
a vagontételi tűzifára.

’’I G N I S ”
J .  W iR T H

tű z i anyag kereskedés
T e l  e í o n  : 
5 0 3  é s  5 0 4

;!• <fc. ZV'

•, y't i

> p

’  a.Vr

Ili.

»D  A  M  A «
FEHERNEMÜ-SZALON

TOLSTOJEVA (ODOR-U.) 21
HtMNnMHumu«M«MMt»mmiiiiiiiiiiiiiiiiuiii>iiiiiHiiiiiii

Ajám
valódi lyoni selyem ­

ből készült hálóingeket, 
combinéket, ingbugyikat,
a j  á n d é k n a k

alkalmas pijamákat, 
linón zsebken­

dőket, térí­
tőkét

i Fellegi József “
E z id e ig  a l e g j o b b

hátsó ülések 
m oto rkerékpárra

Minden csomag­
tartóra könnyen 

felszerelhető
7?fiO

Gabonaraktárnok
több  évi g y a k o rla tta l, a g a b o n a s z a k m a  összes 

ágazataiban te ljesen jártas

á l l á s t  k e r e s
lehe tő leg  e xp o rt cégnél.

Címe a Bácamegvei Napló pancvevói tudósítójánál
StaréevnSki put 55. "241

műszaki Üzlete, SUBOTICA, Jelaiiéeva ul. 9. Allnndá raktár elsőrendű gyártmányú kerék- 
páíokbM . kedvezi fizetési feltétetek. Egyedüli lerakat „ P IR E L U I"  olasszingó gumikból 

Minden e szakmába vágó javításokat szakszerűen végez ***“
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I

Pfrmetrzők 
Páliak afőzőkazdnok 
ItAzijMtfk. 
K é z e d 6 n y e k  és 
K ózúvuk

késiiláscCs szakszerO javitA ;
H o v á n  L á s z l ó

rézművesnél
Subotica, Zrin jski trg 24

T is z í  f a
. “v:twi

0
n

H árom  kötőgép
teljesen uj, drezdai pyárt- 
mány, egy 10-cs 30 < m-es, 
egy 8-as 30 cin-es és egv 
5 ös 45- cm-e* kivándorlás 

ni.a ll eladó.

SEIBERT FÖLÖP
kötődőében. Pribiőevióevo

V  v á s á r o l d a vidéki 
SuboUcán

!

csak is v a g o n t c t e I b e n 
m agánosok részére is
lego cí óbban kapható

ÁCS ANDOK
tubutic .i, B.iddliccva ul. j2.

Vö W/e.» a V tu» <

o
_ __________ ________ _______________________

0 Az elismerten legjobb minőségű
$$ I t  A1HÍ A.** ■kocsi egyedüli árusítója
0  JOSO STERN I DRUG, BAZÁRr í il *

Q Y E R M E K - K O C S I R A D I O

FIGYELEM l
Az utazó-közönség flgye’- 

•nét tisztelettel tclhivom mos 
épült, telje en új knvéháznmra 
és szállodám ra, mHy Starl* 
Ucéejen a vasúti A lomá&gal 
szemben van. A Ml ó-féle
,H otel V o jv o d in n 4
nevezetes arról, hogy tiszta 
kényelmes és o l ’só ’ Utazók* 
nnk kedvezm ény! R eggel, 
ebéd, vacsora és szoba cs k 
55 d im ir, — A szálloda fttrdft 
szobával és központi Ftlléssel 
van e tiltva . Ponto i k ls io 'g á - 
láa. Beszélünk szerbül magya­
ru l és némeifl'. — Az u a-ó* 
közönség fzives támogatását 
kéri Mi ó Lajos, tu ’a do ’o-'

o S.iortkoc i 20(1 
<Ji lárfó l fp|j *bb

4 ?

o

o

r.

Paplan!

(Gyfi'nö’cipiac)
viszoDlvárnsltókiM 

sra '(ledméiy!
Sátoroskoc i 400
dinárlót fe.'jibh

K0NRATH D. D.

rád iókészü lékei
,té * j  j'***

PA PL A N
paplan!

rsrr-
Paplan!

o lc s ó k ,  j ó k ,  m e g b í z h a t ó k

C S E M E G E

4 ,

é

c
rV t

Paszományt
bútorra, tüggönyre, drapé­
riára, ro jto ka t, z d n ó ro ia t 

bo jtoka t olcsón vállal
N agy F a jo s

aszomán.os, .Ingó v ita  31. 
eghivásra mi tiim m al ház­

hoz megyek

Hentesek és
vendéglősök

figyelmébe !
egy alig használt nagy
jégszekrény eladó

N em  g y á r i  á r u l
Szubotica legrégibb pap’ankészitő üzeme 

B u I jo V C $ i C $ B ó l á n ó  (Német Margit) 
X# PaSiéeva ul. 8. (Edénypiac)
G Ajánlja a legfinomabb anyagból készült paplanait, 

madracaít, ezek kellékeit, u. m. paplananyagot, erős 
cs tartós madrtc és szalmazsák anyagot, paplan-vattát

Ö  és szabó-vattát kicsinyben és nagyb n, részletfizetésre is

o
f épület mértlajos

asztalos
műhelyében m ű v é s z i k iv i te lb e n  
ps előnyös feltételek mellett kap­
ható. Subotica, Jugoviéa ulica 13

7 —

o

B Ú T O R

B  U O R

Suijár M anó
Subotica Telefon 47. 

FI 15

K5/

c

$

p

•os

1 • O R TA I,

K ülönleges fűszer, c se m e g e ,  
d illgyü m ölcs é s  nyári t e a -  

sütem ény

Q

O1 a
//

K o vá cs  és G e lá n y in á l  ó
R u d l c s  - K i t é r ő ,  pavilion

C S É P L Ő G É P
Cséplőgép alkatrészek öntése, 
megmunkálása s o r o n k i v ü l  

azonnal készülnek

O

&JrK/f I il‘

o

o
$
&

C s i s z á r  J ó z s e f i
rézöntődéjében, M iloS O b i l i é  ulica 9 &

B e v á s á r l á s  t i t á n  s i e t e k  a
ír

B Á R Á N Y  K  A  V  E  H A  Z  B  A

o

o
m ert a legjobban o tt őtk zhetek  és liüsltő ita lokkal csillap íthatom  bőségem et

0 ^ 0 ^ 0 ^ 0 0 ^ 0 .§  0 ^ 0  0 .^  0 0 5 ■<

4LT. Zü ' J >. y f l

M eghivő
A  n ag y érd em ű  g azd ak ö zö n ség  szives 

tu d o m ásá ra  hozzuk, hogy  1928 julius 29.-én 
8 órai k ezd e tte l fo ly ta tó lag o san  a d é le lő tt 
fo lyam án

ff

r r

S ta n k o v ié  M ilá n  orsz. képviselő  ur b ir­
to k á n  N ova -K an jS zán  az á lta la  m eg v e tt

am e ly re  az é rd ek lő d ő  k ö zö n ség e t tisz te le t 
te l m eghívjuk.

Auí i drugovi k. d.

Hofherr-Schranlz-Clayton-Slmftiewortli
7416

N o v is a d
Tem erinska u lica 1

olköl iizés miatt sOtg isejj 
eladó Növi Yrbns/.ou a ca- 
kor/.viiii<üzolciipn,a vasút 
és a v;is;it tér njsüetl évi 

din. 'or alinu

v e n d é g l ő
h á z z a l  e g y ü t t
' h  v!«;o P a n ic , \ o v i \  r ns

Tr. övijei (Trifail)

p o r t ia n d c e m e n t  
és é p íté s i inssz

saját ógu ásd mész 
oltott 5WÍJZ 
kátránypooir

clszijetclfl, peralás 
A!ab3ster £Íp3r 
l; p . r
dunsi homok 
Rctorto faszén 
kovácsszén 
tűzifa

S íp o s  S á n d o r
SUB3TICA,

I., Sckohka 6. (plo’onRRP

ZSÁK és PONYVA
m in d e n  nao vsáéban  03 

m inősé  ̂ benl e j * o ban
kophtCn

„IMPEX 3 ö í f t ' 8. 0.
cégnél Z A G R E B  

Utca 54. 7274

Palloson fenyvessoron há­
rom szoba, konyha, spciz 
kiadó vagy eladó. Telefon 
508. 75!n

S a v i  r é s z l e t r e
vásárolhat egy komplett hálót, ebédlőt és mindennemű bútort. Megna- 
gyebbitott üzemünkben a legmodernebb bútorokat elsőrendűen készít­

jük. Forduljon hozzánk bizalommal, mielőtt bútort vásárol!

S z e n t i  é s  V i r A g  m ü l b u t o r g y á r
S u b o tic a , S n d a r e v íé e v a  u l. 5 « —56. T e l. 38»

3407

P o d z a s ta p s tv o :
Ing. Adolf Píenningberger, Sarajevo Ing. G. Tőnnies, Ljubljana
Dufcan Marinkovié, Mostar August Bachinger, Növi Sad
Braéa Manned, Osijek Johann Schmidt, Visac

• 4''‘ «*■> G .V LjL Pa >1 VG. ?£ •/ ’> ’G‘Ő* j

L4

Irt
£

C s a k  j ó  k ö n y v e t  v e g y e n !
C s a k  a  j ó  k ö n y v  o l c s ó !

C s a k  j ó  k ö n y v e t  s z á l l í t u n k !  
R ó c s r o e g y e i  N a p ló  k ö n y v o s z t ó l y a. •* 11
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SANATORIUM TERÁPIA szanatórium gyönyörű szép, kies erdős ligetben fekszik, saját
V  R  N  J  A  C K gyógyforrással, úgy ivó mint, fürdő célokra a telep belterületén. Tu*

A  B A N J A  dom anyos alapra fek te te tt dietikus konyha, szigorú orvosi felügye*
TULAJDONOS ORVOS Dr. KUHAR-DURLEN ÁGOST %let alatt. Legm odernebbül berendezett hydro* és elektro-terapia.
K é t  m a g y a r u l  b e s z é l ő  o r v o s .  — T e l e f o n  2 . — P r o s p e k t u s t  k é s z s é g g e l  k ü l d  a z  I g a z g a t ó s á g .

F á v a l é g e t e t t
eltörendő

é p í t ő m é  sz
leszállított árban 

kapható

Révai Adolf Su'uotica
Sokolska 2. Telefon 551.

Nem mernénk a nyilvános­
ság elé lépni vele, ha nem 
tudnánk azt, hogy a jelen­

kor legtökéletesebb
a r c á p o l ó j a
.593 o

melynél jobb arckrém és 
orckenőcs nincs.

LEGNAGYOBB

K ÍRPITO SÜ ZIET
Klubgarniturák, 

patent-fotelek, 
ottománok, 
berzserekés szaténok 

gyártása
Állandó nagy raktár

D j. S t a n k o v i é
kárpitos

Beograd, Kralja Milana 77 
TeleFon 48— 46 44Si

H i r d e t é s e k e t
Sentán a Bácsmejjyei Napló 

részére

M o ln á r  S z . V i n c e
könyvkeres edése vesz fel.

JUGOSLAVENSKO FIAT-AUTOMOBILNO PROMETNO D. D., BEOGRAD
A u to r iz á lt  e lá r u s ító h e ly e k  a  V ajd aságb an  é s  R á csk á b a n  :

S u b o t ie a :  AUTOMOBILJA, Skadarska ul. 7 S o m b o r : KAR 0 ZWIRSCHITZ, PariSka ulica 10
N ovi sad  : AUTOCAR, műszaki vállalat utomobilok és gípek el- V e l .- i ie é k e r e k  : HANS RAUBINGER, Gunduliéeva 25

zdására, Trifkovióav trg 5 7000

Nyersbőr-feldolgozóknak bőrsózáshoz, 
cukrászoknak jé ; sózáshoz

aján’ u ík ,

„ K a i i i i t o t “
vaenntélelekhen és mélermózsánkónt a legolcsóbb napi áron

Pécsei és Lobi, Subotiea. Te'efon 172

Több év óta fennálló, elsőren­
dűen megalapított és életképes 
novisadi vállalat financirozó

t á r s a t  ei’ j" tá rs n ő t k e re s
ki egyúttal az üzletvezetésben valamilyen formá­
ban közre is működne — Ajánlatok S e h m o l k a  
hirde'őirodába Novisad, Jevrcjska 7 küldendők

KIJ1
ÍVSalom- é s  g é p  tu la jd o n o s o k  f ig y e lm é b e !

2 4  ór‘ k “  3— 4 d in á r
ü z e m k ö l t s é g e  van ló e r ő n k é n t

h a  m o t o r j a i t  a legújabb találmányu, teljesen 
kátránymentes

g e n e r á t o r r a l  s z e r e l i  Se"
Méretezésekké', rajzokkal és részletes ajánlatokkal szolgá]

K LA D EK  KÁROLY
Subotiea, Erankepanska ulica 24

P a u l  R e b o u x

M a d a m e  d u  B a r r y  
s z e r e l m i  é l e t e

Du Barry cselszövényei Versaillestől Be­
csig és Szentpétervárig érnek. A trón menye- 
zete alól, a királyi hálószobák illatos félhomá­
lyéba' a guiii nine véres emel. ényére \eze- 
tett az ut s a kíméletlen bárd fagyos közöm­
bösséggel ütötte le azt a fejet is, amelynek 
babonás szépségéről legtöbbet álmodtak egy­
kor Franciaországban. A nép fölségessé lett 
gyermekét úgy végezte ki a fölséges nép, 
mint az erkölcseinek bomlottságáról hírhedt 
Lais-t, akinek gyönyöreire a francia nép kin­
csét és vérét pazarolta a zsarnokság.

Madame du Barry életregényének háttere 
maga a tizennyolcadik század története: a 
tulfinomult, fényűző ancien régime, amelyet 
melyt egyik napról a másikra morzsolt föl a 
»Nagy Forradalom.« Drámai összeütközése 
ez a világtörténelmi erőknek s Paul Reboux, 
a nálunk is jól ismert kitűnő regényíró lebi­
lincselő érdekességgel és lüktető drámai- 
sággal irja meg.

Á ra 40 d in á r
K a p h a tó  a M in erva  r .- t .  k o n y v o a r tá ly á b a n

üj fényképészeti m űterem  Pancsevón
Elvállal mindenféle magán-, családi, csoport-, 

• ünnepély-felvételeket, üzleteket, hátakat, mű­
helyeket, valamint amatőrfelvételek kidolgozását 
Elsőrendű képek művészi kivitelben. Mozgókép, 
felvételek lakodalmakról és egyéb ünnepélyekről

NINICS MIKLÓS Pancsevo, Vojvoda Pntnika ul. 6

E l s ő r e n d ű <**>

I  szalámi
saját készítmény, 5 kilótól felfelé

á  ( 5 0 d in á r
kizárólag B i n d e r  J ó z s e f  hentes­
mesternél, Pancsevo, Staróevaőki put

K U G L I  V  G O L Y Ó K
billiárddakó, niandinergunimi, Lignum sanctum golyók 

70 d in á rtó l 150 d ln á iig
ö zv . G erb er  J a k a b n é n á l S u b o tie a

B. Sudjreviéeva u!. 32 33031

z a b a d a lm a z o t t é n y e k e t
4 0 %  j é g m e g t a k a r i t á s s a l  g y á r t

EJraca Goldner j é g s z e k r é n y  g y  á r a  Szuhotica, Kérjen árjegyzéket
20 

I
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MOZI
C sütörtöktől vasára*  p g

Az első belsevlkl fűm, m elyet Beogradban 9 M tfg
játszottak! Budapesten betiltva!

Jeanne ie
Htja Ehrenburg orosz író regénye után. Vér és 
füst mellett kezdődött ez n szerelem, amely meg­
tisztulva a szenvedések kálváriájától az álmok és 

igazság szentélyéhez jutott!___________
A nagy siker folytán m eghosszabbítva  

EVELIN HOLT é s  HENKY STUART
C S Ó K O S  H E T E K

Előadások kezdete 6 <?a 9. vasírnap 4, 6 és 9 órakor

Cilroen-Buick-Auslre-Dairaler

előnyös fizetési feltételek mellett kaphatók

’’V o l á n ”
Novisad, Kr. Aleksandra 7

rM8

A P R Ó H IR D E T É S E K
AprtfhMsMs 1 *Ur. wéiiWbMbnmia UyUtaU «,mA1ní«Ms

Csak hMjtpél I

Modern és stilus

b ú to ro k a t
továbbá e szakinúba vágó 
összes munkákat készítenek 
az újonnan átépített rali-

bntorgyárukban

S Í P O S  f i a i
Zentai at 3.

Á lla n d ó  r a k tá r !?

- J
r-.

5  Kettő szobából á lló

irodahely iségek
augusztus 1-től a Far­
kar-házban R i a d ó k .
Érdeklődni a Farkas 

füszerüzletbcn

VÁROSI M O Z I

Ford-ésFordson-
hengerek fúrását

olcsón vállalja
FÖLDVÁRI BÉLA  

sta î-beCej 3
Alkatrészek állandó ráírt fra

CsfltSrtöktöl vasárnapig
Újdonság I Vígjáték esték I

F e k ü d j  l e  k i c s i k é m
fa lr e n g e tő  b o n y o d a lm a k  

Főszereplő:
LITTLE BILLY

- llo  centiméteres törpe, aki hol mint kislány, 
Jól mint felnőtt kacagtatja végig a közönséget 
A kánikulai hőség elől csak a mesésen hűtőit 
Városi Módba menekülhet, üdül és szórakozik. 
Előadások 6 és 9 órakor vasárnap 4, 6 ős 9 órakor

L E V E L E Z É S }
Két intelligens kereskedő
ismeretséget kötne oly 
jólelkü urinőkkel vagy 
leányokkal, akik képes­
séget éreznek magukban 
arra, hogy gondolataikat 
szép szavakban kellőké­
pen. kifejezzék. Leveleket 
•Szép és ió« jelige alatt 
a kiadóhivatalba kérünk.

7413
Edo, Thomas. Mukk Re­
ginátok már készül letér­
ni az erény útjáról. Lel­
ketlen csábitó karmai kö­
zé került! Reggel felé jár 
haza! Egy szemtanú.

h á z a s s á g
M*A.

Harralncötéves, önhibá­
ján kivül törv. elvált, há­
zasságában fájdalmasan 
csalódott és bánatában el­
hagyott gyermektelen iz­
raelita iparos, házasság 
céljából megismerkedne 
nemesen érző, nem nagy- 
igényű, 26—30 jév körüli 
gyermektelen nővel Val­
lás mellékes. Leveleket 
•Harmónia* jeligére a ki­
adóba kér. 7412
Hásasságot urikórökben úgy 
bel-, mint kűlállamokból 
is létrehozok a legnagyobb 
diszkrécióval. Marie Fe­
jes, Vei. Kikinda, Nikole 
PaSiéa ul. 1591. 707G

FOGLALKOZÁS
Tó munkás fiatal borbély- 
segédet augusztus 1-re 
felvesz Horváth Gyula, 
Sztara-Kanjiza. 7347
Borbélysegéd perfekt bu­
bihaj vágó magas fizetés 
mellett azonnal felvétetik. 
Peter Ursulesku úri és 
női fodrász, Murska So- 
bota. 7409
Jó munkás borbélysegéd 
felvétetik Szebenyi, Pa- 
!é. 7410

Értesítem a n. é. közön­
séget, hogy kosár és ker- 
tibutorfonó műhelyemet 
Strossmajerova ul. 8. sz. 
alá, Húspiac helyeztem át. 
Horgosi Péter. 7414
Táraságoknál szolgált jő 

szakácsnő kerestetik. 
Szemző Istvánná Krnja- 
Ja._______________ 7426
Mandolinon való tanítást
haladóknál ki vállalná. 
Cimet az ár megjelölés­
sel a kiadóhivatalba ké­
rek. 7398

In g y e

Kifutó 14—15 éves flu fel­
vétetik Cara Lazara ulica 
IS. 7421
Kalaposnő, teljesen önál­
ló, elsőrendű erő, Ízléses 
munkákhoz értő, nagyobb 
üzletbe vezetőnek keres­
tetik. Ajánlatok a Publi­
citás Zagreb, Gunduliée- 
va 11. címre küldendők 
»Za - - 16911 < jeligére.
Egy szegény özvegy asz- 
szony, aki nagy nyomor­
ban él. kéri, hogy juttas­
sák valami kenyérkere­
sethez. Elvállal bármilyen 
munkát. Cim a kiadóban.
Fiatalember, lehetőleg ki­
sebb családdal, iccésnek 
azonnalra felvétetik. Slav- 
ko Panics vendéglős, No- 
vivrbász. 7432
Hivatalnoknő teljes jár­
tassággal azonnali belé­
pésre állást keres. Címem 
•Erős* ügynökségnél, gyü­
mölcspiac. 7433

Nagyhasznot hajtó válla­
lat nagyobbitásához tő­
kés társat keresek. Bőveb­
ben »Eros« ügynökségnél.
Női fodrász manikűr, el­
sőrangú főtéri üzlet Szu- 
boticán 20.000 dináros 
társai keres, lehet nő is. 
Grünwald ügynökség.

7435
Borbélysegédet, fiatal jó 
munkást, azonnalra fel­
veszek. Zsigmond, Baj- 
mok. 7436

nyújtunk perzsa és másff

Kereskedelmi és Iparbank 
(vasúti parkkal szemben).

712b
Gyapjnfonó mestert vagy 
segédet keresünk állandó 
munkára. írásbeli ajánla­
tokat »Gyapjufonoda« jel­
igére a kiadóba kérünk. 
___ _____________ 7381
Gyógyszcrészsegéd (as- 
sistent pharinatie) ió pra­
xissal állást keres. Cim a 
kiadóban. 7256
Almolnárok, molnársegó- 
dek és zsákolók azonnal! 
belépésre felvétetnek Glied 
mlin. Subolica. 7389

Irodai gyakornoknőt, aki 
németül vagv szerbül is be­
szél, azonnali belépésre ke 
résünk. Ajánlatok >Meg 
bizható* jeligére a kiadó­
hivatalba kéretnek.

7392

á t

Megérkezett
az cl«5 uradalmi

Turkesztán-
cukordinnye
állandóan raktáron és a 
legolcsóbb áron kapható

PAPüIKA spítzer
élelmlstercsarnokában

SUBOTICA 743
Zrinjski trg 4,

közvetlen a isidó templom 
mellett

Viszontiroaitóknak engedmény

és a rendes székelés ai 
egészség föf eltétele, mert 
lia erre ügyelünk, sok oly 
betegségnek vehetjük ele­
jét, amely az állandó vagy 
időleges székszomlástél 
származik, különösen a fej­
fájásnál, vérszegénységnél, 
gyomorfekélynél, bélba­
joknál, májbetegségeknél, 
epebántalmaknál, epekőnél, 
aranyérnél, a vixcletj 

I szervek megbetegedései­
nél, elhízásnál, bőrbajok­
nál, kiütéseknél, éredény- 
elmeszesedősnek, vértisztá- 
talans ágnak, étvágytalan­
ságnak stb.

PURGATIN-TEA
a legbizlosabban hat, mert 
az friss, gyógyerejü növé­
nyek kivonatából készül és 
igy még hosszabb hasz. 
nálatnál is ártalmatlan 
Használati utasítás minden 
dobozhoz mellékelve. Kap­
ható minden gyógyszertár­
ban. Abol nem lenne kap­
ható, oda postai utánvét­
tel szállítjuk, egy doboz 
ára postaköltséggel együtt 
30 dinár, két doboz ára 55 
dinár.
APOTEKA RVET. TRAJ- 
KOVIÓA BEOGBAD — 
A NEMZETI SZÍNHÁZ 
MELLETT
A Pnrgniin teától meg. 
gyógult beteg véleménye:

Tisztelt uram!
Kérem, hogy levelem vé­

tele után küldjön még 2 
doboz Purgatin-teát pos­
tán utánvéttel Már koráb­
ban is rendeltem önnél és 
ebből a szerből másoknak 
is adtam és mindenkinek 
egyaránt használt

Tisztelettel
Obradin KneSeviő

dohánygyári alkalmazott. 
Bajina Baáta.

Alexa nyakkendőipar, 10 
dinárért fordítja ki nvnk- 
kondőjét. Korzó. 6708
Autógarage, javítóműhely, 
autó és kerékpárgumi vul­
kanizáló. Speciális alumi­
nium lieggeszlés. Bata-ga- 
rage Ós Takács vulkanizáló 
Zrinjski trg 24. Tanoncok 
felvétetnek. 4289

Miivó:-zi fényképeit, Fnto- 
Metcornál olcsón szerez­
heti be. Noviszad, Punav- 
ska 22. 7326

nem adunk, ellenben 
26 din.-ért 100 kg.-ot

Gazdasszonynak elmenne
idősebb úrhoz, csinos 21 
éves fiatalasszony. Vidékre 
is elmegy. Gint a noviszadi 
kiadóhivatalban. 7210
Munkáslányokat felvesz 
Merkúr harisnyagyár. Da- 
niőiceva put, Halbrohr-te- 
lep. Akik a szakmában 
dolgoztak, előnyben ré­
szesülnek. 7331
Okleveles gyógyszerészt
keresek pár havi kisegí­
tésre, kölcsönös megegye­
zés esetén állandó alkal­
mazásra. Keresztény urak 
ajánlkozását (minősitvény- 
nyel és igények megjelö­
lésével) kéri Saágliy Vik­
tor gyógyszerész Belinio- 
nastir. 7336
Keresek borbélysegédet, 
ki a fodrászatot is óhajtja 
megtanulni, ugyanott két 
fiú tanoncnak felvétetik. 
Kulié liö'gyfodrász, Subo- 
tica. 7255
Utazókat keresek febéme 
mü szakmában. Cim Tóth 
lt. Mariska fehérnemű sza­
lonja Senta, 7308
Diákok előkészítése. Diá­
kokat, kik osztályvizsgán 
elbuktak, tanárok előkészi 
tik. Siker garantálva. Kö­
zelebbit Sokolska ulica 19.

7372
Szerb nyelvből órákat ad 
bevált módszer szerint Vuj- 
kovié Marica Városi Bér 
ház 2. ajtó. 7381
Tanoncok felvétetnek Kor- 
bec, szalámi és hentesáru 
gyárban. 7382

í s |

Eladó 8-as Hofherr- csép­
lő. 8-as MÁV-kazán, azon­
kívül 4-cs Hofherr-cséplő, 
6-os Ruszton-kazán, mind­
kettő teljesen jókarban, 
üzemképes, továbbá fél- 
teherautó. Csak szemé­
lyesen tárgyalok. Zsám- 
boki János Stara-Kanjiza. 
________   7369
Gyógyszertár személ.vjo- 
gu, nagy bánáti városban, 
középforgalommal kész­
pénzért eladó. Csakis sze­
mélyesen tárgyalok. Címe 
a kiadóban 7407
Ház néküzlettel jutányos 
áron eladó. Snbotica, Ma- 
djarska ul. .35. 7.396

Prések-^1 és hordókat
használtadé kitűnő álla­
potban levőket, 10. 5 és 3 
hektoliteres. Reökprése- 
ket. szüretelők.L ;kat 
és 100 hektos lagerhordó- 
kat és borszivattyut gum­
inkkal, továbbá mázsát és 
egyéb pince felszerelési 
cikket keresek megvétel­
re. Cim a kiadóban. 7238
Söraparát kitűnő karban
levő, nemcsak bor és sör 
részére, hanem 15 üveg 
pálinka részére is beren­
dezve jutányos árban el­
adó. Megtekinthető a vas­
úttal szemben levő pince­
kocsmában. 7423
Sóörlő motorerőre, napi 
40—50 raéterinázsa őrlő­
képességgel megvételre 
kerestetik. Ajánlatokat Lo­
sonc János, St-Kanjiza 
címre küldendők, 7397
Ház eladó, családi okok 
miatt, 2 szoba, előszoba, 
mellékhelyiségekkel »Voj- 
vodina* agentura. 7419
írógép, kis Underwood 
(koffer) eladó. Cim a ki­
adóban. 7417
Eladó gramatikus harmo­
nika nagyon olcsó áron. 
Vuja Draganov BaCko 
Gradiáte. 7406
Házat sürgősen megvétel­
re keresek. Ajánlatok az 
»Eros< ügynökséghez ké­
retnek.
8--I9 HP. lókarban levő 
Lister gyártmányú ben­
zinmotort megvételre ke­
resek. Grünwald ügynök­

ség._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Villanymotort , sza'lagfü- 
rész meghajtására és egy 
könnyű stráfkocsit egy ló­
ra megvételre keresek. 
Grünwald ügynökség
Kisebb gy apjú fonodát ko­
rcsunk megvételre. írásbeli 
ajánlatokat »Gyapjú fonoda* 
jeligére a kiadóba kérünk.

7335

Zongora, rövid elsőrendű 
bécsi gyártmány, majdnem 
íij, sürgősen eladó. Cim a 
kiadóban. 7390
Központban több lakással, 
nagy udvarral V. kör, Devo- 
ja.éka ulica 2 számú ház el­
adó. Érdeklődni a kiadó­
ban. Gő93

Hofherr-Schrants gvártmá
nvu 6 HP gózlnkomobil 63 
52 colos cséplöszekrény 
kifogásnólküli, üzemképes 
állapotban, együttesen és 
külön-külön is eladók. — 
Agrikultura, Sombor. 7205

Szép asszonynak szép kör­
nyezet kell, azért otthonát 
Brinichlcr bútorral szerelje 
lel. Subolica, Halpiac.

7211

Etndft jő karban levő fi os
magánjáró szivógázmotor.
Fürstncr Márton, Feke- 

tics, vasúti állomás közeié 
ben. 7295

k a p h a t
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ötven  év óta fennálló koca- 
ma, házzal együtt eladó 
Subotica, Poáta.nska ulica 
7. , •_____ 7266
Házhely a Szánd pálya 
mögött. félkapa nagysá­
gú, eladó. Tomiécva ul 
46. _________  7332
Elköltözés miatt Jutányos 
árban eladók különféle 
bútorok, legjobb karban 
lévő zongora. varrógép 
stb. Naponta megtekinthe­
tő Kvaternikova ul. 8. 7,345
Használt körfűrészt desz- 
kafiirészclésre megvétel­
re keresek, Seidler, Subo­
tica. Sudareviceva ul. 21.

___________ 7257
Vegyeekereskedfts italmó- 
réssol eladó. Leveleket >Űr- 
lelt jpligére a kiadó továb- 
bit. 7859
Használt Ford teherautó és
egy használt iratszekrény 
megvételre kerestetik. Gim 
a kiadóban. 7383

Sarokház nagy bérjövede­
lemmel, kényelmes laká­
sokkal, telkek központban 
házakkal, Palicson villa 
két lánc földdel, főtéren 
üzlethelyiség lakással el­
adók. Földes ruha üzlet

7251

KÓLÓN FÉLE

Lakás kisebb családnak, 
augusztus 1-re kiadó. A1- 
kovos nagy szoba, elő­
szoba, konyha, kamrából 
áll. Jugoviceva ul. (Erdő- 
ucca) 7. 7399
2—3 szobás lakások, vil­
la istállóval, fészerrel ol­
csón kiadó. >flildas fo- 
togr. Palié. 7428_ ___ u ■ - j -r ~ ■ 1 ~
Uccára nyíló száraz, tisz­
t i  pincehelyiség a belvá­
ros legjobb helyén üzlet­
nek. raktárnak vagy mű­
helynek kiadó. Cim a ki­
adóhivatalban. 7431

4 lánc föld lakással és Is­
tállóval a város alatt ki­
adó. Zmaj Jovina 2.

7427

Keresek kiadó szoba, 
konyha, speizből álló la­
kást. Cim a kiadóhivatal­
ban. 7434

Tissa folyó ős vasúti álló
más mentén levő városbam 
nagy búzatermő vidéken2 / 
vagon kapacitású, modern 
berendezésű malom hajtó­
erővel együtt bérbeadó — 
Cim a kiadóban. 693f

Negyszobás lakás előszobá­
val, fürdőszobával ős víz­
vezetékkel, minden mellék 
h« l\bégekkel augusztus el­
sejére kiadó. Kiimiéiéeva 
ul. 3. 7176

Kiilönbeláratu uccal búto­
rozott szoba külön előszo­
bával kiadó. Pctrogradska 
(István) ul. 30. 72o3

l-a tűzifát ház- V u jllO V ÍC  í  D r o g ­
hoz szállítva -n i i( Subotica. — Tel. 6-6’
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